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1.1 9u ¥aeiehT (Overview)

1.1.1 gaer

frdl e == A ¥ Red 9q==g B ¥ Way R & I0H A x B &1 T&H

SU-H=I eIl ¢ Ugeed AW eed B W GaY R o shidd T oh Heft qem seehi

o eI Sl Geao R 1 Wid hed &1 qgeea A Y Ggeud B H He R o shidd gl

o qeft fgdta seahl o "gee i o R 1 9RE wed 81 G0l gq=aa B ga¥ R

1 WE-Tld Headl 2| e HINC o IRE <o Te-Hid 1 Th II-Hg== el 2|

1.1.2 aE & FehIR

et Te=a A9 AT HaU R, Ax AT T IU-H==4 Bl 8| o7d: o gq==a ¢

e Ax A (T), & e ( ) Gaer €l

() Tt wq=ag AW 9Rwfia Hew R U e Hee weermd 2, afs A &1 &8 ot
oEd Ah fRdt off erama @ Gafud 7 7, 1l R=¢ c AxA

(i) el == AW R Hav R, Tk @EeR (universal) Ssd seeld 2, I
AT Yeish e Ach Heii oo o wefud ®, Aufq R=AxA

(i) T=E A W GHaY R Tiged (reflexive) wgemd 8, af€ @i ac A% T aRa
R Tafi (symmetric) ear 8, 4f€ v a, b e A f@ aRb = bRa @2 8
Geh1eh (transitive) Eedl B, A€ Va, b, c € A% fTaRb @abRec = aRc
g ot ew, S Toqed, WHMHA q91 Wk €, Th qeadl (equivalence) e
FHEAM B

| e fomrott| forelt qoom-Sea &1 T WewqUl O e § T 98 weg Sgea

e TG 3T-TY=aa o faenfea ¥ <1 8 f9= qeaar-anf sed © qen foem

GIE Y= 1 fa9s (partition) e ®1 A2 Hife & qsft gooar-on o

e ¥ WUl g=EE 9w e 2

1.1.3 Wl & T
(i) % Her f: X — Y Theh! (one-one) [ Toheh (injective)] He Heaw €, 4




2 YR WEf¥TeRt
f o sfartd X & fa=-fa= st o wfafae off fa=-fa=r e €, srefq

X, X% € X, f(x)=f(x)= x =X

(i) ®weH f:X — Y S=sEH (onto) [ ST (surjective)] wEed €, AR ok
STt Y 1 Gekeh e, X o fendt 7 fenel sterre o wiatae 8, tefq weiw
ye Yo fau, X & s Ut eemd x o1 e € R f(x) =y

(i) ®E f:X Y Tk Thehl q1 ST=01Eh [A1 Teheh! T=rel (bijective)] Haetm
®, A f Woheh! e SeoEeH <HI & Bl B

1.1.4 ®el &7 QIS

() = ifsg 76 f :A—>Bdag:B — Cd Weld 81 dd f qe g s 3o,
gof BN f&fud wed gof: A — C fefafad ywr 9 gRwifia 2:

gof(x)=g(f () v xeA

(i) g f:A—>Bdag:B— CTHal 2, @ gof:A— C it Tohsh! Bal @

(i) o f:A—>Bdg:B— CeMm=srs €, d gof:A— C i =srs e 2l
qenfu, I o e (aftoma) (i) @en (iii) o foam sevas 9 9 9 T
B &1 THek it 39 Heu o frafafed fem (afom) €

(iv) @M ST fF f:A > Bd g: B — C3d &y Y %o 38 WhR € foh gof
Teheh! 8, a1 f ot Tope! Bl

(v) WM i fh f:A—>Bdel g:B— C¥ KT g %o 30 TR 8 & gof
Al B, dl g off sl R

1.15 kAT ®eT

(i) E B X > Y Fchauig gl 7, 9% Tw ®wed g1 Y — X H1 Afdd 39
THER T fF gof=1 o fog=1,. e gl Her f 1 Ufac wed € an
St {19 el w2

(i) Tk Ee £ X — Y FeRHUE B 7, A% AR cheel AR f Tehen! T=aTEl B

(i) af:X>Y,g:Y—> ZdMh:Z— ST wem &, @ ho(gof)=(hog)of

(iv) @M it o f: X > Yaag:Y — Z 3 ookt %o & df gof o
F[hUUE Bl 2, 36 YRR T (gof)i=flog

1.1.6 fg-ememt aimard

() Tt aq==g A ©F fg-enur GiFal « T Wer« AxA— AR 8 = (a, b)
i a « b grr Frefud w21




GaY U9 HeH 3

(i) Tq=aa X ¥ s fg-nemlt whiman « wu-fafmg seemd €, 9 5@ a,be X
o fow axb=b=xa

(i) T fg-amamd w@iwEa« Ax A - AHESd dear ¢, a5 T a, b, ce A
% faw (axb)xc=a* (b xc)

(iv) fordt W_T fo-oTmemd Wiohal « :AX A5 A folT, T s/ade e A, A sHehT Siad
8, Tfeha o1 dmeh (identity) e €, 9K axe=a=exa,y acA

(V) AT T9F 9T e ITc! USd Tk fg-oemt 9ok « : Ax A — A, & fag, fot
o a e A HieHa o Tl § erHui wed ¢, I AW TH U9 e
b et 3t 39 YR © fF axb=e=b+ad™ b ash gfaa™ (inverse)
FEd § 3R 58 wdter at g Fefud & €

1.2 &1 foru gU STwEwr
Y 3 (S.A)
SEE0T 1 AH AfSe fF A={0, 1,2, 3} AaNAH T Hay R f=fafad ywr @
ftenfd wifsw:
R={(0,0),(0,1),(0,3),(1,0),(1,1),(2,2),(3,0), (3,3)}
1 R Tqed, A, Tehieh 2?2

T R Tqed a1 GHHA §, Wiq etk el €, Fiteh (1,0) € RA(0,3) € R T
(1,3) ¢ R

SETE0T 2 9g=sd A= {1, 2, 3}, & U & Hau R = ford o1 ar ufenfia wifsm:
R={(1,1),(22),(3,3), (1 3)}
3w gt w1 fafae, S RE Sied o 98 =Fad (S ¥ B11) goadl e a9 S

& (3, 1) Th 31ehell hid 979 € g R¥ Sigd § o8 B § Bl qoddl deel 51
S R

SETETUT 3 /M wfifee fh R = {(a, b) : §&1 2, a— b i fawifia st 8} gru afefia
GaY R qUiieh] o Heed Z § qoddl Gau 1 gedar-an [0] fefam)

T [0]1={0,%2,+4,£6,.}

SETETUT4 M wifoe fF %ol f: R > R, f(X) =4x -1, v X e R gR uiwfd €,
fag HifST foh f Tt B



4 YT YRR
7o Rl sfed x, x, e R, 39 ¥R % f(x)=f(x), & faQ

4x, -1=4x,-1
= 4x, =4, FEU X, =X,
3d: f Theh! 2l

a5 AR f={(5,2), (6,3)}, 9={(25), (3, 6)} @ fogfafeu
g fog={(22), (3 3)}

SEEIT6AM efiee fof f:R > R, f(X)=4x-3 v x € R. g1 IRt Tk %
g, @ f fafay

T fem gem ® R (X) = 4x— 3 =y, (WA <Af), @

4x =y +3

_y+3

= X = _4
+3
o i) = 2

SETET0T 7 1 Z (YUTish! 1 TH==d) H m«n=m—-n+mn ym,n € Z R qReAMa
fgemuri-wfeman « wa-fafmg 22

T« HAGEHT TS €, Fifh 1,2€ ZAM 1x2=1-2+12=174 f&
2+x1=2-1+4+21=3SH TR 1*x2#2=1.

SR8 A f ={(5,2), (6,3)}aung ={(2,5), (3, 6)}, & f dung s uRR fafaw)
7ol f a1 9RER {2, 3} den g %1 Ui = {5, 6}
a9 AR A={1,2,3}Te0 f, g, Ax AT IU-HH=IA o 971 FHfarad JR Jraa
oY

f={(1,3),(2,3), 3 2}

9={(12),(13), 3,1}
f e gd 9§ ®H HeH © SR F?
Tl f Uk oM € ik hidd gl § qom T (SRw) § A 1 T o9ad fgdig
A () § A hael Th €1 31e9d § Feud © 6 {6 g T ®er &l @ it
1,A% T 9 il sreedl | Gafed €, THd: 2 9213 9
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SEETT 10 A={a b, c, d} AT £={a,b), (b, d), (¢, a), (d, )} A oz Firw fF
f THH! ¥ AMATAR =i 21 f1 of 9 i)
T f Toheh! ®, TR A 1 YT 1a9d T=ad AT T 3ifgdid e o ffde
(Hefud) 1 @y & f s €, itk f(A) =A | qeh afaite L= {(b, a),
(d, b), (a, c), (c, d)}.
SETET0T 11 UTehd westl o 99==d N ¥ m+n=g.cd (mn), m ne N3gx
fg- i -—wferan « gRefa HiTw) o wiewan « swafatma qen geed 22
&l Giehan Tyeea: Hu-fafme €, wfe
m+n=g.cd(mn)=gcd(hm=n+m ymne N
7€ Weed W ®, HifEl, mn e N& fog,
l+(m=n)=g.c.d(l,g.c.d(m,n))
=g.c.d. (g.c.d (I, m), n)
=(I*m)=n

e 3T (LA)
SETETOT 12 Yiohd TEAe o ¥=ad N ° T& Hay R fafafed wR 9 aRefia st
vn,me N,nRmafEnaam¥ ¥ Y & &1 5 9 famfea 3 | 9uwd 5 9
7 o=l €, U, 0,1, 2, 37N 4T W IE Uk G| g wife fof R U qoadl ded
21 @ § R gR i Jrera: e Su-ag=E o J@ ity
& R%@qed €, Fifh Sk ae N fataRa, R 9afia 8, i a, b, e N o,
If% aRb, AT bRa = 54+, Tl &, R Tk ¢, ik a, b, c e N forw, afg aRb den
aRcdl aRc 37: R, NH Ush qoddl Hsiel €, St T=s N o1 Jieid: ST Sqaqeeal
7 faureH (partition) &< <1 21 39 faweH 9 W dodd-oit e sfefad €:

A,={5,10,15,20..}

A, ={1,6,11,16,21 ..}

A,={2,7,12,17,22, ..}

A,={3,8,13,18,23, ..}

A,={4,9,14,19,24, .}

e YT ¥ foh W Ui weeA erd: ST § aell

4
AUA UA UA UA, = ik:JoAi=N
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X

sametor 13 fag sifse 6 f (x) =

Tha! & 3R 7 sTeerE B
T X, X, € R, & fau fa=m wifsy &
f(x) =f(x)

X X5

X2+1’VX€R.WWﬁWWf:R—>RH?ﬁ

= x4l X2+l

= X, Xo+ X, = X, X+ X,

= X, X, (X, = X)) = X,— X,

= X=X A XX, =1
T @ T R x T x, T X o @ W € ox 2 x, TROR f(x) =1 (x),
W%}‘gﬂxlzﬁmxzzé,éﬁ%,aﬁ f(xl)=§ qm f(x,)= %m’gbf% aa: f
Tha! T T W &, f o o T € i, ARk W E, @ 1eR%F oW Ixe R

X

Xz+1=1wm%lqi§um R o #I% a/ad Tal
2 TR T X2 —x + 1= 0, x 1 F1 adfas O T8l @1 2

W yER f& f(x) =1, foem

SETET0T 14 /E AlfS foh f(x) = |x| +x@2g (x) = x| =X v x e RgR 9Rfa f,
g:R—> R ®eH €, dl fog den gof J@ wifer)

T W f(x) =[x +x 8 Frfafes ser 9 99 ofafid w w6 2

2x Ifg x>0
F0) =1 0afx x<0

T 9K, g(X) = |x| - x 5N uReia e g Frefafed wehr | A aRefid femen s
el €,

0afg x>0
90)= 1 _oxafk x<0



gy TF e 7
gfaT g o f FAfafad ger & uRfya g
x2 0% foe, (gof) () =g(fF(X)=g(2x)=0
qeM x <0, ferw (gof) (x)=g(f(x)=g(0)=0
Hoe®d, (gof)(x)=0, v xe R.
36 ¥R f o g Frefafgd weeR o wRenfyg g €
x20% forg, (fog) (0 =F(g () =f(0) =0 e
x< 0% T, (fog) (x) =f(g(x) = f (-2 x) = - 4x

0,x>0
—4x,x<0

awh,(fog)(x)={
SEWUT15 WM WY ff R arkdfoss Gemsti s gq==d ¢ a1 f: R — R T% o

g, W f(X) = 4x + 5 g0 uRwifa 21 fag #ifsg f f sgepavita € qen
f-13d shifel

%@ @ HeM f: R — R fafafad ¥R ¥ aRfia 2:f (x) = 4x + 5 = y (A9 <o), &

y-5
4x=y-5 a0 X:T

ﬁuﬁg(y)zyT_S g IR T %o g R — R fier 21

ERISL (@of) () =0(f(x) =g@x+59)

_ 4x+5-5
= 4 = X
o gof =1,
3H T (fog) (y) =f(a(y)

o5
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Ell fog =1.

31 fw%amflzg,ﬁmﬁfl(x):%ﬁw%
IETETOT 16 OH ofife foF Q ® uRwifd » ww fg-enurdt wiwan €1 9@ s fw
frefafed fg-enudt diwaet § 9 ®F-o0 el 2

() aabe Q& falw axb=a-b

(ii) a,beQan“l%Ea*b:an

(i) a,be Q& felmaxb=a—-b+ab

(ivy a,be Q% fawaxb=ab?

Bl

() ~ae=d 7 8, ik Ak W a=1,b=2dMc=3,od &, A
(@xb)yxc=(1#2)x3=(1-2)*x3=-1-3=—47
ax(bxc)=1x@2*3)=1%x(2-3)=1-(-1) = 2
3a: (@ * b) * C#a* (b * C) 3N @AY » = & B

(i) «@e=d ¢, F=ifs Q¥ Tr Fr=d g 2|

(iii) »@ewd 7 2, i 9k g9 a=2,b=3qc=4d €, @
(@xb)xc=(2%3)«4=(2-3+6)«4=5x4=5-4+20=21, 7
ax(bxc)=2xB3%4)=2x(3-4+12)=2%11=2-11+22=13
3 (@*b) = C# ax (bxc) 3R THAY « W= & 2|

(iv) «dewd 7 ®, Fife 9k g9 a=1,b=2dMc =3 €, @
(@axb)xc=(1x2)«3=4%3=4x9=236qe
ax(bxc)=1%(2%3)=1%18=1x182=324
3d: (@ b) « ¢ #ax (bxc) 3R THAY « Gehrweh &l 2



GaY U9 HeH 9
TS U9

336X 17 @ 25 9% FdF § 7€ gU IR faswedl & @ G&l 3w gg-

IETET0T 17 9M ity for R Wieha Gemedl o gq==d N T a9 €, St nRm 9%
n fafa w2 @ m 1, 50 9Refed 7, @ R

(A) e T i (B) HehM® TS THIHG ©
(C) qouan Hew § (D) e, Wk § W WHHd el @
TAEEl fasmey (D) ©,

it n fawiford %@ € n®l, v ne N, @ R@qed 21 R guft =&l €, i
3,6c NWI°R, #6R3 RUHMAE ¢, FE® n,m, r faw S&a-5@ n/m qen
m/r = n/r, Ui, Ste-w/a n faafsa s €

SETE0T 18 A o foh L forelt Ivaer o feerg w+ft wra Y@t o w==a &1 fefud
FA B WA ST TR T Hay R, FEH IRm afe 3R e AfE o 8 m W,
vl me L, g aftanfim 21 @@ R

(A) @qed € (B)®WAHa € (C)H#me € (D) T § Wi off T €
7ol Tt faseu (B) R

SAET0T 19 WA oS o N Wiehd Hemst w1 wq=ea € qe1 f:N > N, f(n)=2n
+3 vne Ngr aRwifid T %o 2, @1 f

(A) et 8 (B)Theh @ (C) Theb! 3=l € (D)3 o g off &Y ©
%ol (B) Wel faehed 2|

SETET0T 20 UeeE AT 3 37 ® 91 Gqeea B W 4 fed €, @l AW B o qRefia
Toher Wafeson =1 wen

(A) 144 (B) 12 (C) 24 (D) 64

7ol el faened (C) B 3 37ade orel W= § 4 3167 aiel Tq==d § Teheh Frcr=son
1 o T P, I A 4! = 24

IEEI0T 21 91 @it ff f:R > R, f(X)=sinx @1g:R - Rg (X) = x?, 1
uRefo &, 4t fog
sin x

(A) x%sinx (B) (sin x)? (C) sin x? (D) N

7 (C) Wl fashey 2
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SETETUT 22 W oS R fi R > R, f(X) = 3x— 4, g0 uRefid €, @ f1(x)

4
™ - @34 ©¥+4  OEEd i

& (A) T8l fashe B

TETETOT 23 A ofifST foF f: R - R, f(X) = x2 + 1 g 9Rwfoq &, & 17 9o -3
d gfdfer e,

(A) 0, {4, — 4} (B) {3, -3} (C) {4, -4} ¢ (D) {4, -4}, {2,-2} ©I
%ol (C) Wel fomhed B, &iifeh 1 (17)=x=>f(X) =17 ¥ +1=17= X=+47
f1(17) = {4 -4} aMf1(3) & fam, f1(3) =x=f(X)=-3 =x+1
= 3o x@=—43d: f1(-3)=0

SETETUT 24 ardfesh @l x ey o foru aiefia ity fom xRy, af% IR here afg
X—y+ 2 Tk U g 7, 9w R

(A) =g & (B) THfHG € (C) W™ & (D)e i off 7 2
7ol (A) et foshed 2

33707 25 T 30 d%F T d Raa T &1 qfd Hifer

FETE0T 25 §=ad A={1, 2, 3} W fo=R IS¢ a1 R, A¥ B 9 B Jodal day
g, @ R=

a1 R={(1,1), (2, 2), 3, 3)}

FEEIOT 26 f(X) = (/X% —3x+2 N IR %ed f: R — R &1 Wid 2
T TR x2 - 3x + 220

= x-1)(x-2)=0

= X<13Ax=22
Fd: f o WA = (— o0, 1] U [2, =)

SETETUT 27 n FaFdl o Head AR foR #ifN AW wE AW The! STk
Tl T HA G 21

A n!
SETET0T 28 A ST o Z quiishi <1 A== € 9o R, Z & IR Tk Heiel 39 TR
2 f% aRb, o a—b 9ws9 ® 39, @ R uqssd Z &l T[T STEH

SU-g=El § st e 2
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T O

SETETUT 29 HM Wfifse fop R arsafash wemsti o gyeed € a1 R Y U fg-snemd
Giera » 38 WehR IR & T axb=a+b-ab v a, be R.dl fg-smam wiwan
* o U doome s1ad 2l

o fe-oTardt |iFa « o fofu doades e/@d 0 7

3eTeY0 30 & 34 9% Yedw H Yo ko7 G § A G 8-

SETET0T 30 ¥==a A= {1, 2, 3} den ¥a4 R ={(1, 2), (1, 3)} W fo=R =ifsw| R Tk
e Ha 2

T HA B

IETET0T 31 UM o foh AT aRifia wq== €, @ A4 @E AT Y% Toheh e
A= e 2

T IEA B

SETE0T 32 §==d A, BAa C o fau, AF <fifse ff f:A—>B,g:B — C %ed 39
YR o € foh e gof Woheh ©, dl f qeg Sl €1 Teheh Ho Bl

T ITEA B

SETE 01 33 §=ad A, B den C o fofu, AF <fifse fF f: A— B, g: B — C ®eH 39
THR o & foh T gof el €, @ g i ssEl 2

T HA 2

SETETUT 34 U ST R N Wiehd Wemsti 1 a=a €, @l a«b=a+b, v a,be N
g N o uftefea fg-snudt diswan « o fou acades soge 2

T ITEA B

1.3 wyATaet

Y ST U9T (SA)

1. ¥ <fifse f A={a, b, c} aen AH uRefid Hev R frafafaa 2:
R={(a a), (b, ¢), (a, b)}. A 37 Hfa I &I, 9 ¥ &A, GeA1 fafay, et
R Sied & R Tqed qe ehiHeh s+ Sl 2|

2. UH ST R D, f(x) = (/25— x2 SR R, arEdfeash @ Her f bl Wid €,

q D =i fafau)
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3.

Noo o s

10.

11.

12.

13.

14,

15.

A ST T f,g: R —> R®AEI: f(x) =2x+ 17 g (X) =x*—2, yXxe RN
Rt €, @ gof = it
M ST 76 f R — R ®e f(X) = 2x -3 v X e R g aiwifea 21 f - ferfew)
A A={a, b, c, d} @1 wer = {(a, b), (b, d), (¢, &), (d, ¢)}, 7 f- feafamy
g f 1R >R, f () = x2 - 3x + 2 g1 wRwfa €, @t f (f (x)) fafay
1 g={(1 1), (2,3),(3,5), (4 7)} T e 22 AR g, g (x) = ox + B g aAfvfA
2, @ oau B " @ Fuifa e =fee?
1 it gl o FEfeiad ==, he 87 9% TH €, 9 Sie ity b
yfafasor Toheh s1oan ST=aEl 7 T T8 2
(i) {(x, y): X Tk =AfR B, y Al & x 1}
(iiY{(a, b): a T =afem B, byeisl & a1}
Ffe gfafestor £ qeng At £={(1, 2), (3,5), (4, }a=ng={(2,3), (5, 1), (1, 3)}
g &9 €, @ f o g fefEy
M ofifee fop C wftny demst o1 wq== 21 fag =T & f(2) =z, v z¢€
C gN 9 gt f: C — R A @ Tha! © 3IR 7 3T=sra (=2 ) ol
oM efifsg o wer f: R — R, f(X) = cosx, v X € R, g1 wiwfog 21 fag
FIST o f 7 @ Toheh! © R A TeoRH (M=) 2l
M eifee fom X = {1, 2, 3}a Y = {4, 5}. 9@ hifsT foh @ X xY o FAfafaa
STEgEa X ¥ Y H e § o e 2l

M f={1,4),(15),(24,65}r (i)g={(14),(24),G 4}

(i) h={(1,4), (2,5),(3,5)} (iv) k={(14), (2, 5)}
Ik wed f:A—>BAMg:B >A,gof=1, & Tg= #W ¢, @ fag FifSC
o f Toheh € Qe g DR 2

T ofifeg foF f: R > R, f(x) = x REN qRfE Tk e €,

@ f o1 IRER @ SIS

T Afe for nuw fifesd (fer) o quiier €1 Z 9wk Heiwr R Frefafed wR
¥ ofemfoq #IfsT:  a, b Z,aRb AR 3R Faa afc a—b 7= & n¥I fag
HIST o6 R T qoorar dee 2

2—C0S X
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<" swa ue (LA)
16. Ak A={1,2,3 4}, AH fr=fafaa 1o arer dei o aRefoa wifs:
(a) Tged o1 Hehte Bl fohq SHfAA & Bl
(b) wwfd & g 7 o Tged B 3R 7 Hehdw @il
(c) Taqed, THiHa qe Wehmeh il
17. 9M ofifSe fe R, weha Semedi o aq=aa N ° ffafad ger 9 9Rkifia
e 2
R={(x,y):x N,y N,2x+y=41}. Ga¥ RHT Yid q TRE T hiferT| T
& weafya (Sit) HifSe fom 91 R Tged, Safid qon hHe 2
18. femgen & fm A={2,3,4},B={2,5, 6, 7} Fr=feifaa & ¥ qeieh & T S0
HT TEAT HIfT:
(a) A% BY T Tehsh wlafsmn
(b) A¥ BH T UEl widfeson, St Tenek & 2
(c) BY AY t Hfafeson
19. UH U@ yfafesror w1 3 i -
(i) Thsht © forq eTeoE® & 2
(i) Tkt T 7 TR RS R
(iii) 7 @ ToheR! B 3R 7 SRS 2

-2
20. wM fifsT fF A=R-{3}, B=R-{1}. 71 dife f% f:A—-B, f(x)z);—_3

x AZR ufefud 2, @ fag wIfST & f et e 7

21. AF effee fme A=[-1, 1], @ fo=R &S fo #n AH gl Hefafed wem
Theh!, AR I Thah! oD €

Qi f % (i) 9(x) = |¥| (i) h(x)  x|x| (iv) k(x) = x2

22, freAfafed ¥ ¥ v&i% N§ T 99y gRef| @ o
() xs=rgyd, x,y N (i) x+y=10,x,y N
(i) xy et quises w1 af &, x,y N (iv) x+4y=10 x,y N
it ifeTe o Swded Heivll o @ SF-9 Heiv Tiged, THHd q9 Hehreh 2|
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23.

24.

25.

26.

27.

T eifae foF A={1,2,3, ..9}3 AxATH (a, b),(c,d) & fau (a b) R
(c,d) A% 3R ot Ik a+d=b+c 3R IRAT R TF Faer 71 fag Fifeg
fF R U qoaal "ay ® au qedd-an [(2, 5)] ot 9w () i)

IR T T B g, Fag HITT R B £ A - B A0 7, A 31k
eheel I, f Toheh! qe ST=a1Esh <M B

T f,g: R — RHEI: f(X) = X2+ 3x + 170 g (X) = 2x — 3 gR1 URife €,
qr f=fafea @ wifsa:

(i) fog (i) gof (iii) fof (iv) gog

oe wifie fF e fg-smuta Wi « Q # uRwfed 21 3@ wifsw
Freferfea fg-snur wiwaet & 9 sFA-sA @ w@iwad wa-faftmg €

() axb=a-b abeQ (i) axb=a2+b? abeQ
(i) axb=a+ab abeQ (iv) axb=(@-b? abeQ
A ifee for R fg-smad wfwen *,a*b:1+ab, a,be R. a Hfswam =
() wo-fafma 2 forg we=dd 7€ B (ii)ue=d © fnq wu-fatmg 721 21
(iii) = @ wou-faftwg 2 ik 7 we=d 21 (iv)wa-fafw aen ge=d <A € )

TS U9
TvT G&T 28 W 47 7 % H 7€ ¢ IR fawedw § @ el W ghe-

28.

29.

30.

oM ofifSe o T, gferreia auda o, 9t Byst &1 gqeeE @ 9 5E ety
fF TH & 9y R 39 YR Rwifd § fF aRb , aft a Gaimem & b &,
abeT, @R

(A) =qed ¢ o Hemer & 2 (B) Tk ¢ forq wHfHa =t 21
(C) qoaal Hay 2| (D) =™ ¥ ®IE 7 ]

fopet aftem & =i o e T== 92 aRb, 4% a 9 & b1, g1 gRwfi
Hay R R fo=m #ifse, a R

(A) ufta ? ffg Gshms Tl 2 (B) Hehma T febeg TAfHd T 1
(C) = df gufrd & 3R 7 GhrHeh © (D) Huft den G <Al 2
qg=ad A={1,2, 3} ® Joudl el &1 Afshan dem

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 5%



31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

e TF e 15

afs w==a {1, 2, 3} H R ={(1, 2)} g% WRfd s wawr R, @ R
(A) =gea & (B) §hmH ¥ (C) wnfma & (D) U ¥ off 7 ?
TH ofifse fF 89 R ¥ U Wy R 39 YR URwifia & & aRb,afk a>b, @ R

(A) TH qoad Hee B (B) Toqed el Wshweh ¢ fohq wHiHa el ©
(C) wHfHd qen HWenrteh € fohg (D) 7 ot Wehmweh © 3R 7 Toged € fohg
ToIqed e ® g

o AT fR A= {1, 2,3} F99 R={1, 1), (2, 2), (3. 3), (1, 2), (2, 3), (1,3)}
R fo=r wifse, @R

(A) wged & frq gafa e @ (B) Tided © forg Tk &l ©
(C) THfHA e HehrHd © (D) i Tufta & SR 7 GehHh B

Q~{0}ﬁa*b=a—; a.be Q~{0} TR Y TRARE s WHET

&1 (o foe) Jom eaaa

(A) 1 (B) 0 (C) 2 (D) 378 ¥ =+ = 2l
IfE Tgead AT 5 e9gd € qo1 Uyeed BH 6 31999 ®, dl AW BH Teheh! qe
3TT=SIEH Ffafe=on &l &

(A) 720% (B) 1208 (C)0%® (D) 38 @ =+ & ?
e ofifee fRA={1,2,3,..n}d B={a, b}, a A¥ BH =t ufafesi
(wfafesor) =t gen

(A) P, (B) 2n-2% (C)2"-1% (D) ¥ ¥ & &l ©

e B f:ReR,f(x)zi xe R g wRenfm 3, f
(A) TH®HI € (B)I=0EH & (C) Uk =orl & (D) f uRwifa =& @

X
X% +1

o &ifse fF f:R >R, f(X)=3¢-550aMg:R—>R g(x)=
TN qRwifa ©, @ gof frefafea 2,

3x% -5 3x%? -5 3x? 3x?

(A) 9x* —30x% +26 (B) 9x* —6x%+26 © x*+2x% -4 (D) 9x* +30x% -2
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39. ZUZ¥ freAfafad wer ¥ HH-H Tohehl o1 €2
A) fx)=x* @B)fxX)=x+2 @©CO)fx)=2x+1 @DO)FfKx)=x2+1
40. WM ST fF f: R 5 R, f(x) =X + 5 g0 IR T ®erd B, @ fL(X)
frferfea 2,
1 1 1
(A) (x+5)°  (B)(x~5)° (©) (5-x)° (D) 5-x
41. 9H ofifS foF f:A—>B @21 g: B — C Tohsh! 3T=a1€l ®er &, d (g o f)*
foefefen 2,
(A) f7og* (B)fog € gtoft (D) g of

3 3x+2
42. 94 <fife & f: R—{g}aR, f(0) = 5,3 81 IR &, 4

A TP =fKx B) f1x=-fx
1
(C) (fof)x=-x (D) (=151
x,afc x o #
43. WM effse fF £:[0,1] — [0, 1], f(x) = Ly af x s S B R
g, q (fof)x
(A) =R & (B) 1+x? (C)x® (D) =78 ¥ & &l B

44\ AT TR 1 [2,00) > R, f(X) = X2 — 4% + 5 g IR T ®ed €, q
f 1 IRER
(A)R? (B) [1, ) & (C) [4,)T (D) [5,)%

45. 91 witfe fe f: N —>R,f(x)=%§mqﬁﬂﬁa@qm?%,am

9:Q =R, g (X)=x+ 28R IR TH =1 Fe= €, q (gof) (gj

(A) 1% (B)1% (C)g% (D) =78 ¥ & &l ©
46.9F oiteie f6 f:R = R,

2X:X>3
f(x)=4x*:1<x<3
3x:x<1
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g Uit €, @ f (- 1) +f(2) +f(4)

(A)9® (B) 14% (C) 58 (D)z7d ¥ % &
47. 94 it 76 f: R > R, f(X)=tanx g7 g9 €, @ £ (1)

(A) %% (B) {nn+%:nez}%

(C) 1 i el B (D) =™ W *iE Tl ?

TvT G& 48 @ 52 7% gdw H Raad T &1 Gfd Hife-

48. W S o6 N & T &s¥ R, aRb € 2a + 3b = 30 gr1 9R«ifea €, <
R =

49. mvﬁmﬁA {1,2,3,4,5}9us TR ={(a, b) : |a2- b’ <8 W
uRenfid €, @ R gN =F 2l

50. 74 oifsw T f={(1, 2), (3,5), (4, 1)}a;mg={(2,3), (5 1), (1, 3)}
gof = dquarfog = .

X

51. W S fF f:R - R, f(x)=m-gmwﬁﬂﬁa%,?ﬁ
(fofof)(x) =

52,98 f(x)= (4 - (x=7)%}, @fLx) =

W%WWSB#&WW%%@?W?WW?—

53. 9 eifau fF o= A= {1, 2, 3} ¥ uRwifed & d@ad R = {(3, 1), (1, 3),
(3,3)}, @ R quft den Wk 2 forq Tqed e 2

54, 9M ST f: R - R, f(x)=sin (3x+2), X e REN IRWIfG Tk %o 2, @ f
SR B

55. Yeeh Helel Sl AT q1 TehiHeh © Teqed o B

56. Tsh qUlish m Wk =1 qulieh n 9 Felfdq seell €, 4fE m Tk quiet 7O € n
H1 Z W TH YR ol Helel Toqed, THHG a1 HehiHeh el 2|

57. W it o5 A= {0, 1} @2 N Wiehd Semeti ot @q==d ¢, qi f(2n-1)=0, f(2n)=1,

ne N0 aRwfid sfafesor f: N — A SR 2

58. mg=ad A, R={{1,1), (1, 2), (2, 1), (3,3)} ¥R ¥ uR«fed Tay R T,
Fuftrd qe ek 2l

59. WefAl 1 HASH wH-TafEE B Bl

60. el w1 G HE=d gl Bl

61. A% T kAU Bl B

62. fereht weeg o foredt fg-enemd wioman 1 dogde e1a@a @<d eIl B
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(afaetm PreproTfirds wer)

2.1 Uy 3raeieRd (Overview)

2.1.1 gfaend werT

e f > o Ufdem 1 AR ohael At Bl © ST Held Uehehl qell STTesaeh @ 27eiiq
Toheh! 3TT=aTEl Bl Fiifeh Brhlofid™ e sgush ST (many-one) we Bd & 36Ty
B 3ok il qe URER shi 39 WehR Wide e id € foh o Toheh! q2l =518 81 ST
3R AR 79 3T Ufelid 310 i &1 Uit Sreriofida werl o wid den uieR (ge
e o) "= faw T R

e id TR (&7 W )
y = sin"'X [-1.1] ;;’g

y = cos'X [-1,1] [0,7]

y = cosec 'x R-(-1,1) _77[’% —{0

y = sec’'X R-(-1,1) [0.7] — g

y = tan'x R —771,%

y = cot'x R (0,m)



yfae™ Serrofada w19

(i) sin'x ¥ (sinx)' &I gifa T T Afew| arda o sin”'x sk i1 € TSreeh sine
FH HAX 81 FET qeF 3 FRIviHdg ®erl & fau ¥ 2

(i) 6% T HY (FAdH) HEAHH TH IR T8 UFCHS & AT HUMHS &, hl
e 1 g U FEd 2

(iii) ST& wHt gfaem HeroifdE wom w1 frd favi s &1 oo 7 8 @ FHN
Aeqd e I 9 e @1 giaets ekl w1 98 71 S SUshi e
I % URER W fed g ® 39 qe 9H %ed 2l

2.1.2 FwIvTfidts werl &1 @
ot wfaeim ot wer 1 STeia Ia %ed o oTeid H x qei y-37&l TR
fafma w3 W fvan 1 gshan €1 @1, 3 (a, b) ®e o oo ® T fog @
(b, a) Wi He o UTH T WA f6g @ S

Tg fe@mn S gehar ® & 9faelin wor o oTei, W[ y = x % 9fia: T gof
et ok 3Teid i 99T Ufafed (mirror image) 31eHq T (reflection) oF &9 § U<
fepa ST ke 21

2.1.3 Ufaciq FAepIoTfidia werl o Tored

o . x
1. sin”! (sin X) = X : )
cos!(cos X) = X : X [0, ]
-1 — Xe __TC E
tan!(tan X) = X : D)
cot'(cot X) = X : xe(0,m)
T
sec’!(sec X) = X : x [0,7]- 3
T T
-1 =X : X —,— —1{0
cosec '(cosec X) = X : 25 {0}
2. sin (sin™! X) =X : X e[-1,1]
cos (cos™! X) =X : X e[-1,1]
tan (tan™! X) = X : X €R

cot(cot! X) =X : X €R
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sec(sec! X) =X
cosec (cosec™! X) =X

.4 1 0
sin — cosec X
X
-1 -1
cos — sec X
X
-1 -1
tan  — cot X
X
=—m + cot'X

sin”! (—X) = —sin"!x
cos™ (—X) = m—cos'x
tan™! (—X) = —tan"'x

cot! (—x) = m—cot 'x
sec! (X) = m—sec'x
cosec™! (—X) = —cosec™'X

) T
sin”'Xx + cos !X = —
2
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tan | —— | —tan  — 24 17
= =tan! ——tan —
9 31 an 7 31

24 17

_ tan! 7 31 _r
1+ﬁ.H 4
7 31

sargdor 14 fag ifse &
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1
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2tan— (1 tanZB]
2 2

2 2
1+tanl3) —tan2g l—tanE
2 2 2

Ztang (1 tan> = B
2 2

1+tan2[3 1—tan’ — +2tanE 1+tanZE
2 2 2 2

zB

1+tan2g 1+tan2E

-1 2 2
l—tanZg 2tanE
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-1

= tan

-1
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2
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T ®WEl SW (D) ¢l

- 43
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SETETUT 25 AW cos ! [cos (— 680°)] FT HH T
o 2 5 27 o Mr o T
A B — © ® 3
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1 1
= cosec O = ; = cosec’0 = ?
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3
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2
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4 2

2
b . . 2
T_ Tsin 1X+2(sm 1X)

B 2
1.\ T T
= 2 (sm 1X) —Esm ! X+—}

2
T
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s 21 3
4
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A 3 B - © 5 D)
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180 3
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

47
RIE tan*‘x+tan*‘y=?,?ﬁcot*‘XvLcot*‘yW ?
A kil B 2—71: C 3— D
(A) 3 ®5 ©5 O
2a. 71 1_a2 2X o
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3.1 |u raeieRT (Overview)
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3.1.3 3 &F TahT (Types of Matrices)

(M)
(i)
(iii)

(iv)

V)

(vi)

(vii)

(viii)

T e, Ui STE Heeldl & 4 S8 ohad Th Hfed B T
Tk e, WY M8 FHeadl ¢ a5 STH shael Th &9 Bl 2

e e T il ) e Wl 1 Wen % 9aH gl €, T o
e (Square matrix) FECdl €1 3T: Th m x n e, o1 T8
HEAM & IR m=nel I Y ‘0’ HIfE H1 1 AE FwEd T
TF T g8 B=[b,],, a7 37=7F (Diagonal matrix) FE ¢ A
faemol o sifafian qch Tl o1 ste@d A B ¢ orefiq Tw e
B=1[b,],, ol soE Feam € af b = 0,59 i=j =

T oot sTee, SAfer =R (Scalar matrix) shecdr € A sqek fashut
% A A B} €, Ffd TF 9 P B =[b], W AR
FEA ¢ ArXD, = 0,54 i#j, b =k Fi=] T kFE R 2

s it g fogeh fawul o @eft srege T B € e 9w o gt
3979 I BN €, @A e (Identity matrix) shEet 21

T W A, i AR A=[a],, TF TG A € AR a =1,
i=j @ qua, =0, i3

Tk e, I e 1 o Mg Fheall € A€ 39 9t faad I
i1 T4 Y g8 Wi O g Fefud i &

A ST A=[a,] TN B = [b] T FHeawd € I
(a) 9 T9M wHife o &, qe

(b) AT YA 7999, B WA A9 oF UM &I, AUl i e j ok
Tt 7Al % foT a, = b, 7l

3.1.4 3megel @7 AT (Addition of matrices)
T el H1 AN qft T } S o guE HifE & @l
3.1.5 TU& 3TFE & TH 30T a T (Multiplication of matrix by a scalar)

kA= [a,]

mxn

eI 1 K @ TN Yok Wi feRen Tl €, e, kA = [ka ]

T e € T kT AT 7 A KA TH U@ 318 © 58 A% 7

ijdmxn
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3.1.6 3Tgg T ®UT 37TTg (Negative of a matrix)
fordt 3Tege A o1 B0 T8 —A ¥ F1&fud 2 21 80 —A Fl (—1)A 51 Refid s €
3.1.7 3473%'? &7 or7  (Multiplication of matrices)

T M@l A RB 1 AR aft AB IRefid gl & 59 A o Wl %1 9@, B
1 uferEl 1 GEA o THM e 2l
A AT fF A =[], TF mxnFife F A € R B=[b,], Thn x pHife

waﬂa{s'%maAaﬁIBwa@ 1 UMFES, Th m x p HITe 1 =78 C Bl 81 e
C 1 (i, kyal 9@ ¢, W< T o foIC a0 A idf Wfem iR B o k&9 1 o
& IR O SToh TeTell sh1 SHATER UM id & 3R fthT 5 Geft Turther o1 et
T H A T, A

C a'|l blk + a‘|2 b2k + a'|3 b3k Tt a‘in bnk

=T C =[c,],, AT B &1 ToHA %|
feouit

1. afzABuRwIfid 8 99 o8 savas 781 & fF BA off uRefia =i

2. ARARBFI: mx ndeqk x |, I o =78 T 79 I ABA@NBA
At SR oherer et IR B Sten =k @@l =m @

3. 9 AB 3fRBA T 9Rwfod € df g ermavas e & fF AB=BAT
4. A I Rl 1 OEHS Tk I TR & A I8 v Tél ¢ foh STH
T TH I T R
5. FHM HIfE o fF A, B SR C egel o faw af A=B, 8 9@ AC=BC
BN TRy 3T T wer e R
6. A A=A2LA A A=A’ TAMR
3.1.8 3Tgg T gfiad (Transpose of a Matrix)

1. AR A=[a,] TF mxnHfe H AR & T AT e qon T F ReR
EEGE] (mterchange)@[ W B el S8 A Sl GHed Head 2l

e Ash IREd I A’ (AN § Frefa wd €1 T vl |, A
=[], & TAT=[a] <M
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2. MRl o URad o Ut ( Properties of transpose of a matrix )
STIH Fife % fHgl ATNB A=l o fog

() (AD)T=A (ii) (KA)T = KAT (ST k ®IE 3R ®)

(iii) (A+B)'=AT+BT (iv) (AB)T=BT AT

3.1.9 wHfad 37egg aur faww @afya 37megg (Symmetric Matrix and Skew
Symmetric Matrix)

() T = TR A=[a) WA APE Fea ¢ AAT= AT, e,
i 9 ) Yh G9e WHi ok ol g, = a, T

(i) TF i AFE A=[a,) frm T s wEem € AR AT= AT,
ST, i 9 j o gouw "l HAl o fou a, = -a, @

et : et fovm wufir etege o fashol & @i orega g9 e 2|

(iil)y vH 1: AEdfaes sTaFEl arel fRdt i 3R Ak Tl A+ AT U i
g 7 T A—AT T faun gHft o R

(iv) TRt =l ST &1 T WATHG q°1 T {q98 G981 o Asd o6
w9 F e fhar ST whaT § aef,

Ao (ATAD) (A-AT)
2 2

3.1.10 garwuita 3mgg (Invertible Matrices)

IfXA, Fife mxm, &1 TF 1 e T 3R THA HIfE m = m 1 Tk 37 3T
B %1 i 36 UK € 6 AB=BA=1% QA Ichavild 3Tog8 ed &
qT B! Al kA T8 hed § 3R 38 A1 gR f&fud #d 2

1. ol SRR e o1 kA STegE -El Bidl & wHiifh UHhe AB
JeTBA o TRIfYd 3R T9H 89 o fou e eiferd © o Aden B
AN Hife o o T8 B

2. AR S B,3NEE AT kA € WACE A, ST B il ek &l 2
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3. (HohH AR i Afgdraan): fRel o T8 1 FohA TR,
g 3qH1 e € df 98 aAfgda e 2

4, ARATNB A Hife & FHuia SR & df (AB)! =BA € I

3.1.11 9RT9eh Uferd agr W9 @RI o TN GRT Udh TEE T ok

(Inverse of a matrix using elementary row or column operations)
Rfuss dfed Ffeasti & W@ g A 9@ w6 % fag, A = 1A fafen @R dfe
ieramsti &1 TN A=A TR A9 9% Hd AeT 9@ a& [ = BA T il <l 81 36 TR
Il T8 B, 38 A 1 hd BT 3HT TR IS &8 WY |ishastl o TAT g1
AT BT ARG § @ A=Al fAfET SR A= Al W9 G %1 YA 99 q%
F WET 59 % 845 1= AB W< <&l &1 Sl 2|

fewuft . 39 3 H S A=TA (TA=Al) R T& a1 Afs IR i (31 w@e)
Gfpensti & HH W A% 9T 9 o AT A I Tk A1 S ufeE (A
o) o Tl eI I B S § @ AR e T e 2

3.2 %1 fwu g 3ETOT ( Solved Examples)

g ITAT (Short Answer)

SETETUT 1 SR A = [a,],, F @M Hifow foweh ofae@ a, 36 ¥R € f

I -
a; = e"sin jx.

Bl i=1,j=1, % fau, a, = e*sinx
i=1,j=2, % fau, a, = e*sin2x
i=2,j=1, % fau, a, = e*sinx
i=2,j=2, % e, a, = e*sin2x

e”*sinx e**sin2x
9 T, A=

esinx e**sin2x

2 3 1 3 2 1 4 6 8 =
mmzzrﬁ:A=12,B=43 1,c=2,D=579,z‘r A+B,



46 I URIIIRT

B+C,C+D 3B+ D dhell § & ¥ dThel IR &)
% Shad B+ D ¥ uRefid ¥ i ohael WHH i o SRl 1 € AThel TE €

SaTeT0T 3 Tag IS =fE Tk a1ege Twfia qon foom wwfid <M & 81 dl o T
e 2
T WA AR A=[a] I € Eia qen foww ww g

Hifh ATk fawm gafEd egE ® @faw A'=-A

q: i qa job w9 % AT e, =—a, (1)
T, Fifh ATk T e © s@faT A’ =A
a@: iR j% |d WA fm a =a 2)

T 9HR (1) de1(2), ¥ &H frefafed g e @
a;=-a, 9ft idem jo fow =W 2a, =0,
i, w4 i @R j o fma, =071 oF: ATH I ST T
1 2 X
semema ot (23] | 8] 5] = 0 dt e

o fem @

X
[2)( 3] b2 X:O:>2X94X =0
-3 0] |8 8
Rl [2x* — 9x + 32x] = [0] = 2x*+23x=0

-23
2

IETET0T 5 AE AT 3 x 3 hife o1 SFenauia e ¢ df feamy fow fet ot arfew
k (JEMR) & T kA Soravia € qen (kA)‘=%A‘
Bl &H W ® o

Rl X(2x+23)=0 = X=0,x=
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1, 1
(kA) EA’ = k'E (A.A)=1(0)=1

1, 1
: (KA), ToqE AT SIoRE § el (kA) ! = A

g swE (LA)

SETETUT 6 TS Al T GMHA T8 qM Teh {awH HHMHA S8 o ANTHd o ®9
2 4 6

ﬁmaﬁﬁqaﬁAzz 32 i 2l

KI5l B9 S @ Tk Afg

2 4 6 2 7 1
Ac T 305 samoac 403 2
1 2 6 5 4
, s
4 11 5 112§
AiAr 1 116 3 == 3 =
- 1 2 2
> 5 5 3 8 s 3
=2 2y
2
o > 7
0 3 7 32§
AA 1 30 7 =20 =
qen R 2 2
5 57 70 S
L1y
2 2
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'Y UhlY,
, W =50, 3 7
| | 2 2 2 2 5 4 6
ATA A-A WD 3003y T1ll7 3 s |za
2 2 2 2 2 2 L
S 3y 77
L 1 12 2 i
1 3 2
a7 akAa= 2 0 1 4 Romu fe A, gieo AL 4AZ3A+111=0 &
1 2 3
T Yl
13 2 13 2
et N AxA— 20 1 x 20 1
1 2 3 1 2 3
1+6+2 3+0+4 2-3+6
_[240-1 6+0-2  4+0-3
1+4+3 3+0+6 2-2+49
9 7 5
141
8 9 9
975 13 2
s Noaxal L4 1 x20 1
8 99 1 2 3
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9 14 5 27 0 10 18 7 15
1 81 302 2 43
8 18 9 24 0 18 16 9 27

28 37 26
_ 10 5 1
35 42 34
o Ad—4A2 - 3A + 11(])
28 37 26 9 75 1 3 2 1 00
{10005 1 |—-4|1 4 1[=3[2 0 -1|+11]|0 1 0
35 42 34 8 9 9 12 3 00 1

[28-36-3+11 37-28-9+0 26-20-6+0
10-4-6+0 5-16+0+11 1-4+3+0
| 35-32-3+0 42-36-6+0 34-36-9+11

oS o O
S O O
oS o O

2 3
IETEUT 8 ARk A=[_1 2},ﬁﬁ@@ﬁA2—4A+7I=O

9 aRomY &7 WA ek AShT AF of Tt
s o223 [2 3 1 12
WU o -1 2] T -4 )

4A_'—8 -12 |70
4 8] ™ 0 7]
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1-8+7 12-12+0] [0 0]__
2 _ = = = .
A AT AATLT 4 uh0 12847 00

= AP=4A 71

I A=AA=AW@A-TI) =4(4A-T1)-TA
=16A-281-7A =9A 281

o AS=AA?
=(9A-281) (4A-T71)
=36A%— 63A— 112A+ 196 1
= 36 (4A—-71)—175A + 1961
=_31A-561

2 3 1 0
=-31 -56
-1 2 0 1

_{—118 —93}

31 -118

g faeedta weT (Objective Type Questions)

33X 9 T 12 dF FAF & faw T W AR fawew 4 7 GET W G-

ETET0T 9 AR A R B WHM *if & T g8 € @ (A + B) (A— B) TR 2|
(A) A?- B? (B) A’—BA-AB- B?
(C) A’-B*+BA-AB (D) A*-BA+ B>+ AB

&l TEl SW (C)B1 (A+B)(A-B)=A(A-B)+B(A-B)=A>—AB + BA— B

2
2 3 4 2
SAEIOT L0 AL A=, 3IRB = @
]

(A) hael AB aRHie 2l (B) ohelel BA TR« 21
(C) ABd=BASH uitefog €1 (D) AB a1 BA AT €1 gRwifia &1 €
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T W IW (O)7 W A=[a],, B=[b],,? W AB TN BASH & aRefim €

ij43%x2

(A) sfexr e (B)  forwvi smege
(C) TEHE AR (D) o T
T T SW (D) T
SEEIUT12 A AR B GHM wife o 31 gufird oegg € d9 (AB'-BA)® Tk
(A) fom wwfim e (B) YA I
(C) wmfHq sTegE (D) S9YH H ¥ &I Tl
T e T (A) T iR
(AB’ —BA’Y = (AB’Y — (BA"Y
= (BA’ - AB")
= — (AB’ -BA)
33EXVT 13 T 15 % AP d Read w7 &1 9Re-

SETET0T 13 A% A iR B @AM Fife &1 I fawm wafiq srege f 9 AB t% qufid
M B Afg

& AB=BA.

IETET0T 14 9% A 3R B @AM whife & 37fe € @9 (3A —2B) =

T 3AT 2B

IETET0T 15 el o1 AN qft gRefd € S Yok i ehife 2l
T GAA

ST 16 @ 19 T Yk @ (7Y qalsq [ e Teq & a1 9T 8-
IETET0T 16 A% 1 3eqe A 3R B WHH *ife & & a9 2A+ B =B + 2A.
& HA
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SETETUT 17 3Tel 1 deho de=d gl ¢

Bol AU

IETET0T 18 Toh Fwhdvd TS A fag (A7) = (A'Y

Bl 9

SEET0T 19 §HH hife o fh=l 9 el o fat AB=AC =B =C
Bol AU

3.3 WAt

g 3T (S.A)

1. af% Tk e ¥ 28 1999 T o TUHI W9 wifed w7 €7 A TH 13 raga
g @ wifedr @1 g2

a 1 X
2 3 -y

2. AR gE A= PR
0 5 <

(i) A=l =ife fafaa (i) ASF FaFal &1 g fafay)
iy A% @I a, a,, a,, fafaul

3. UH a, , AHE K A FINY e soEa FE ghR @ 9w @ §
(i 2j

M a= i a,=| 2 3j

4. TH3x 2SR H @A Fi R RE a, = eVsinjx 51 KT M
5. aRA=BE @ asiRbaF A @ HifeC, S

a 4 3b 2a 2 b® 2

g ¢ I B= g g €

A=



10.

11.

12.

AE 53
Ifg Hud & @ A 3R B STegel &1 A A hifery Stef

y 2
b

6%|

X
a

301 1 2 01 1
MwxX= 3aﬁIY:72 4%‘f?ﬁsnﬁﬁ%nz

(i) X +Y (i)  2X-3Y
(i) TR AHE ZN 3H THR B o X+ Y+ Z T& I T Bl
STHE FHIHLUT

X{zx 2} N 2{8 5x} :2{(# +8) 24}
3 X 4 4x (10)  6x
T I HE A X F IRAR T R

0 1

01
A= | AR B= Lo g q fe@Ee 6 (A+B) (A-B)#A’— B

3 2

e a1 x 1 2 2 1 2 o x® 5m 9w st
15 3 2 X

5 3
e fF A= |, T A= 3A-71=0 I IR HW & AR THh

T ¥ A A FHIS)
FTHE FHIHLUT

21,32 _ 10 .
3 9 s 3 o | °P O BT A SHE ATM T



13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

4
Ifx A= |
3

212
R B = , 4 B A T FIC R (BAY~ BA2

3
g A= | |
2

1
0
Ife el 81 9 BA 3R AB 31d shitsT S8l

4 1

A= dwB= 2 3 3
12

1 2 4

T 3RO H TR W fTErt fF @ e A2 0,B#0 ¥ @ o
AB =0 =8 =

1 4
2 40
sz<A=[3 0 6}3ﬁ'{B= 2 8 & @ 7 (ABY =B'A’ ¥?
13

X da yh fau ga s

2 3 S1_,
RHRNE
g X 3RY, 2 x 2 HfE o e e df FreAfafaa geiwon &1 X iRy & fog
T HiT

2 2

3
,3X+2Y = 1 5

2X+3Y = 4 0

AT A= 3 5,B= 7 3 B A TH YR I8 C A SIS S TF YR &l
f® AC =BC.



21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

T 55

T A, B iRC & TH 33 ST St 39 96 e fF AB = BC, S AT
YW e § Wy B#C R

1 2 2 3 1 0

M A= B=343ﬁTC=10,

(i) (AB)C=A(BC) (i) A(B+C)=AB+AC.

x 0 0 a0 o0
g pe 0 Y 0 g go 0B 0
0 0 z 0 0 c
xa 0 O
fag #ifm 7 pQ= 0 Y0 0 —qp
0 0 zc
10 1
ar 213 D0 0 _aga amm witm
0 1 1
1 1
A= 2 1,B= ¢ , 63ﬁTC=1 , @ @ wenE i fw

A(B+C)=(AB +AC)

10 1
at A= 2 1 3 34 gofm FI B A+A —AA+) SR 1T
01 1
3 x 3 A TR 2
4 0
0 1 2 L3 .
AMA= , 5, 3R B= 2 @ genfud st fE
2 6

i  (AY=A ()  (ABY = B'A’ (i) (KA)Y = (kA)
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28.

29,
30.
31.

32.

33.

34,

35.

36.

1 2 1 2
Ifc A= ‘5‘ é qam B = j ‘3‘ Bl dl geanfaa shifse fom

() (QA+BY=2A"+B (i) (A-BY=A-B

g wifere for forelt off aeqe Aok oI A’A den AA’ ST €1 HiHa eTee €

AT A 3RB, 3 x 3% =i 38 €1 1 (AB)* = A2 B 4 €2 hRUT adEy)

fe@mu fF afs A RB of 37y & 9o AB=BA®, @&
(A+B)>=A%+2AB + B~

1 2 4 0 2 0 .
g A= | 3-B=, 5.C=, , @ a=4,b=-2% 4 f@Et f&
(a) A+B+C)=(A+B)+C (b) A (BC) = (AB) C

(c) (a+hb)B=aB+bB (d) a (C-A)=aC — aA

(e) (AH)'=A (N (bA)T=b AT

(g) (AB)'=BT'A" (h) (A -B)C =AC - BC

() (A-B) =A"-BT

cosO  sinO cos20 sin29}

I A= { ]Fﬁ framn & A7 = [_smze c0s20

—sin®  cosO

0 1
afg A= 0o - B= 1 o N ¥ =—1% @ ey fF(A+BP=A2+B?

A= 3 Y & fou genfm Fif iR A =1
3 3 4

T ST o6 a9 fag wifse & fmelt off anf emege o6 fam (A7) = (A,
Tﬂﬁ ne N



37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45,

Agg 57
yrfe dfea wisransti & wam @ frefafed sregel &1 Fera (AfE w9 8t @)
EIcECAIS I

V) 5 7 (i) 2 6

Xy 4 8 w

RIS 26 xy -0 6 LBl X, Y, Z 3T W ok o S iy

1 s 9 1
A A= , |, ¥R B= , o & @ TH T A C I F R

3A+ 5B +2C T& I TR B

3 5
MwA= , A A A2 5A— 1470 HIFTT 2R 6 396 T80 9 AS i i)

a b a 4 a b
?:ch(3C 4= 1 24 * d 3 B a,b, ¢ 3RdF g9 Fd IS

c

3T A T1d HIfST St 38 J&R & foh
2 1 1 8 10
Lo ,_ 1 2 5
3 4 9 22 15
12
A A=, | BA AT+ 2A+ T 1T HI
coso  sina o
= ~1— A’
ATA= | o cosq | T A=A B Al o A FM HIC
0 a 3
a2 b 1 o fyum vl omegE @ a,beiRc S HE W RiRT
c 1 0
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COSX sinX
46. AP (O =| ¢ cosx , B 1 feense fo
PX).Py)=PXx+y)=P(y).P (X
47. O ATH o e B S A2= A TgE € o fR@my I [+ AR=7A+]
48. A AT B THM Fife o ot 3o € iR B U fawm gufia ooz © o feamsu
5 A’'BATH foum gafd smegg 21
i 3T (LA)
49, Afs TR T ot eT=el o faw AB=BA @ @ U oM § fag &ifve f&
(AB)' = A" B
0 2y z
50, af A=|x y —z|ZHURR T fF A’=A"'T x,ydMz e TH AG HifeQl
X -y z
51. afc 99 8 @ Rfen dfed wfsranetl o yam 9 fafafed el s SJerd 9
IS
2 13 2 3 3 2 0 1
M 53U @ 122 iy 510
3 2 3 1 01 3
2 3 1
52. TR 12 %1 T AT T T faom Tufia o o A % €9 H
4 1 2

fafem)

g faswmedt@ w9 (Objective type questions)
U9 53 @ 67 % RT TC IR faswhedl & @ G&l W gHe-

53.

z

0 0
stoge p= 0 4
4 0

S O B
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(A) i T8 (B) foerl srege
(C) TTF 3T (D) T ¥ i &l
54. Wife3 x 3% |l §va el 1 e T yeie ufafs 2 =1 0 &1, grf
(A) 9 (B) 27 (C) 81 (D) 512
2x Yy 4x 7 7y 13 .
B5. A o 5 4y = y x 6 LB d x a9 y ok AE et
(A) x=3,y=1 (B) x=2,y=3
(©) x=2,y=4 (D) x=3,y=3
sin '(x ) tan' X . cos '(x ) tan' X
56 'qﬁ‘{ A=— X 5 B=— 5
sin' = cot '( X) sin ' 2 tan '( X)
gl A-B e
(A) 1 (B) 0 ) 21 (D) %I
57. af% ARBHAM:3 x m 33 x n, Hife & I e & q¢1 m=n, 2 @ =T
(5A — 2B) & Shife it
(A) mx3 (B)3 x 3 (C)ym x n (D)3 xn
0 1
58. AR A= | ,q APTR B
0 1 1 0 01 1 0
A) 1 o B 1 ) © o D 4 4
59. K S A=[a], ,¥9 ¥HR € %

1 afg i # j
au:{O‘qﬁ . ¢JaaA2W%
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60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

A) T (B) A © 0 (D) T & FiE T
1 0 0
s 0 2 0 o
00 4
(A) TEHEF 6 B (B) Guftd e1ege 21
(C) Toom wwfira amege B (D) T8 ¥ &g 7
0 5 8
e 5 0 12
8 12 0
(A) oot smege R (B) THfHd 31e7e 2|
(C) fom wufira emege 2| (D) s1feer T=e =1

XA TH m x n FIfE F AE T 3B 70 THN F1 e ¢ fF AB’ 3R B'A
Tl & aRtenfya = df eteg B w1 wife ghit

(A) mxm (B) nxn () nxm (D) mxn

Ifg A 3R B 90 wife o =8 e al (AB-BA)

(A) T gufia eege B (B) e (31) 31 2|

(C) THfHd 1ee 2| (D) TeEHF T8 &

e ASH TR HI 378 B o A2=1, & (A1)’ + (A + I)’ —7A SRIsR =i
(A) A (B) I-A (C) I+A (D) 3A

forel < A IR B Tofei o foiu & @1 e & §

(A) AB=BA (B) AB=BA (C) AB=0 (D) 99 ¥ &5 Tl

WRH w9 Gk C, — C, - 2C, 1 TAN S8 THIH

1 31
_ 5 4 o FO R EH U e §
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1 -5 1 1 3 -5 1 -5 1 1
M lg 4| 2 2 |2 o0 ®lo 4]0 1

1 5 1 3 31 1 5 I 1

© 5 o T o0 1 2 4 D o T o0 1

67. uRfwe dfe w@fswa R, — R, — 3R, &1 WM e FHishT0l

1 2 0
3 = o | ¥ P W EH e g @
5.7 1 7 20 5 7 13
A3 3 0 3 11 B 3 3 =03 1 1
5.7 1 2 20 4 2 1 2720
© 53 3 =1 7 11 (D)57:{—3—311
797 68 § 81 T FoAd H Red Tl 9RT-
68. g I & Tl qen foww wwfha erege €
69. < foum wufid sregel &1 A Tia AR B 2
70. fordt Toe 1 RO SR THHI T TN Feh W TR W @)
71. TR oeE w1 wH sAfewm Y o1 HH W YA AE W Bl B
72. T M W EwIE AL R O oegw § AR e 2
73. 3SRl 1 UME, AT Fl T
74, af% ATH HHMHAD TR T A ASTH SAIE BT
75. ARATH foom TAf oege & o A2 TH 2l
76. A A SR B HHF i o o Mg © Al
(i) (AB) =
(ii) (kA = (k=g sifer 21

(i) [k (A-B)]"=

3 s

0 2

35T

2 0
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77. Ak A favn gufia stee © A KA (ki afw @) ww 2
78. XA iR B wHfid enege € a

(i) AB - BA Ky (ii) BA — 2AB 2
79. A A @AM o8 € @ B’AB 2

80. afXA RBHYH Hife & Hufa e € At AB TufHd 2T1egg i af% 3R sheret
Ife

81. Tk o Afereh TR dfek TfsranetT o T8M 9 A I Tid 999 If€ Uk o1 Tk 9
Afereh ofel o Tt oTeEe g o S o A B 2

999 82 T 101 % FaEY [ Fo7 GeT € a1 e

82. U MY U W& 1 Fefd i 2

83. gt sft wife ok oegel w1 SreT <1 Gehal 2l

84. T AYE THAM B & AR S9! U@l qen Wl w1 Hen guE el

85. 3TN wife a1t @l i =™l & S Gehall T

86. STl W1 AN, Wewd qen wH fafme <H & FeEml w1 aeE s @)
87. el ®1 UM HH At g 2

88. T ot oTegE e U Tgd 1 B df 38 q9HS 3T Fed &l
89. ARAARB HUH HIfE & g € a9 A+ B =B+ AT 2l

90. 4% A SIRBT WHM *ife & 2Meqg € @ A—B=B - A 2

91. 4% 3= AB=0,dd A=0aB=0 S+ A RBYH e &

92. TH W M 1 Uad W A8 Bl 2l

93. If% AIRBEHH Fife & I o7 g8 & 79 AB=BAT|

94, AT gHH Fife o Al e qufta € a9 SH1 AN off TAfAT e T
95. A% A @i B GHM SIfE & HIE I M8 € a9 (AB) =A'B’
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96. X (ABY =B’ A/, el A SiRB ol 31 &l & 99 Ao uferal %1 G& Bk
Al hi T °oh SUST BN 94T Ah WY i & B o Uldddl i & &
TR B

97. g A, B3I C 99H *Ife & o aofg € 99 AB=AC ¥ ®ed B =C W €iell 81
98. ferelt ot g A% fow AA’ Wea THidd eTegg Bl @)

2 3

2 3 1

9. A= |, dRB= 4 O 79 ABRBA R uRwifta ¥ qen wHe #)
21

100. =X A faom gafiq sege © @ A2 9ufia e e

101. (AB)'=A"'. B" S8l A 3R B [chuviia e1egg € il 0 o o - fafmg fem
I T HW &
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GiINLED

41 \EU AaeRT (Overview)

T NI & gOF A A A= [a] F Tk wEA (Idfah A WEHA) W
Tefed &3 Fehd 2 5 o e1regg 1 ARfvres ed €1 3 detA, gR1 Frefua fohan s
21 Wl o 5o A (i, )3 TR 2

Itz A i g ? d A% GRMUTR 1 |A| (31 det A)

b
|A|=‘ ‘zad—bcmﬁmwél

a
c d

(i) et =t eTTegEl % AR B R
(i) T A% fau |A|F1 A% GRfT wed € 7 fF A 9fmmor (Modulus)

4.1.1 T WHife @& Mg T ARIUTEH (Determinants of a matrix of order one)
A Teh Hife 1 g A=[a] € @ Ah TR0 i ash ek qRIMod fehan s 2
4.1.2 fzeia Fife & 3iTegg @1 @Rfura (Determinants of a matrix of order two)

a
C

b
maﬁﬁzwquaﬁ]:[ d} 21 99 Ah WX 1 38 YR aRwfia
# 2- det (A) = |A| = ad - bc.
4.1.3 ife 3 & 3MFE HT GRIUTEH (Determinants of a matrix of order 3)

Tt hife o6 T8 o AR @i fodiia hife oF TRMTRI | =Hed wieh T el Sl
¥ T8 Toh URMU Tk Uik (A1 T WH) o STRY TEOl e €1 g i o
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TR 1 E RN W ARG R S wehd § A € d o (R, R, @9 R,) SR

w4 (C,, C,aMC,) T | T o TG TR € Tk FEOl § FAE & A A Sl
il e A= [a],,, % AR R faEr #if, el

Q; Qp A3
Ay 8y Ay
83 a3 a3

A

|A| ST C,, % TR e e W B 7 e g 2

3.22 a
A3 A3

a, a; (1)
+a (-
Ay A3 3

dp A

A = a, (-1)rt +a, (-1)zt

Ay A
= a11(a22 8y — 8y a32) —ay (alz 8y — Ay, asz) + ay (a12 8,5 — Ay azz)

s €9 H A A=kB, ® W&l ASRBHIE n oif o1ege €
A=K |B|, n=1,2, 3.

4.1.4 |rfurept o TuTErd (Properties of Determinations)
feredt oft ot erreE A foru, |A| Frefetfaa qoremt &1 Hqse s 2|

(i) |A|=|A|, &I A’ STgE AT TftEd @1

(i) A< 39 uH GRforw w1 *E  ufe (A1 @) w1 WRER uRafdd w3
gRfver w1 farg aftafda e s 2l

(i) =% wh GRfvE i HE < qfwEl (tHe W) THE § (A qHEAE @)
TR T T I B T

(iv) Tt aRfoes i Tk =R k@ o1 % w1 Y 2 o 3Heh ohael U Ul
(1aT W) o YIS AaFd &l KW oM HE

(v) 3fE &9 U 9rfors o fordt U dfa (ST W) o Yo 37999 i Teh TR
kY Tom d ® df gRfoes w1 7 ol k@ T @1 S 2

(vi) A< T SRS i T ufed (A1 W) o 3TeFal &l &l A1 e 9&l o AnThe

o ®9 U oo o T 8 qf fRu U 9rfures 1 g1 4 sifies WRftehl o A
% ®9 § Had fohdl S Hehdl
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(vii) IR T IRk &1 fRdl 9fed (A1 W9) o Tk sTEdd H gEd ufed (31 w6 9)
o WA STeFal o THM OIS i Sig fE@ S @ o 9Rfoes 1 6 o @ gl

(i) afx fordt o (a1 =) o qeft e1oa S ©f df IR0k 1 99 4 B gl

(i) I x= o T W AR ‘A’ HT TF I & SR 9 A’ T TH OEES
(X — o) Bl 2l

(iii) = foredi Grfores & qe foamhol & SR =1 4™ & g9 IFagd g ® a9
GRIOTeR 1 | kol o |t ere@El o [UHT o SR Bl 2

4.1.5 AT &1 &TF (Area of a triangle)
CRANCEA FR (X,, y,) TS =Tl B =1 &mhe

X Y

5% Ve g@ﬁmw%

X3 Y3

4.1.6 SUERTUTE 3T @g@< (Minors and Co-factor)

() e A SR & TP a, 1 S9-TRI 98 TR € < i of o siR
j¥ W9 W W U T € A T M, SR PR H

(i) TH TP, F We@e F A = (-1)" M, 5T fe S Rl
(iii) ford eTeqE ASh AR @1 AF Rl e (a1 W) & el iR Sk g
TEEel % UFES ®1 A edl 1SSy
|Al=a, A, +a, A +a,A

(iv) afs T dfed (31 w9) o real Hi o7 ufed (31 W) o FeEs! ¥ Ton fha
ST ST AT S EieT 1 Sereoned
a A +a A +a.A.=0

17 21 127 22 137 23

4.1.7 oTgE & WEEST 3T kT (Adjoint and Inverse of a Matrix)

() Tk o o A=[a],, & WG F A [A],, F e & w9

ijdnxn



TR 67

IR fofen ST 81 STel A, 3718 a, 1 WeEs €1 78 adj ASRI IR i €

a; 8y a3 An Ay Ay ]
TAA Jay By A, Tadi A (A, A, Ayl SEIA T FEES a3l
a3 Q3 Aag Az Ay Ag

(i) A(adjA)=(adjA)A=|A|l, SEl ATH Hife na =i Tege 2l

(iii) = |A|= 07l o meqe Al STechuviia (singular) H&d & e =g |A] =0
Bl SJeRAE (non-singular) weEd &

(iv) 3% AT ®ife nsh1 ol eregg € A |adj A = |Al el @1

(v) A% AR BHEH i #1 Jchauita oeqe & al AB @ BA «ff SHt wife s
FGHAT T8 B

(vi) STeEl o UM 1 ARV ok HAYT: TRV o U o GHH il
s |AB| = |A| [B]

(vii) afAB=BA= |2 el A3fRB = 317 € a9 Bl Al Jehd ed € 3R
W B=A"! forad €1 s@er afaftem B = (AY)!= A= 2
(vii) 3TgE A SIRHUIE el © A% 3R shaet A A= 0 &I

(ix) W&’AWWW%WAEl—L(ade)
4.1.8 Haw wHiewvn F o (System of Linear equations)
(i) Tr=fafed FHieRor fehm 9 fo=m sifsy
ax+by+cz=d
ax+b,y+c,z=d,
ax+byy+c,z=d,
MeTEl o &Y § 39 GHIHON B AX =B, ¥ e FX Gohd € Tl

a b ¢ X d,
A=l b | X=|y|¥RB=|d,
z d,

a3 by ¢
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(ii)

(i)

(iv)

T AX = B ok 21fgda (unique) gef 1 X = AIB, ST&T |A| = 0 ® g1 fean
S B

G o1 Teh 19 S0 91 ST Bil € 9% $6eh 81 o e € el
&l 2

e THIRW AX =B H a1 38 Ash fag

(@) AR |A|=0, @ st Tat sfee €1

(b) =fE |A|=0 3T (adj A) B #0, df Tt g1 =1 sifie &l 2

(c) =M€ |A|=0 3R (adjA) B =0, dl ™ @a aen 3Fd ga 8 &

4.2 T fwu g 33T (Solved Examples)
g I (S.A)

ISTEI0T 1 A%

T B fean @

2X 5
8 X

6 5
g 3‘,Fﬁx§|ﬁaﬂﬁﬂll

2X 5
8 X

6 5
8 3

2x2-40=18-40 = x? =9 = x =%3

1 x x?

1 1 1
seEror2 AR A=l y Y A =|yz 2 xy|,q fag #INT R A+A =0
1z 7° X y z
1 1 1
T e e | |y X oxy
X y z

Tfeal IR T T WER TREd S W B W B ©
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1 yz x . X Xyz X
Ll ooy ==y xyz y?
Xyz
1 xy z z xyz z°
x 1 x°
Xz 2
= xyzy Y : ClaﬁTCZTﬂWqﬁaﬁqmﬁm
z 1 72
1 x X2
_EDpoy vy -
1 7 72
= A1+ A =0
sargvor 3 far g foeu, femmse &
cosec®  cot? 1
cot’>  cosec’ =0
42 40 2

&1 C,—C, -C,—C, & Fif & W g9 Ia ¢ f

cosec’ —cot® -1  cot? 1 0
cot? —cosec® 1 cosec® 1 0
0 0 2| P
X pq
Serer 4 wiRe fF (pox gl = (x-p)
g g X

cot’0 1
cosec’0 -1=0
40 2

(X* + px = 20%)



70 U9 YRSt

¥ C,—C,—C, H TN & W T § f&F

X p p g 1 p g
p x x o (xp|lxq
0 g X 0 g x
0 p+x 2q
=(x-p)-1  x q|, R, >R, +R,®H TN FH W
0 q X
C, % TR TR FH R TH T T

(x p(px x> 29°)= (x p)(x* px 29°)

0 b a c a

IEEAOT 54 ab 0 ¢ b qREEfE =02
bc 0

0 ab ac
T Uil aon Wl 1 ER o s wWew e R b a 0 b ¢
cach O

R, R, 3R, ¥ ‘-1’ IS o W ¥0 11 ¢

0 baca
-Dla b 0 ¢ b -
ac bc O
= 2 =0 a =0
3aTeT01 6 fag ST & (A7) = (A) L, 8T AT genduia eTee 2l
&l Fifh ASIERHUIE o8 ® safaT |A|#0
T S € TR JA| = |A| T A # 0. SEAT A =0 31eiq, A’ ot FeREuia sTegE @
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T WA B TR AALT=ATA=|

T AR MegEl T UREd o W EH U €

(A A=A (A =(I) =

ad: (ALY eTee A T ofmhd © Ui (A) = (A
g ST (LA)

IEEIOT7 A

3
1=0,%1 TF Ja x=—4 8 @ & T Feil I T4 Hifo)
X

N X DN

w P X

T R, — (R, +R,+R)H FaM 7 W g9 U4 ¢ fh

X 4 x 4 x 4
1 X 1
3 2 X

R, SWAMS (x +4) OH W W W €

(x 4)

w = P

1
1
X

N X

C,—>C,-C,C,—>C,~C, % T ¥ &1 Id &

1 0 0
x 491 x 1 0
3 1 x 3

R, % ST TR0 T W ¥W IW §

A= (x+4)[(x-1) (x-3)-0]. g A=0 fEan ? Hfeg
x=-4,1,3

3d: x=—4 o e o= < gt | den 3 €
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IETET0T 8 UH s ABC H afg

1 1 1
1 sinA 1 sinB 1 sinC 0

sinA+sin? A sinB+sin’B  sinC+sin’C

a1 fag wifsT fF AABC t wafgemg B 21
1 1 1
o WA A= 1 sinA 1 sinB 1 sinC
sinA+sin? A sinB+sin’B  sinC+sin’C
1 1 1
_ |1 sinA 1 sinB 1 sinC R, >R - R,
2 2 2
cos“ A cos“ B cos“C
1 0 0

_ [ sinA  sinB sinA sinC sinB ,(C3—>C3—C23ﬁ'{C2—>C2—C1)

cos?’ A cos’A cos’B cos’B cos?C
R, ST3fRe1 EROr T W EH U §
A = (sinB = sinA) (sin?C - sin?B) — (sinC — sin B) (sin?B - sin2A)
= (sinB - sinA) (sinC - sinB) (sinC —sin A) =0

= sinB —sinA =0 31 sinC —sinB &1 sinC —sinA=0
= A=BIIB=CIC=A
sfq st ABC THfgarg st 2

3 2 sin3

1
IarEvor 9 fEEre fo € arfues 7 8 cos2| O®aw sine:O'e:nEgﬁTm
11 14 2
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& R,—>R,+4R IR, >R, + 7R, % T ¥ &9 T ¥ %

3 2 sin3
5 0 cos2 4sin3| 0
10 O 2+7sin3
2[5 (2 +75sin30) — 10 (cos26 + 4sin30)] =0
2+ 7sin30 — 2c0s20 — 8sin30 = 0
2—-2c0s20 —sin30 =0
sin® (4sin?0 +4sin® —3)=0

4 4 9 4 4

sin@=03A1(2sin@ —1) =031 (2sin6 +3) =0
: . 1 .
gl smG:O?Jnsme:E (R ?)

a'{{[)ﬁ'% W91 (Objective Type Questions)
ISTEXT 10 3R 11 F [T 7¢ =R faehedl 4 & god%h & ford w&l S ge-

Ax X A B C
SarETor 10 9k A=[By y? 1@MMA=x y z|, 9@

Cz 7° zy X Xy
(A) A =-A (B) A=A, (C)A-A=0 (D) ¥ ¥ = Tl

A B C A X yz

T W SW (C) eifE 4 |X Yy z| =B y
zy X Xy C z xy

2

Ax  x* xyz Xy AX X

1 Ve 2
=z By ¥* %z =%y By y2 = A

Cz 7° xyz Cz z
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COS X sin X 1

IETET0T 11 AR X,y e R, 7 AR sin x cosx 1| e i § @
cos(x y) sin(x y) O

(A V2.2 B)[-1,1] (C) 2.1 O) 1 2,

T WEl IW (A) Bl 9@ § R,— R, - cosyR, + sinyR, & AR ¥ BH W = @
cosX  sinx 1
sinXx  CcosX 1

0 0 siny cosy '

R, STIRR1 TEOT 3 W EH U §

A = (siny — cosy) (cos?x + sin?x)

1 . 1
— (siny — - 2 ——siny —=cos
(siny — cosy) NA y NG y
=2 coszsiny sinzcosy = /2 sin (y_%)

W -2 <A< 7
3SEYT 12 G 14 9% Jode d Red T & 9Re-

SaETul 1273 A, B, C T e & o1 € @@

sin? A cotA
sinB cotB 1 oo,
sin?C  cotC

@ IW 0 81 R, > R,—R, MR, — R, R, & WM Fifsw|

J23+3 B B

SETET0T 13 Ui A=|15++46 5 10| =
344115 15 5
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T SW 0 21 C,3RC, ¥ 39T /5 fhfem 8fR 35 9 C,— C,— 3 C,&
I | St afierm g g

34T80T 14 9GRfueh

sin?23°  sin?67°  cos180°
A=|-sin?67° —sin?23° cos?180°|=
cos180°  sin®?23°  sin?67°

T A=0 81 C, — C, +C,+C, % W iU
FA15T foF ITTEX0 15 G 18 % 2T TT o7 I & I 379~
EC1ER ) TRfuTR

cos(x y) sin(x y) cos2y

sin x COS X siny X o =T 2

COS X sinx cosy

T WA Tl R, — R, +sinyR, + cosy R, %1 TN IS 3R f wa wifsm)
SEE0T 16 HRfUER

1 1 1
ncl n+2 C]_ n+4 Cl _g
n C2 n+2 C2 n+4 C2

Td 99 B
Xx 5 2
Sargor17 Aff A 2y 3 ,xyz =80,3x+2y+ 10z =20, 99
1 1 z
81 0 O

AadiA 0 81 0
0 0 81



s R EED

T 3HA
1 43
01 3 21 23
Samor 18 ak A 1 2 X, AT > 3 5
2 31 1 1
2 y 2

qd x=1,y=-1

T 9

4.3 gt

Y ST (S.A)

GRIVIET @ Ol 71 JAT ek G99 1 @ 6 % o HA [Fhiferd-

, a x vy Vi
. X x1 1 x 1‘ 5 X a 'y 7
X X X y a z
0 xy* xz* 3X Xy X z
5 X2y 0 yz? " Xy 3y zy
X’z zy* 0 X z y z 32
X 4 X X a b c 2a 2a
5 X X 4 X 6 2b b ¢ a 2b
X X X 4 2c 2c c awb

TRIVIET @& TOTerml 1 JI1T #3eh J99 7 ° 9 O 4G BTl
y’2 yz oy 2 gly z oz oy 9la® 2a 2a 1
x> x z x| 0 zZ z X X | 4z |2a1 a 2 (a 1)°
X2y xy x vy y X Xy 3 3



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

arftes 77

1 cosC cosB

afz A+B+C=0d fag Fifsm f (0SC 1 cosAl 0

cosB cosA 1

IS Toh THAE IS o W (X, ), (X, Y,), (X, Y,) T IS i ogstet

2

Xl yl 3a4
F daE ‘a’ e q fag witeg fm X2 Y2 ~ 4
X3 Y3
1 1 5sin306
o1 5w W R st | 4 S 099291 =0 o gqw wwan @
7 -7 -2
4 x 4 x 4 x
g€ 4 x 4 x 4 x 0,d X HH I SIS
4 x 4 x 4 X

Iz a, a, a, .., a GP. ¥ g @ fag wifve & arfore

arl ar5 ar9

&7 & n s g @y B

& &7 @ g

Twisn foF a o fomet ot 7 o faw fag (a+5,a-4), (a-2, a+3) 3R
(a, a) T W @ ¥ T 2

Tuifsu fom f1sst ABC ts gmfgarg fiyst € aft arfors

1 1 1
A= 1+cosA 1+cosB l+cosC |=0

cos? A+cosA cos’B+cosB cos?C+cosC
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011 ,
17. afe A 1 0 1 d Al Jd ifSie IR <3ize s A™ %.
110
2" e (LA)
1 2 0
18,  afg A=[-2 -1 —2|,d AlJE Sifsul
0 -1 1

AL T WA ek sk TRl o fe™ x -2y =10, 2x— y -z =8,
-2y +z =7 % &A HifeT

19.  orege fafy | Wit feh™ 3x+2y—22=3, x+2y+32=6,2x-y+2=2

I A HifU|
2 2 4 1 10
20 aEA 4 2 4,B 2 3 4 @ BATA HIC AR THR T4
2 1 5 0 1 2

GHIRTT 6™ y +22=7,x -y =3, 2x+ 3y + 4z =17 &l B & & fau Hifew)

a b c

21. 9% a+b+cz203R |b ¢ a=0a fag & fF a=b=c

c awb

bc a? ca b®> ab c?
22, fog =ifsm f&F |ca b® ab ¢ bc a?|,a+b+cd famfaa g 2

2

ab ¢ bc a® ca b?

TOHT 9qITHS ot J1d Hifed|

xa yb zc

23. AR x+y+z=0,q fag ®ifvw f& |yc za Xb|=xyz

b xc vya

o o o
o 9 T
T O
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agfashedta 99 (Objective Type Questions)
TvT 24 T 37 % YA & faw € 10 =R fawedl § & 9t fawey gig-

24.

25.

26.

27.

28.

2X 5

?II‘?SX

6 2
‘7 3‘,aaxamm=r%
(A) 3 (B) +3(C) 6 (D) 6

a-b b+c a

S - b-a c+a b 1 2
c-a a+b c
(A) a®+Db3+c8 (B) 3 abc
(C) a3+ b®+ ¢® - 3abc (D) =79 ¥ HIg &l
Tk TSt 1 &Rl 9 ot gt © e wid (=3, 0), (3, 0) 3R (0, k) € @t k
T 7H M
(A) 9 (B) 3
€ -9 (D) 6

b> ab b ¢ bc ac

grfors lab a2 a b b? ab| swew ¥
bc ac ¢ a ab a2

(A) abc (b—c) (c-a) (a-h) (B) (b—c) (c —a) (a —b)
(C) (@a+b+c)(b-c)(c—a) (a-h) (D) 3™ ¥ i T

SinX COSX COSX
COSX SiNX COSX

m—%gs%ﬁw&w 0 = fafyr=1 areafos ol

COSX COSX Sinx

F @& T
(A) 0 B) 2 ©) 1 D) 3
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

afg A, B 3RCUH s o v & df grforss

1 cosC cosB

cosC 1  cosA| TR &

cosB cosA 1

(A) O B -1 © 1 (D) 39 § whig &l
cost t 1
afg f(t) = |2sint t 2t qa Ilmﬁwé
sint t t
(A) 0 (B) -1 () 2 (D) 3
1 1
Ife @ Tk arEdfaes e § a9 1 1 sin 1 stferras 9F 21
1 cos 1
1 J3 23
A 7 (B) - ©) 2 (D) e
0 x a x b
ag f(x)=x a 0 x ¢l d«

X b x c 0

(A) f(@=0 (B) f(h)=0 (C) f(0)=0 (D) f(1)=0
2 3

gk A= 0 2 5  qa Al oifd § 4
11 3

(A) A=2 (B) A2 (C) A#-2 (D) T® ¥ % &l
I A SR B ki oefe € a9 7 § ¥ S W 9 1@l 27
(A) adj A=Al At (B) det(A) = [det (A)]*
(C) (AB)!=BLAl (D) (A+B)'=B1+Al
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1 x 1 1
35, afk x,y,z% #E Ay A 2 T |1 1y 1] 0,8 °«@
1 1z
x1+yl+ 71 SR T
(A) xyz (B) xtytz? ©C) -x -y -z (D) -1

X Xy X 2y
36. WX |x 2y X X y|® AR
Xy X 2y X

(A) 92 (x+y)  (B) 9y*(x+y)  (C) 3y*(x+y) (D) ™ (x+y)

1 -2 5
37 2@ HWIAAAE T W A=(2 a  1]|=86,% @ 37 & Hewe & Am ®
0 4 2a
(A) 4 (B) 5 (C) -4 (D) 9

Reaa T 9Ra-

38. A% ATH 3 x 3HIfe 1 =g © d [3A| =
39. AR ATH 3 x 3 1 FehAUNA MegE § a9 |A| =

X —X2 X —X2

2* 2 2* 2 1
2 2

40.  Afx,y,ze R, @@ ¥rfoes |3 3% 3 377 i ewe @ |

R U S

0 cosO sinof

41, afzcos20 =0, 7 [C0SO sin6 0 | =
sin® 0 coso

42,  IfRRATH 3 x 3 H1 e B q@ (AL =
43. AT ATH 3x 3HIfe T 3Te € 79 Ah AR o Geft ST-GRAUrRT 1 e
2



82 Y YRfYTenRt

44,

45.

46.

47.

Tk GRMUe A 1 TRl Uferd o el SR Seh Wi WeEel o TUHh
Bl % T B T

X 3 7
Ifg Gl 2 x 2| =0 W1 TH Jo x=- 97 9 & I I o
7 6 X

A+x)" @+x)"° @1+x3
afE f ) = |1+ @+x)* @+x* =A+Bx+Cx2+ .., @

A+x)*" @+x*® @+x)¥

A =

JATET foh G99 48 T 58 % 2T T FYT TF & AT G-

48.

49.

50.
ol.
52.

53.

o4.

AT = ALY Sl ATw ot e ® siR JA|20 3
1 _ .
(aA)*1=gA1,G%TaQEFWWG@I%3ﬁ'{AQEFEIﬁ3ﬂ&’{5’%I

|A %A, STET A FchHuE e T
I A SR B I 3 o 318 € IR |A|=5, |B| = 3, @ [3AB| =27 x 5 x 3 = 405.

Ife & FIfe o TH R K1 WH 12§ de SHh Uik 3TFd ki SHh
He@s ¥ deo W U AR 1 W 144 8

X+1 X+2 X+a
X+2 Xx+3 Xx+b|=0,%@l a,b,c, APH Bl
X+3 X+4 X+¢C

|ladj. Al = |AR, SETA TS whife 2 &1 =it e 2l



95.

56.

o7.

58.

ST T I9eh Y& 319a § chael Tk UE & dd K &1 919 8 B

sinA cosA sinA+cosB
afures [sinB cosA  sinB+cosB|=0
sinC cosA sinC+cosB

X a p u

e arfors |y b g v m g| & e 3 o K ARfoee | 9 famfea foa

Z C r+w

a p
ag b q
cr
1 1
1 (1+sin6)
1 1

N < X

1
1
1+cos0

16, © @8 A =|q+Y

I f

n h

P+X a+Xx a+p
b+y b+q|=32gmI

r+z c+z

wﬁwm%%

C+r

Rt 83



were D

(Tiae 2 Taeheiadn)

5.1 HHT 3R (Overview)
5.1.1 forat foig ¥ Tk Ford T @iaed

T oy foh aredtaes Semeti o fordl STaq==a W f g arkdfesh %o 8 a1
Tg ff g oifSy & c werf o wia o feo ek fag @1 @9 f, fagc ® Haa g
2, af

lim f (x)=f (c)

sfire geae ®9 ¥, AR X = W Hed o o Y& k1 |, 00 A qe0 wed 6
A o1 e Bl iR 3 T SR 2, e7eifq

lim f(x) f(c) lim f(x)

Al f I x=c R Gad el Sl 2l
5.1.2 Tk HRTeT H Graed
() f Th Gl A (a, b) W G el Wl €, AR o9 T A W Gedeh foig
R Fad &l
(ii) f Tk =% A [a, b] | Had el W €, qR
® f T (a,b)H FWaa @I

e lim f)=1f(a)

X—a

lim  f (x) = f (b)

x—b



Hiqe iR sfesheradr 85

5.1.3 Qia& T “fadia sref
(i) x=c W wer f Fad g, 7€ o3 (c, f(c)) ™ 30 Ferd o @ H e
fo=sea 7 =

(ii) T AU W g B Gad wel Sl €, A% 36 gl et § $H Wer &
3o H i foessa 7 @l

5.1.4 araracT
e f fig x =a W fefafaa fafel & 9 fedt § O s1gaq gmm:

(i) Him f(x) e im f(x) = sifeqa 8, wg ¥ w7 L

() Hm fooei m f(x) % s awer §, W 961 79 f(a) F R
T 2
(i) f(a) R =& 21

5.1.5 T QAT Wl & |Qidd

e f (X) e o
f Waa €
1. TR e, AU f(x) =c¢ N
2. THHE oM, AU f(x) =x R
3. 9gUg oM, 3T
fX=a,x"+a x"+.+a Xx+a
4. | x—a| o (—o0 ,00 )
5. X", N S qoleh © (—oo ,0 ) — {0}
6. p (X) /g (x), S p (x) AR g (x) R-{x:q(x)=0}
X ogug ¥
7. sin X, cos X R

T
8. tan X, sec X Rf{(2n+1)zzneZ}



86 YT WfIfehT

9. cot X, cosec X R-{(hm:ne Z}
10. e* R
11. logx (0, )

12. 394 9d widl H Wi R e 19 sin ' X, cos ! X TR

5.1.6 GIISTd Wordl &T dided

A e fom f 3R g arsafass AF ot T8 wer € fF (fog) fag a ™ afenfia 21 afx
a™ gUdad € 991 g (a) W f Gad €, @ (fog) &g a W Gad e 2

5.1.7 3aFeraar

f’(x)ﬂg%M,aﬁ%ﬂxﬁmwaﬁﬁaﬁ,ﬁwﬁwﬁawﬁxmf

o 3feshersl o &9 H ufa foran St 21 g vski | €9 hed € foh i e f ot

f(c+h)—
h

mﬁwmcmwm%,u&:m f(c),ﬁ@-orrqaqawa

f(c+h)—f(c)
— , g sfaro

HTFAS HB S ¢ SR R/ (C) W =9 fopan el , a1 &1 uRfd & qen wem
TR |

Fel S § R Lf7 () ¥ = fFn s @ qen lim

() Wer y =f(X) Fl Th G FaT (a, b) H STHAAT HE S T, AR o8
(a, b) & Y% o W e gl 2l

(ii) T y = f () B! Th T el [a, b] H ek w1 Sl €, A€ R (@)
3R L' (b) w1 eIfded &1 @ (a, b) o Wedek faig o forg £/ (x) =1 etfiae i

(iii) T SFehed e Had Bl 8, W 9T faem e e 2

5.1.8 3TdeheTsil kT STSITIUTA
g u SR VR x & Hed ©, @

Uy _du v d & d Ao
. V) _du dv v, du d(u dx_ dx
(1) dx . dX (11) (U v)=u i +V i (iii) &( ) =

Vv

(S}



Hided 3R sTaTFeHEd 87

5.1.9 e oM el o HASH i Saehiad % o fay T =M 21 A7 ooy

dt av . . df dv dt
& f=vou | ?Jﬁ't—u(x)ﬁ?ﬂ& ﬁ?aaﬁlm%ﬁaﬁﬁa%a‘l pFroiairalind
5.1.10 &9 W SFaehers (1094 SYFe wial o) Frfeted §:
d P | 1 d —1 _1
- X) = —_ X) =
1. i (sin™ X) — 2 ™ (cos™Xx) —
d 4 1 d 4 -1
—(tan"'x) = —(cot 'x) =
3 dx(an ) 1+ x? 4 dx(CO ) 1+x?
d 1 d -1
—(sec”'X) = ————,|x/>1 —(cosec'X) = ————,|x|>1
5. dx |X| [ _1 6. dx |X| [\ _q
5.1.11 SRETdIeRT 3T FTLTTHIT FerT

(i) A ST eFTeash SR b > 19Tel =/Emish! hery = f (X) = b* 1 S5 oid
it arefae GEemst s qgeed R € a1 REX Gt e arsafas genst
1 qeEA 21 MR 10 Sl =T Held ST SREMdieh! o heamd 8
T SER e Sl =RETIh] Fel Wehieh =REMdish! el hedw ¢l

(i) ®M ffST fF b> 1,9 b'=ad ¥R bW ash &MUk, X Bal 81 34
log, a=x 8N = feha wmam 21 AfE e b = 1081, @ 38 W= TR
HEl S § qe1 Af% SMUR b =e®l, @ T Whfash [0 Fel Wl 2l
log X 3R — e T SETUTh Her i ekl hidl ¢ TE0EhT el 1 Ui
quft YT aTEdfeeh TSt 1 GgeeE R @ qe sHehT 9iER gt arsdfes
Hemet a=sa R 2

(iii) forelt ot MR b> 1 o fou, SETUERTE ®e & o7 T fag S R R

X

log . !
o, - TEC> 13

1. log, (xy)=log X +1log, y;x>0; y>0 4. logbleog

c

1

X
2. log, (;j =log, x—log,y 5. log, x 2@



88 T TRfTeRT
3. log, x"=nlog, X 6. log b=1 R log, 1=0

(iv) X o TTU eX T kel e B, 7l %(ex) e*®1 x o @ (log X) 1

1 d 1
e — ¢, a7efiq —(logX) —g|
X dx X

5.1.12  f(X)=(u (X)), % ®9 F el i TEHhfcd HH o fold, TATOTR
el Weh WK deheileh € W&l f SR uSHl %1, T qeheih 1 o 319
B o o, ¥FTcHe W B STavde 7

5.1.13 for@l %o &1 Uk 3T Feld o W98 aehel
M g fohu=f (x) SRV =g (X) T x % < ®eH 2| ad, g (X) o @ruel f(x) 0

aq%mqaﬁ%{dﬁm,ﬂaﬁg—:aﬁaﬂﬁ%fﬂm%ﬂﬁﬁ

du
du _ dx
dv_ dv %1 ST W 2
dx
5.1.14 fgdta Fife srakersT
d oy dy

X dx e T Y xch we fda e srmers e 1A y = (x)

e, W Ty Ay, W T B B
5.1.15 et T T8

oM it foF f:[a,b] R a0l [a, b] W Had 3R (a, b) W feehera 36 TR
2 7 f(a)="f(b), ST a 3R b arcfas Gead &) @4 (a, b) ¥ = Tk &3 ¢
1 3T 39 THR B TR £/ (c)=0 |

s €9 9, Ut 1 J9T 98 G L 2 o 9 y=f (x) | =78 T fag
o € for o W 9 a1 el W x-ote o g @ (fg 1 9o (a, byd feerm @)

5.1.16 WTEFATT AT ( IS
M ofifST 6 f:[a,b] R e [a, b] W T Fad %o € 990 (@, b) W e



Hiaed 3R TerherEd 89

2 aa,(a,b)ﬁm@wqmﬁgcﬂ'm%ﬁf’(chw%ﬁ'cﬂ%l

SfadE &9 9, O1e OF YT T8 wEdl © TR (a, b) H a9 T U@ f6g o
sffere ® T fag (c, f (c)) W wef Y@ fagedi (a, f (a) 3R (b, f (b)) 1 foam areft
W@rEE o g Bl el
5.2 &1 30T
Y WA (S.A))

SETETOT 1 3R k 1 WM W HIfSQ difeh ®wed f,x =0 W Ead 8, el

1—-cos4x

f(x)= ,X#0
(X) e 2
K, x=0

T 7e fe ® 6 wem f,x=0W waw 1 s, Um0 =f(0) 2

. l—cosdx

= M e
. 2sin’2x

= !(ILI’(} 8)(2 =k
. (sin2x]2

= lim =
x—0 2X

Ia:, AR f,x =0 Gad €, al k=1 | 1 2

JaME0T 2 Theld f(X)=sinX.cosXé¥WﬂﬁWﬂﬂﬁ"ll

&l i sin X 3R cos X TAd Her € A1 T Gad ol sl UG Th Tdd Held
B €, SHT f(X) = sin X . cos X T Had ®eH €l

X+ X2 —16X+20
2 ’Xi .
sarEver 3 9 f(X) = (Xx—2) X=2TW §ad ¢, @ k1 99 ¥
k X=2

ifsra)



90 WY Wf¥feRT

T f(2)=k e 21
X* +x* —16X+20
(x=2)°
_ i & D=2 5)()‘_22)2
x 2 (x=2)
Fiifeh x =2 W f Had €, SEfY 8H IIsd eial 82
lim f ()= f(2)

g, lim £(0) = lim f (x) =lim
T x—>2" x—2* X—

lirrzl(x 5) 7

= k=7
1
f _Jxsin—, x#0 ‘
SaTeTr 4 <yiEn fm | (0= (;‘ . g IR werd f, x = 0 W Had Bl
, X=

T X=0TW, 99 Y& 1 Gl e Ky e 9w et -

lim f(x)=lim Xsinl =0 [Iifeh —1 < sinl <1]
X X

X—0" X—0"
. . 1
T whw, lim £ (x) lim xsin— 0 grag &, f(0)=0%

g g, lim F00 lim f() £(0) 31 e, x=0 W Fe f Ha 21

IG5 f(x)=ﬁﬁm B WA wer y="f [f(x)] o r&da o fag o i

T mW%%Wf(xFﬁﬁgx:lmm%
g x 1o fog,

1

_ — _ 1 _
fEx)=f 7 =L 2«

S X =2 R 3THqad 2B

1q: difod 3rGdd fag x =1 iRx =2 &

SETET0T 6 7 Wity fF ®ft x e Ra fog, f(x) = x|x| @l x =0 W, f(x)
STesherSIdl 1 ==l hiTsTl



Hided 3R TR 91

FI H: frefafed w9 ¥ fo@ weq 2 f(0 = < x20
T BHf T ®q : LR x<0
2
3@, L’ (0)= lim POEM=TO _ i 2 =0 jimh—o
h—0" h h—0" h—0"

2
wz 1imh;= limh=0
h h—0" h h—0~

qRF(0) = lim
Fifeh T TR 3R I STTheTst IAl SRR & 3F: x = 0 R f STFhe T
SEETUT 7 fanJx FI X W& STahfem it

T TH A fF y = [ianJx T SO W F T FH W, T W w0 e

@y ! .i(tan\/;)
dX  2.tan/x dX

1 d
_ sec? x—(/x
N e dx( )
_ ;(secz \/;) 1
2\/tan\/; 2\/;
(sec’ \/X)
B 4\/;\/tan\/;

IEETOT 8 AR y=tan(x +y) B, A %Eﬂ'd shifsTa|
T y=tan (X +y) T 21 <1 el I x o HUel YeRfod HH W

% sec? (X y)%(x )

d
=sec’(x +y) 1 d_i



92 WY WEf¥fehT

d
a [1 —sec? (X + V] d_i: sec? (X +Y)

dy sec’ (X Y) )
3qd:, dx 1 seci(x V) sec? (X Y) = —cosec* (X +Y)

IERIOTO AR e+ ev = e foam 7, @ fag +ifse f %=—eyx‘§l
TA e+ e = T B1 <A1 uall 1 x o W sTEehfed i W

d dy d
er + ey—y =ew 1 dx a (e - ex+y)—y = e+ —e
dx X dx
dy e*Y-e* e e ¢ NE
Ao HereT®d gy ey Y e e ¢ ’

3X—X>

1 1 dy
— | —— [,——F—= <X <—/= —
SET8Y0T 10 3 y = tan [1_3)(2} 3 \E%'Fﬁdx SIGRCALSE
TA X=tan @, S —_6n<9<g

L 3tanO—tan> 0
Hd:y=tan 1-3tan’ 0

= tan™' (tan3 )
- FifF — 3 —
3 ( ) 5)
= 3tan'X
dy 3
el c T, & = 1 X2

d
SEETOT 1A y =sin? XVI x Wxy1 X 3ﬁ?0<x<1‘%,?ﬁd—i§|ﬁaﬁﬁm
& BW 9@ ®: y=sin! XVl X Xyl & 2 sEfo<x<1
X=sinA3:ﬁ'{\/§:sinBT@afq'{:



Hidea 3R TaFaEd 93

y =sin! sinAv1 sin B sinBy1 sin” A
=sin! sinAcosB sinBcosA
=sin' sin(A B) =A-B

39 UK, y=sin"'x - sin! /x
X o T Agehferd T W,
dy 1 1 d

dx \/1 2 \/1 \/72&\/;

1 1

=1 2 2x 1 x

d
SEEIOT 129 x=asec? FNy=atan’ ©, d 3 ™ d—imaﬁ'ﬁﬂl
Zel B9 x=asec 3ﬁ'{y=atan3 o 2

% WU TIhfeAd HH W,

% 3asec’ di(sec ) 3asec’ tan

d

qen %=3atan2 O%Oan 0)=3atan’ Osec’ O

d 3atan® sec®  tan sin
AN, dx  dX  3asec® tan  sec

by dy log x
IEEI0T 13 Afg w = ®, @ fag wifsw & &:—(1 logX)’

Tl o U B: X = e <Al Tal HT A0k o R,
ylogx=x-y



94 GTT URILThT

= y (1 +logXx)=x
ERIY yzllzgxaﬁfwﬁﬁxéwwﬁamm‘omm

1
1 logx).l x —
(I logx) <

dy log x

dx (1 logx)* (1 logx)*

2y cos X

d
SETETOT 14 AR y= tanX + secx €, ql Tog wifew fo 9 " snx? 2

3y Eﬁw%:y=tanx+secx
X o T98] Agehiald i W,

dy
— = sec?X + secX tanx
dx
B 1 sin X 1 sinX 1+sin X
T cos’x cos’x  cos’x  (I+sinx)(1-sinXx)
TR & _ ! 3TE, x o GYe Y: Taehfeld i W
¥ "dx  l-sinXx ' I
d?y — —cosX cos X
dx?  (I-sinx)> (I1-sinx)’

SETET0T 15 A% f(X) = |cos X| ®, dl f’ T i)

4

BT S E<X<n?ﬁcosx<0,1%l'ﬂ'ﬁ\cosx|=—cosx, STﬂf?Lf(X)=fcosX%I
f’ (X) =sin X

3d: f'3—=sin 3 =L
' 4 4 2

FEETOT 16 ARk f (X) = |cos X — sinx| &, @ f’ 5 T ifSw)



Hidea AR TaTFaHEd 95

n
T S 0<x< Z%?ﬁ cos X > sin X Bl €, TTEE cos X — sin x > 0 ¥, 37efq

f (X)=cosxfsinX%I
f’ (X) =—sin X — cos X

1
S f = = sin— —cos— = ——(143
31q: f 5 sm6 cos6 2(+\/_)%I

IFTEIT 17 0,5 T ®e f(X) =sin 2x o T A & 90T 1 G HIfSQ)

™ 0,5 H wed f(X) = sin 2x R =R sifsw) =m difee fF:

(i) 0, o %o f Hqd 8, FifE f TH W& (sine) B €, S Ged Ged
g 1

(i) 0. # £ (x) = 2cos 2x 1 sifee ?1 3, (0%) o f st B

=sint=0%1 5&4 f(0)=f = %I

(i)  f(0)=sin0=0% qer f 3

2
Tl Tel o F 6 e W @ S ) o, FH Y FH O W fagce 07
1 3ffeded € a1k f/(c) = 0 81 T TR,

2cos2c=0 = 2C=E = C:Z
FEATETOT 18 [3, 5] ® e f(X) = (x—3) (X—6) (x—9) o foTu Hreaam 79 o1 HemoH
it
¥ (i) [3,5] wer f Had B, il 9gUS el % [UMEA Uh §gIE €, S
Ted 2
(i) (3,5)H f/(X)=3x>— 36X + 99 & e 21 31q:, T&l (3,5) " aHeHA B
TH YN, WA T % Jiase Gqw 8 S €1 o7: % ° %H U u fag
ce (3,5 % fau-
f(5) fQ3)
53

f ()



96 I WEfYfehT

8
:>3C2—36c+99=7 =4
13

-6 =
= 3

13 ~
31d:;, ¢ 6 \/; (e T UMH THH 21)

<id 3w ST (LA)

2 1
mwtﬁ‘:f(x):%ax Z%,?ﬁf 7 & TE 9E A S fw

x= TR f(x) "dd &1 ST
\/Ecosx 1
=X —
W  fmE fx orx 1 2
\/Ecosx 1
lim f(x) lm ————
31d:, « _ (x) Xmi cotx 1
4 4
(\/Ecosx—l)sinx
_ lim

X_,g cos X—sin X

_ lim . - . - .sin X
x — Af2cosx 1 cosX smX CcosX smnX
4

2cos’ X—1 cosX+sinX , .
(sinx)

lim > ——.
x> €0oS” X—sIin“ X +/2cosX+1
4

lim

Cc0oS2X [ cos X+sin X )
. sin x)
H% cos2X

\/Ecosx+1

i cosX sinX .
_ lim————sinXx
X 5 \/Ecosx 1



Hiaed AR sTaTFeHEd 97

1t 1
2 N2 21
V2= 1
V2
limf(x)l m)_1 L X .
YRR, 2qﬁ%ﬂfz=5qﬁﬂﬁﬁaﬁ,aﬁsz(x)wmw|
4
. 1
aa:, f & X=%ﬂ?ﬂﬁﬁgﬁéﬁfﬁq L 5'%|
1
X _
el—l,-qﬁx750 )
watevor 20 wwew fm TOO=) o g1 fen SW aen wem o fag
0, IfKx=0
X =0T 3THqd B
& X=0 W :
1
X
lim f(x) tim &L 21
X 0 X - 1
ex 1
lim f(x) 1 e |
ERIIECII Jim 100 lim =
ex 1
1
- ,
. ex X
_thf)l 1_lim1elgl
= 1 — “xo L 10
% 1 ex
e

IR, lim f(X) lim f (x), 31 s@:, lim f (X) &7 i@ F&7 81 gHfern, x=0 W f
X X 0 X 0

1 2



98 UTT URfYIeh

1-cosX <o
X

a ,'qﬁ(XIO %'
Jx

J16++/x —4

ash foFE 99 o T x=0 W f Had &7

JEEI0T 21 9F @i foh f (x) =
,if x>0

g @ f(0)=a® qen OW f =t omm & B

. 1 4x in?
lim f(x) lim— i 250 2X
X 0 x 0 X X 0 X

. 2
lim 8 sin2X —8(1)2=8
2x 0
a0 f & <faqor e B
JX

lim f(x) lim ———
X 0 X 0 /16 \/; 4

. X6 Vx4
T o6 VX aR16 Vx4

1'm*&(\'16 x4 lim J16 x4 8

1

x 016 Jx 16

7 R, lim 00 lim £(x) 8 ¥ oT:, x=0R f acl a% Had & 5F a=8 &l
2x+3, afg —-3<x <=2

saEur 22 f(X) =9 x+1 , I -2<x<0 3R uRwnfod e =1 STahaadr &I
x+2 , Ik 0<x <1

e wifsw)



Hiaed R TR 99

g f(X) HI ATRHTA F HIeETs g Sheet x=—2 3R x =0 &
X=—2 W Il o fa:
f2 h f2)

h

_ lim 2(-2 h)y 3 (21 im2_h
h o h h o h ho

f(2 h) f(2)
h

lim—2h1(21)
h o h

=1imw limn 1
h 0 h h oh

T8 YEE, R 7 (2)2Lf /(=2) 8 3d:, x=—2 W, f ke &l 2l
T GHN, X =0 W A &l Tahaad o fau, gd
£(0 h)y f(0)

h

0 h 10 2)

h 0 h
zlimu limll
h 0

h ho h
fg® sifda @1 81 914:, X = 0 R Hod saweHd T8l Bl

2

@, L (-2)= lim

@ Rf7(-2)= lim

L (f/(0)= lim

FETET0T 23 cos! 2xW1 X* & WUE tan’! 1 STAhield hITSIT, ST&l

1

f’l 2l

X

J1 X2
A oM T fF u=tan! — o @Rv=cos' 2xVl X* @

X



100 99 WfefehT

du
du dx
T gy dv T R e
dx
1 X K TE
A9 U = tan! T T x = sin@ TEW, &l Z<6<§ 2
1 sin
dd,u=tan! — _-_ =tan! (cot )
sin

= tan’! tan(ﬁ—ej =£—6 — sin'x
2 2 2
d

u 1
| x| 2 e
SE| v=cos' (2X /1 x*)

a1, V=Efsin*1 (2x 1 x2); x=sinv @I W:
=5 sin”' (2sin@ J1-sin’0)= g—sin’1 (sin 20)

_sin"! (sin (- 20)) [AifR g <20<n]

2

o 2 42




Hiaed iR ek 101

di“ -1
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(A) 8 (B) 1 (©) -1 (D) T | g 7

&1 (D) Wel S| 7| g, lim sini 1 i &l 2

SareTor 31 34 fagen &1 wegeea, SRl f (X) = X — 3| cosx 5 f&@ WM e wer
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6.1 HHA 3Taciier (Overview)
6.1.1 7f¥ran’ & ufad &t g

Her y=f(x) o fau %(f(x)),xa: et y o e i <l Feid S 2l

;A s g T A A o A E A %,W%Hﬁaiﬁ%vﬁaﬁqﬁ
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6.1.2 @9l @MW a9 fcrar
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STEHTS h SFITAM 115

6.1.4 TEATT,/ZTEATT HeTT

et STTe (a, b) ® TH wad wed f(x)
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amx,zxsﬁxgéﬁm?amwwmmamwﬁééawm

1 AMThe TR T g B T HITST fof Sok 3Tera <1 ANTher feTas g1,
Ifg x Tt i a1 o fF T o SReX 1 Sk A o ARThS R T
AE Al A ShifST)
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TS U9
T¥ 35 39 7% F&F H 7T FR faweq § @ @& W gHT-

35.

36.

37.

38.

39.

forelt g 19 1 g 2 cm/sec T X F o€ W21 S o1 10 em €, Frqet
FT AR

10
(A) 10 cm?/s (B) /3cm¥s  (C) 104/3 cm¥s (D) ?cmz/s

H W Y el 2

T Aifas w5 el wet Tk Higl frd weaiR Ser W ogent @1 4wl
1 FH T8 10 cm/sec, T X W w1 AR TREd @R @ Hidl qen %yl o
o= 1 IO, SH GHA S Gt w1 Freen faw Sur 9 2 #ew R B

1 1
(A) Bradian/sec (B) 2—Oradian/sec (C) 20 radian/sec (D) 10 radian/sec

fag (0, 0) W aF y = s

(A) TH FeamR TRl 3@ (y-3787 oh HHIGR)

(B) U ifast &qeff ¥@n (x-2181 o i)

(C) T faest woeft @

(D) &% ot woefl Y@ &t

@l x + 3y =8 h GHIMN, ek 3x2—y2 =8 o 3MfWctd 1 TR 2|
(A)3Xx—y=8 (B)3x+y+8=0

C)x+3y 8=0 D)x+3y=0

Ife ok ay +x2=7 A =y, fag (1, 1) W daerd wled €, df ash 99 @
(A) 1 (B) 0 (C) -6 (D) .6



40.

41.

42.

43.

44,

45,

46.

47.
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ARy = x* — 10 91 AR X, 2 ¥ 1.99 T uRafdd eiar €, @ y 1 qiad s
(feparm) 2,

(A) 0.32 (B) 0.032 (C) 5.68 (D) 5.968

aF y (1 +x)=2—x, 39 foig W, &l I8 x-31&1 ! et &, w9 @
THHIO

(A)X+5y=2 (B)x-5y=2 (C)5x—-y=2 (D)5x+y=2 2
3 fog, i W o y=x* — 12x + 18 1 wuef Y@ x-378 & WA €,
(A) (2,-2),(=2,-34) (B) (2, 34), (-2, 0)

(C) (0, 35), (-2, 0) (D) (2,2), (-2, 34) R

T y=e> I, f9g (0, 1) |, ¥t @ x-3197 9 fog

1
(A) (0, 1) ® 50  (©@0 (D) (0,2) T foerdt 21

THX=1+3t—8,y=20-2t— 5%, 65 (2, 1) W, TT @1 T Faomr

22 6 -6
(A) = ®) - ©) = (D) -6 2

T FH K- 3Xy2+ 2 =0 TA3XY — P — 2 = 0 o 101 W Hla=ss i 8

T T T T
(A) 1 (B) 3 © ) (D) P

I e, TTEH W f(x) = 2X° + 9% + 12X — | BEHM ©

AL ) B [2,-1 © - ,-2] D) [-1, 1]
M ST 7R f: R — R, f(X) = 2X + cosx gR1 uRwifia 7, @i f
(A)HIx =1 R TF FieTs & (B) 1 X =0 T 3feas 2

(C) T GEAM o § (D) T oM wer @
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48. y=x(x—3)*, x % = f&u gu we & fou gewE g,

(A)1<x<3 B)x<0
C)x>0 (D)0<x<%
49. e f(X) =4 sin®X — 6 sin®X + 12 sinx + 100
(A) (n, %cjﬁ R adfam @ (B) (% n)ﬁ' R g H
(©) %,Eﬁﬁﬁmmﬂﬁ‘% (D) O,Eﬁﬁimgmnﬂ%

50. frefafed & § wA-w w0 - W grwM #
(A) sin2x (B) tanx (C) cosx (D) cos 3x
51. WeM f(X) = tanX — X
(A) a0 adaH (B) W BIEHM ©
(C) =t ot aefm 72 @ (D) et aefam © weft grEEE @
52. A% x Uk ardfas W@ 7, @l x2— 8x + 17 1 feam w9
(A) -1 (B) 0 ©) 1 (D)2 21
53. FgYR X — 18x2 + 96X T, 3iaqa [0, 9] W, F=taw A=
(A) 126 (B) 0 (C) 135 (D)160%I
54, Hed f(X)=2x—3x2—12x+4 %
(A) R T seuan fag € (B) & T feram fag €
(C) T S=aq¥ 91 Tk T=7am € (D) hig ot Seaaw =1 feiam et @
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S7.

58.

59.
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sin X . cos X &1 I=9qH TH ©
1 1
(A 7 (B) 5 ©) 2 (D) 242

5
f(X) =2 sin3x + 3 cos3x kT HHA X=?,‘?R

(A) S==ad B) =@ (C)IA (D) d Iuad 3R 7 Frerd B
TR Y =X+ 3x2 + 9X — 27 I I=adH FeI0Td

(A) 0 (B) 12 (C) 16 (D) 32

f(x) = o1 wed fag @

1

(A)x=e (B)x=g C)x=1 (D) x= \fe

X

1
" 1 I=9d9 UM ¢

@ | —

(A) e (B) e° (©) g (D)

D |—

797 60 H64 T Tl H Raa €7 &1 gfd FHife-

60.

61.

62.

63.

64.

Th Yy =42 +2x—8TMy =X —x + 13 TH TN I &g R w9 H €
o y = tanX & (0, 0) W el w1 FHIHOT 21
a® o AM foHer faq e f(X) =sinx —ax + b, RH a¢am g Ky

2

2X . .
wE f(x) = = x>0, S o BEAE R

b
Wf(x)=ax+;(a>0,b>0,x>0)3h‘rﬁf—|?ﬂ=lﬂﬁ 2

e CE ——
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7.1 @HT 3TaeieRd (Overview)

7.1.1 9= Fﬂﬁmﬁ%(F(x))zf(x)%\l @, &9 [ f(x)dx=F (x) + C ferma &1 3

Y SIAYEd GHIF A A9 GHEHT e 21 C GHIHOH 1 R A1 3=}
FHeeldl 21 37 Gt eIl 1 S TH =R Bl B

7.1.2 I T Herl 1 A Tk =R Bl dl TR T &1 STaehers] Bl 2l

7.1.3  waificda w9 G, e [ f (x)IX=F (x) + C =y (AT <) o1 o TF et
frefua o 81 C o fafu= o1 3@ $at & fafe= gswi & 97a e € 9o 3 g
TS 1 ookl H 9 el T &1 W I9eh THIG TAMIARG hich U< fhT ST Hehd
T WU &, Tk W1 x = a 3R T T o Ui fagetl W ekl W @i T w9l W@
TER FHIR Bl B |
7.1.4 3iffyea quidell & FS T

() STeho 3R G i FHAT Tk gt 1 Yfaem =1 faoda gfwand g

# s, S [1 0001 (0 e [1(0d= 1 () + CFm #, 87 € 5

wifeser frerisr o1 =R 2|

(i) T & STeherSt oel | SAHTYEa FHIhEl § dehi o1 ek &1 ohel Wi Bl § 31
Hife 3 gaqed ®d R oo, Ak f SR g @ wed ¥ fE

%J' f (x)dx =%Ig(x)dx%, ?ﬁJ' f (x)dx 3R Ig(x)dqugw 2 2

(i) < o o AN R GHERS T Tl oh GHIRC o AN o SRISR BIdl B 37T,
J(f 0+ g00) dx=[fod+ [gGodx 2 2
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(iv) T 3TeR TV I THRS To o A1 1 e A1 % H foran S wehd €1 37,
[af(x)dx=aff(x)dx, &l awh s 2

(v) T (iii) 3R (iv) BT Bet f,f, ., f B TH UREG Gew dqon ot
K, Ky, ..., k Het o forq eardiera foren =1 wenan €, o

[ (A 00+k, £,00 + ot Ky B (0) dx =K, [ £ GO dx+k, [ £, (x)dx ...+, [ £, (x)dx

7.1.5 GHIEHAT &1 fafrar
el A FE o fou 3 fafl o deieh ©, STel &9 wor f o1 gfastashers el
&9 4 & 97 "ehd €| FEl eH 3% ueh Bl § aed &1 3 § oo fafuat fefate
R TR -

1. ae9 g1 THehed 2. oTfvres 9= g1 WHIehed 3. Wew: 9HIheH
7.1.6 Ffy=ra qurehet

b

fifea wre 1 | F OO0, G o fopan e 2, STt a gt <6 Fret e 3 qen

b HHIRA 1 3=a (A1 3UR) w21 Tafved waeha w1 we frefataa < fafuet 9
T fwen S B

(i) 9 & FHF w9 H fAfved e
(ii) Tf(x)dx=F(b)—F(a),ﬂﬁ f (X) W (X) F1 TF U T 2
7.1.7 9°T Ft T F ®Y § [fed QHIShe

fafvea gua Tf(x)dxa% y =f (x), (y > 0) SHifeal x = a X x = b 7 -39 @
IRerg aswe 8, e yer foran s 2:

If(x)dx: (b - a) r11i%r£.}%[f(a) +f(a+h)+..+f(a+(n-1h)]
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SRE]

jf (x)dx = mh[f(a) +f(a+h)+..+ f(a+(n-Dh)]

se h=2"2 o noow .

n

7.1.8 &HeT Bt GAYT THT

() &TFET TerT : Wl A (X) 85%hel el i ofad whidl € adl 39

A= | fOodx

(i) TR Bt TIT AYT T

M ST foh T g a0 [a, b] W f T Gdd ®od & 991 °F wifee
A (X) 85T%e T g1 a0, @ x € [a, b] & T, A’ (x) = f (x) g 2

(i) THTHETT Bt TGt TAYd Tag
M efifST foF T w8 aUd [a, b] W qRwftd f Uk ad ®ed © ael F
W f Tk idsTeshers €

J £ 60 = [F(x) = F(b) - F(a)
7.1.9 fAfyera quareken & @ T

f (x)dx= j ()t

f(@dx;f f(x)dx  fafore w9 & ff(x>dX=o

e
D e, T D ey & D e T

f(x)dx = If(x)dx +I f(x)dx ;a<c<b
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P, : Tf(x)dxzif(am—x)dx
P ‘Tf(x)dX:‘Tf(a_x)dX

P - Tf(x)dx _ ja'f(x)dx+if(2a_x)dx

0 0

P : jf(x)dxz 2jf(x)dx,qﬁ f (2a-x)="f(x),

0,3 f (2a-x)=—f (x).

P : (i):[ f (x)dx :2jf(x)dx,aﬁz f Th TH HoM ®, 31k f () =f (%)

Giy | FO0dX=0 aft f © fomm wom 2, a9, f(x) = -f (x)
7.2 &« fou gU ST
Fiara 39T (S.A)

2 b 3/2
SETET0T 1 X o 9T9&T (Ti_FHC\/)TJ i GHR{AT HifsT|

T I(% —% +3c3/x_2jdx

= Jza(x)%] dX—jbx’2 dx+_|'3c x§dx

5

9cx?

=4a\/§+9+ +C
X 5

3ax

IETEIT 2 mdxmnﬂﬁm&m
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ue oifST R v =02+ cx2,d@ dv = 2¢2 xdx 21

3ax 3a dv
379 —dx - 22 %
. jb2+czx2 2¢?

3a 3a
) Flog|v|+cglog‘b2 +C2X2‘+C

SETET0T 3 HATRTH ohi Teh YfasTaeharsl o €9 § STEHROT 1 YN id g, fefaraad
1 FATH hifTT-

3 2 3
j X dX:X—X—+X——log|X+l|+C
x+1 2 3

d X2 X
— X—— ——loglx 1 C
& x X7 5 leek
o
2 3 X 1
X2
=1-x+x-——=
X 1 X+1

x> X X’
e YohY, (X7+?10g|x+1|+CJ=Ide

I X
3QTEYUT 4 ,fl_xdx,aﬂﬂﬁﬁ’oﬁrml
X dx

[ 1
Wqﬁ?ﬁﬁﬁQWI:J‘ T_idxz'[ﬂdij ﬂ=sin’lx+ll,

xdx
2l

w1 = o
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1 —x2 = ¢ aEe, 98 —2x dx = 2t dt 3m:,
[=-d=-t+C=_{1-x* C
d:, I=sin'Xx _\1-x* C

j dx B>05
33Ig 0l b \/(X—a)(ﬂ—x)’ <hl HH ﬁaﬂm|

A x—o=tgd@u @, -—x= -t = —tP- =_-t'-
qar dx = 2tdt

2tdt B 2dt

=] - 2

Je(p-a-v) "p-a-t)

dt .

2 IR , STel k> -

— 2sin’1£+C=2sin’1 X“a ¢
k -a

warEor 6 [tan® xsec! xdx 1 A frewter)
EIg) I= jtanSXsec4xdx

= jtans x(sec2 X) sec? xdx
= jtang X(tan2 X+ 1) sec? xdx

= _ftanlo X sec? x dx Jrj‘can8 X sec? x dx

tan'' X tan’ x
= +
11 9

+C
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ISTgIUT 7 J— @ HiSTT
+3x2+2

Kl X2 =t {@u| q9, 2x dx = dt

3, I=jx—3dx=lj tdt

x*+3x%+2 2982 43t+2
t A B
e = +
i = t2+3t+2 t+1 t+2

TUTiehT T G B W, 8, A=-1, B =29 Bl 2|

, [ t+2_ m}

= %[210g|t+2|—10g|t+1|]

x> +2

VX +1

dx
2sin’X +5cos® X

+C

— log

@ Hifeg)

sql&{UlSI
' mﬁﬂﬁcoszx,@mﬁtﬁ,%ﬁmmé

sec? xdx
2tan’X 5

tanx = t @, T sec2x dx = dt &I <,
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_1V2 (V2
NG

_ 1 (2

= ﬁtan [ﬁtan Xj +C

IEETOT 9 I I Wiw & ®q H, 7X—5 dX w1 9 fFewifem

o 2+1
g @l a= —1,b=2,7em h=T%| aafq, nh=3 3 f(x)=7x— 52l

3@, 9 U= 2
j(7x—5)dx = limh[ f(=1) + f(=1+h) + f (<1 +2h) +...+ f (<14 (n=1)h) ]

2IEESISIEED
f(-1)=-7-5=-12
f(-1+hy=-7+7h-5=-12+7h

f(-1+(M-Hh=7M-1)h-
HAd:
[ (7x=5)dx = limh[(~12) +(7Th = 12) + (14h ~12) +...+(7(n—1)h-12) ]

= limh[7h[1 + 2 +..+(n—1)]-12n]

h—0

h—0

_ limh [7h @un} _ 11m[ (nh)(nh—h) —12nh}
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tan’ X
MR gx T g e

SeTETuT 10 7 7
cot’ X + tan' X

O 0 [ 3

& Y U @

2 7
= [ X g (1)
0cot X 4+ tan' X
g tan7(n—x]
2
T @, 5)
0 cot (ijrtan (xj
2 2
2 cot’ xdx
J' ...(2)
Ocot X+ tan’ X

(1) 3R (2), 1 e We

i

#( tan’ X + cot” X
I dx =
0 tan’ X + cot’ X

¢ J10-x
———F——d
SITEI0T 11 £&+m X Fd <hifer)

o —ula

V4
dx ot I=—
4

T AN Wi

i J10 = x
S x+/10 - x (D)
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8 J10 —(10—x) i

= ,10-x Jlo— 10-x (P50
toUx
S S A
S N et @

8
(1) @R (2), 1 Sed ™ 21  1ldx 8-2 6

2

s@:,  1=3 gam

3
ITEITT 12 J.1/1+sin2xdx A HifS
0

(sin X+ cos x)dx

O[3

4 4
I= J‘\/1+sin2xdx = J (sinx+ cosx)2 dx =
0 0

a

= (—cos X+sin X)OZ

I=1
JEMEI0T 13 X’tan 'x dX 19 SHife@)

A I= x’tan'X dx

3
lz.x—dx
I+x° 3

= tan 'X szdx - _f
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X ean'x _X_+l 10g‘1 +x2‘ +C
6 6

114 [J10 - 4x+ 4% dx 5@ Hifsry

T WA AT 1= \10-4x 4 dx = | 2x—1

Ad:, -5
2
=lt\/t—9 glog‘t \/ﬂ‘ C
2 2 4
I G ]
2 3w (LA)
x*d
EIRIEREEAI NI

4,92 5 42 B ) +£
XT+xT -2 tT+t-2 0 (t+2)(t-1)  t+2 t-]

Ad:t=A(t-1)+B(t+2)
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mﬁwwm,gﬁAzg,Bz T B 2

1
3

L1
X*+2 3 x*-1

2
S

2
W@ | | dngjxlzt(z’%jx?il

X X x> X dx
dx = dx =1+1.
x* -9 xt—9 x* -9 b2

X2 =y Eu, fS99 2x dx = du @4,

du 1
7 = ——log

1 du u-3
L2 w3 2 6

_?,C2




c
17 wgfen J‘&d)(:%log(\/iJrl)
0

sin X + cos X

PR,
) Sin X+ cos X
z sinz(n—xj
J‘ 2 dx
- (n j [n j (P4 gI)
siIn| —— X |+cos| ——X
2 2
5 >
— I: ILXdX
" Sin X+ cos X

SEL TP WONTE BWEE)

z
2

0
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_ %{log(sec%—ktan% j{logsec(—%}“tar‘(_%) H

V2-1

1

= %[log(\/ﬂl)—bg(ﬁ )] = EIOg

- %log(@j - %log(ﬁ.,_l)

1

1
37, I= ﬁlog(\/iﬂ)

1
semor1g | X(tan x) OX %1 WE T i)
0

1

FS| I= Ix(tan’IX)2dX

0

HHhe g, BH WIW e B

X2 o 1, tan X
A -1 _ = | X.2—
I 2 [(tan X) ]o 2'(’). 1+ x?

- — —.tan ' xdx
32 y1+x

j-x2+1—1

Tix tan~'x dx

Ad I =

1
0
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1

1 1
= jtan’l XdeJ‘ 5 tan ' x dx
0 o 1+X
1 2\ n
=1,- 5((tan’1 X) )O =1, - e
1 . 1 X
< . -1 N _1 A
'q%'[ 12_ .([tan XdX = (Xtan X)O -([1+X2 dX
= ———(log‘l+xz‘) =E—llog2
4 2
11 ) T’
3 USRI = 12 og 3
™ w1 n’ T n
37d [=——-— =log2 — =——-—+—log2
32 4 2% 3 "6 42k

2
IETEOT 19 Jf(X)dX,aﬂ e freifaw, Sl f(x) =[x + 1] + x| + [x = 1]
-1

2—-x, AR —1<x<0
g B9 f® f(x)=4x+2, AR 0<x<l o &I H Y: IRAMK HL Fohd &
3x, AR 1<x<2

od:, Jz'f(x)dx=.(|)‘(2_x)dx+j'(x+2)dx+.|2‘3xdx (Pz'ﬁ)
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:0_(2lj+(l+2)+3(il) :§+§+2=E
2 2 2 2 2 2 2 2

ERURLSR R
336X 20 28 TF Fedd H 7€ ARl fawmew 4 & WEl W grie-

ISTEIOT 20 J‘ex(cosxfsinx)dxw 2
(A) e*cosx +C (B) e*sinx + C

(C) —e*cosx+ C (D) —e*sinx +C

T (A) WA I E, HFE (e[ f(x)+f(x)]dx=€"F(x)+Cm fx)=cosx
R f/(X) = —sin X

dx
3IETEAT 21 [ ?
SIn” XCcos™ X

(A) tanx + cotx + C (B) (tanx + cotx)* + C
(C) tanx — cotx + C (D) (tanx — cotx)* + C
71 (C) Wl 3w &, Hifn

sin” xcos® X

J dx J-(sin2 X +cos’ X)dX
sin? X cos® X

= jsecz xdx + jcoseczxdx = tanX — cotx + C

J-3ex—5e’X dx ) B s @
IETEIUT 22 g 46 156 % =ax+blog [4e* + 5e* + CT,
1 7 1
3.:—, b:_ a:—, b:—
1 -7 1 -
a=—,b=— a=—,b=—
© a=—¢ 2 (D) a=¢ 2
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71 (C) W&t SW 2, itk I ell 1 eraeher & W, §Y Wd el e

et -set (4e*—5¢7) e

=a
4e* +5e7% 4e* +5e7%

3e— 5e*= a (4" + 5e™) + b (4e* — 5e™) U B ©1 IHAI U W, UNhI HI oA HE
W, B9 3 =4a+4b 3R —5 =5a— 5b W T T THA a=§13ﬁ1 b=% T eI 2

b+c

IETET 23 j f(x)dx R

a+c

b b b b-c
@A) [ f(x-c)dx @) | f(x+c)dx ©) [TOoodx () [ fOodx

T (B) Wel S B, ik x =t +c W@ W el W Bl 2

1=

D Cy, T

f(c+t)dt= [ f(x+c)dx

IEETOT 24 91 [0, 1] ¥ f 3R g T8 Gqd ®ed €, S f (X) =f(a—x) 3R

g(X)+g@-x)=a,hl G HW &, A jf(X)-g(X)dX ERE
(A) % (B) %Jf(x)dx (©€) Jf(x)dx (D) aff(x)dx

wo (B) W I ¥, wifE 1= | f(x).9(x)dx

O —

f(a—x) g(a—x)dx = Tf(x) (a—g(x))dx
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—a 10 & [ (0.g0odx = a] F0 o

aa
a1 =S [0
0

d y
2 = ar
3A@LOT 25 i x = IW ay,% aw%
(A)3 (B) 6 ©9 (D) 1
C) WEl W &, it I dX -
& © X \/1 ot J1+9y?
d2y 18y gy
T T ooy i Y
IITETT 26 jmd e
X" +2|x+1
1
(A) log 2 (B) 2 log 2 (®) 510g2 (D) 4 log2
- s _j[ X* +|x|+1
&1(B) SWE, 1_71x2+2|x|+1

1 3

_ f X
X +2]x]+1

+j X+ g - 2I |x]+1
S +2 x| +1 X +2|x|+1

[faTH TeM + 99 Her)

1
:2J. x+1 dx =2 —dX

2 (x+1)° L X+1 = 2|log|x + 1], =2 log 2
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IqETOT27 AR j—dt—a%aa j dt SR ®
0(1 t)
A 1+E B)a+1 ¢ C 1 ¢ D -i-l-i-E
Wa-1+>  ®a+tl-—  (©Qa-1-5 (Da+l+:
, ¢ et 1 | ¢ e
W(B)WW%,WFLH =meo+£(l+t)zdt=a(ﬁ?ﬂ%)
o !(1 1)’ a_E !

2
SEET 28 [[xcosmx|dx SR ¥

-2

8 4 2 1
(A) = (B) - ©) g (D) o

2 2
T (A) HEl IW B, iR [ = lecosnX|dX =2 lecosnX|dX
-2 0

1 3

8
J.|XCOSTCX|dX +I|xeosnx| dx +I|xeosnx| dxp = =
T

2 2

3BT 29 F 32 dF FdF H R Tl &t R
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y.X = xxzdx,:ﬂuh\yx:% c

X ¢
Hd: y—T ;
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IETET0T 5 T fag 9 oA Al 9Xa W@l oF el F el HHIHU [1d it
& A ST gt fog @ ToRA ol Wl {@iei o ol w1 FHIOy = mX R

dy _
e ax M
. dy dy
m & foq@ 5 W yza.xmx&—yzowﬁ?ﬂ%l
SEEIUT6 T qof W Hft A8Ifas Y@neti w1 srashe GHiehu T whife)
7ol ad | aefi srafas w@etl 1 e iR ax + by = ¢, @ WEla# 0

dx
a— b=
safeTg, dy 0

TA: IHN 9a HT y o THE TEehe H W FH

d? d?
aﬁ=0:ﬁ=0wﬁ?ﬂ%
IETE0T 7 39 9ok 1 THIHW A1d Sife foeeh 7 fag o sifafaa fet o= faig

T o3l @ HT G Y %%I

T vl T GEEET FE W FH W e ©

logy=x+logx+c = log % =X+cC

y
:>;=e“°=ex.eC = =k e

=y =kx.e
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2" ST we (LA

SEEur8 fag (1, 1) ¥ oA a1cl T UH 95k 1 HHIR0T T hitey foreent fonelt
fag P(x, y) @ o o a1fvetd o1 ot fag § ofvad g0 P9 x 3181 &1 g0 & SR 2|

—dx

el HH P(x,y) @ WWWMWY—yzd—y(X—X)a?m
Y + X% de =0 1
dy y iy (1)
sfa ga fag § (1) 1 deeq 34
y xX
dy
—I -(2)
) dx
dy
dx
y X——
dy
W A PFHI - W || I ——— =y
dx
dy
dax )’ dx dx d d
X X X
y+x—| =y* 1 — 222y 2xy 0= — 0
:>( dyj y dy :>dy dy y y =
dx _ 2xy
Rl d_y_ V2 —x2
dx
feerfal: — =0 = dx=0
dy

AT el T HHREH i W EH x = kW BIaT 81 x = 1 W@ W k=191 Bl 2l
TfeT o 1 FHIHOT x = 121 (I8 GHa T ¢ U THH! THR 3 7)
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2 2

dx 2xy dy y° X
dy y° X dx 2Xxy

LSy = vx, W@ W EH I S §

v vix2 X2 . Xy_vz—l_v _—(1+v?)
dx  2vx® dx 2v v
2V dx
dv —
= 12 X

T T kT THRE HT W TH YW h ¢ (6

log(1+v?)=-logx+logc = log(l+v?)(x)=logc=(1+Vv})x=c
= x2+y?=cx. od x=1dem y=1T@EH W c=2 9 el 2
TEAT X2 + Y2 — 2x = 0 Slifod HIHOT B

3eTEYur 9 fsg 1’2 Y M dTet a1 FHIIU Fd Hite Ak fwer f6g P (x, y)
mwaﬁwﬁ%@ﬁw%—cosz%%l

T fau U ufdey & SR W —= == — 005" = ... (i)

g TH FHEE SEh GHEH 21 SEE y = vx, WA W B9 Y| i ©

dv dv
V+X —— =V —Cos¥V = X—— = —C0os¥
dx dx
dx
= sec?v dv = X = tanv=-logx +c

~  fan %+Iogx=c (i)
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leamyzzraﬁm%ﬁ c=19r< Bl g1 3@ YK

tan % +log x = 1 difed g 2l

IETETUT 10 2 &

o Y = L+cos (%),x;ﬁOH%‘nTﬂx:lﬂa yzg%ﬁ%ﬁaﬁﬁm

zor feu U gt & 9 YR 9 foren s g 2

o dy Yy

y
- - 2
X i Xy = 2cos (ZX),X:&O

2 dy
xt=2 x
dx y 1 sec’ 2—{( dy
= 2 Y = 22 2L xy 1
2cos y

I ue w k¢ @ fawifd w9 W e U o

y dy
sec?| || y WY _
(ZX) de y 1

2 Y itanl i
2 X X = dx 2X X3
T el 1 HIREE FH W
tanl 12 k
2X  2X
3 x=17TM y= Er@lﬁw

3 y 1 3 .
=2 ggferg, tan = —— = oifsd
k=7 S 2 2 i
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SETETOT 11 9EY o eI xdy —ydx = ([x?  y? dx TorE FehR o1 1aehel el
T qo1 T T HIe

e U MU e xdy = (X0 Yy dx,

2 2
_— & Yy e

d X
Ig TR T EEAE STeshel THIR €1 GHIE0r (1) ® y = vx, TH ™

2 2,2
vxﬂ X© VXS WX :ﬂuhvx% T2y
dx X ° dx
dv > _Ov X
x& 1 v = L2 X - (2)

(2) = <Al 9&fl T THRAT HE W:

log (v+ {1 v?)=logx +logc = v+ 1 v® =cx

y y
= ;+ 1 Z =X = y+ X y? =ox
IS U9 (Objective Type Questions)
33X 12 @21 TF FAF & fa€ € ¢ G9R faweyl 4 @ G&l fawey giie-

dy)® (d?%y ?
SSTE0T 12 3Aahd wﬁw(l+&j = {d—zl F HE ©
X

(A1 (B)2 €3 (D) 4
T WE S (B) &
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d? d
IETET0T 13 AT wﬂw y 3(&) =X |09( ]aﬁsnﬁ%

(A) 1 (B) 2 )3 (D) uftsnfirg =&t 2

T WE SW (D) B A T kel Tl fehersii W 9gus Wil TE 2
sqferT sHen! urd aRtefia =Ef 2

2
d d?
csdIa{Ull461°|°h('I'{:|'q'1W[ (y}} Z%W Hife 3 = B

dx
(A) 1,2 (B) 2, 2 €) 2,1 (D) 4, 2
T T W (C) Bl
SEET 15 M B ash weft Nl o sraehel GOl w1 wife €
(A1 (B) 2 ©)3 (D) 4

T GEl ST (B) &1 | f&U 7T g7 A w1 WIS (x — h)2 + (y —K)? = a2 &1 59
T e R h 3Rk €| zEfay U T sraee iR w1 hife 2 gl

d
SETETUT 16 STehcd HHIRLT 2x.d—§—y=3w & g $a &1 Fefug s 22

(A) T st (B) g (C) e (D) < =i
T WAl S (C) B Ry u wefienor 1 39 YR foran s gehar ©

2dy dx

ﬁ IV 2log (y + 3) = logx + logc

= (y +3)2 = cx Gl & Sl Relerdl o TH A HI Ry wd 2

SETEYUT 17 3Tahd wﬂw (x log X) +y = 2logx T GHIHEH 0T

(A) e (B) log x (C) log (log x) (D) x
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dy vy 2
dx xlogx x

T HE I (B) B U MU weftwor % ®9 ¥ for@ Hehd 2
zHfeT I.E. = ejﬁgxdX = elobgd = Jog x.

2
SETETUT 18 STehed HHIRL! g—y xj—y y 0% T & &
X X

(A)y=2 (B)y=2x (C)y=2x-4 (D)y =2x’—4
T HE W (C) =
SEET 19 § 9 ®F W x @Ry H gEEdE %o T2 R

Y % (D) sinx — cosy

(A)x2+2xy (B)2x -y (C) cos’ "

g1 HE W (D) B
dx dy

SETET0T 20 Aaehel FHIHIT ?JFV:OEH%E%
1 1
(A);+;:C(B)Iogx.logy=c(C) Xy=c¢ (D)x+y=c

& WEl SW (C) B1 Gy 7w weliehtor 9 w9 logx + logy = logc Wrw B B fored
xy = ¢ foerar 21

N d
IETEL0T 21 Adhcd GHIR I Xd—i 2y X’ #Ed e

X% +C 2 x*+c x4 +c

X
4X2 (B) y—T"'C (C) y= X2 (D) y= 4X2

(A) y=

2
T WE IW (D) Bl LF = o ® g2logx gk 2. 3EFAT TEET '@ B

e

x* X
2= [ xPxdx = S +k erfq y =
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saretr 22 frafafea o fog o &1 afe-

(i)

(i)
(iii)

(iv)

(v)

(vi)

(vii)

(viii)

(ix)

)

(i)

AT y? = dax ok FAd hi UG W ATG TThA FHIHIU hi FHife

.................. 2l

dx dx?

3Taehel THIR tan x dx + tan y dy = 0 o faf¥Te &a o W@=g o=’ i 9
.................. 2l

el GHIhTOT (ﬂj:(d—zy]loﬁm .................. 2l
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(i) =; i G Aferen i o aeherst w1 =1 & @

(i) I=; T srashct TRt o fafdre eat & *IE ot e o=r = g 21
(iv) ==

(V) x=vy

(vi) —F{Qﬂqaqawwwaﬁ dy y_sinx

®q ¥ forg Hehd © 3R g@fer
IF.=y % =ebo="
(Vi) e =e+cfau Tu T W evdy = exdx Wiw Biar 2

2 2

(viii) xyz% C;I.F.=e%dx=e'°9X=xH94T%F1y.x= x.ldx:X?+C%|
d2
(ix) dZer 0; 4T 1T et <l X o WIUe STRRN 3feeher il T gd U gl &
d d?
—y=Acosx—Bsinx R —¥=—Asinx—Bcosx
dx dx
d’y
= B +y= 0 eTahel FHIHT 2|

1
(x) ﬁ;ﬁquﬂwaﬁ

ﬂ_e_Z& L dy e—Z\/;
iy ol a1 f T TR ¥ g wwd €
%%+Py:QW3ﬂWHﬁW%I

TETETUT 23 9ART T FIAfafad wo 9 § 91 3T o
(i) < gl foreR ohg gw fag @ qen Al x-st W € w1 FEfia S ar
ST GHIHI HI HIfE 2 B

2

e e e 1+%—x+%aﬁwwﬁwfqﬁqﬁ%|



(iii)

(iv)

v)

(vi)
(vii)

(viii)

(ix)

)

(i)
(iii)
(iv)
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d d N .
d_i y 5us d—i+Py=Q ehTX o1 3Telehel THIERL0 © T 34 =) Garh{ufa

fafa 9 o 5o # gha 2

ycos(i}x
F(X, y) = me Thodd :'gg[ %|

X

X2

2
FOGY) = z Hife 1 1 THEEE e 2l

d
eﬂawgﬁlwd—i y COSX =l HHISHe UM e 2|

FFehel FHIRTUTX(1 + y2)dx +y (1 +x2)dy = 01 =19k B (1+x2) (L +Yy?) = k2l

d
FeheT FHISR d—§+ Y SEC X =tanx =k AT B  (SecX—tanx) = secx —tanx + X + k1

—= y* 1 0% Tk gAX+y=tanly 2|

d d
aawwﬂwwdTZ de—i Xy X o1 Uk fofeme gt y = x @l

2

2
w;aﬁﬁﬁquaﬁﬁvﬁamﬁwﬁwx—z y—2 12 o <
a b
W=y I B
Tcd; Fifeh I8 310 3TTehersll | ogug TR T 2
|

Td; FJifE (A, Ay) = A f(x,y)
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(v) gI; FfE (A, Ay) = A (x,y)
(vi) 93; Fif |LF = e Lax e~ %

(vii) E; iR T T g ) e geR fore wehd ©

2X2 dx Lyzdy
1 x ly

= log (1 +x?) =-log (1 +y? +log k
= L+x)(1+y)=k

(viii) o ed; FTH ILF = o X glogeecx ) = secx + tanx, AT BA @

y (secx + tanx) (secx tanx)tan xdx = J(secx tan x + sec’x —1)dx

= secx + tanx — x +k

. B dy 1 dy
(ix) ¥F; x+y=tanly =1 o 1 yza

S ay( L -1 =1,$%ﬂa—ﬁﬁmmq‘ﬁw
dx | 1+y? dx y?

(x) o, Fifh y = x, [T T G0 sl Fqe T& H 2l

9.3 yFTETH

Y IWAT 9T Short Answer (SA)

d X
1. d—i 2) "1 A Ad Hifeg

2. W ad ¥ gl @l S et @l § oh Ty ferhel GHiehI [ Shifsl

d
3. @ fe d—i e? s S x=5dd y=0 8 & y=3% 9 x & °F
A it
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11.

12.

13.

14,

15.

16.
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d 1
ST FHIHT (x2—1)d—§+2xy= 2 1aﬁwaﬁm|

d
Wwﬂwd—i 2Xy YR 8A HifS)

d mx
d—i ay e HYH TA A hifSd|

d x
Wmd—i 1 ¢" '=1 7@ =iy
ydx — xdy = x2ydx Tl & Hife]

d
Wwﬂwd—i:l+x+y2+xyz,aﬁ%Ffﬁﬁnzaayzo,xzo

d
(x + 2y°) d—i:yaﬂmwaﬁﬁﬁm

2 sinx dy

1y &=—COSXW€E%3ﬁT y()=1,2 @ Y 5

Ty () THRTT
1 HE 1A hifeIq)
g (1 + 1) %-tyzlw y(t) T T © AR y (0)=-1% @ fe@mse fw

1
y=-3

T 3Yelhel FHIHIUT FA HITST TSERT M9 g v = (sinx)? + Acosx + B
&l A SR B W= 3 2|

37 9t gl oF HHIT HT TR FHIEHT I RIS S g f6g F FRT S
T qen oy y-31e W feed 2

39 oo 1 GHIH Fd HIC S gt g U S S @ S stehel Hishom

@ xz)% 2xy 4X’ e W w2

d
xzd—i=x2+xy+yzaﬁ€ﬁaﬂﬁml
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d
17. 3Teehdl ww(1+y2)+(x—eta"-1y)d—i =0 %1 Y% B A1 Hid|

18. y2dx + (X2 —xy + y2) dy = 0 &1 =9 TA TN hifad|
19. (x+Y) (dx — dy) = dx + dy =l ot ShIfSTT| [Eeke : dx 3T dy sl goIh &H &
q9Ed X +y =z {Eq ]

20. 2 (y+3)—xy %zoﬁwaﬁﬁqmyﬂ):—Zﬁm 2

21. ofehed THIRTOT dy = cosx (2 —y cosecx) dx @i et shifere, fean ® fom X=gaﬁl

y=2%
22. AX?+By?=19 A 3R B =i fae[ hich 1aehel GHIeh0 1Y
23, STFhd FHIHI (1 + y?) tanx dx + 2y (1 + x?) dy = 0 &l T hifSQ
24. K% (1,2) e T TR I oF Fed H1 Tk GHIHIU FMA HifSU

g 3T w9 Long Answer (L.A))

d
25. y+&(xy) =X (sinx + logx) =1 & i)
26. (1 + tany) (dx — dy) + 2xdy = 0 1 S9e & AG HifeTl

27. %=cos(x+y)+sin(x+y)aﬁwaﬁﬁ11 [Fera - x +y =z @]

d .
d—i 3y SiN2X w7 =AY & A HifeT|

29. f9g (2, 1) ¥ ST oTct 39 sk 1 HIRIOT TG Hifere feent foedt off g (x,

2 2

y
y) W oYl @ i gEor 2%y 2

30. fag(1,0) § WM oTc 3§ aoh 1 HHRUT A itae fgeh forsft off fog

y 1
(x,y)m@m‘%@aﬁuawxz X%l

31. 7o fog § TORA a1 o 1 GHIRO @ HifSC Afg 39 g% o fedl fog
(x, y) T Tt @ &t yavrar 39 fag o x e () den y ke (Fife)
o S o o o S 2l

28.

X
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32. T893 (1, 1) @ oA a6l 3H 9% 1 FHIGW FA witee fowes fedr fag
P (x,y) & &=t ¢ wust Y, fduner orefil @ A SR B R 39 YR ferdt @ fm
AB w1 7&7 fag P |

33. Xgi Yy (logy—log x + 1) &l & hifsral

IS U9 (Objective type)

99 34 @ 75 9% (M.C.Q) T% & faw <€ 70 =R faeul & 9 &l S gHe-

d?y ? dyY . (dy
34, ITEA THIHI (WJ J{&j =X5m(&j F U ©
(A) 1 (B) 2 (C)3 (D) ufterfir =&t
3
2|2 2
35. 3T GHIRTT [H(%j } =d—XZﬁ8nﬁ%
(A) 4 (B) g (C) aReiya &t (D) 2

1
2 ;1
SG.WW% dy 4,y 0, wife 3R =d %99 &
X X

(A) 2 3R wfenfog & (B)23R2  (C)23iR3 (D) 3 3 3

37. Ay = e (Acosx + Bsinx), a9y T & @

2

2
LA dy ,dy

d7y
A —-2—+2y=0

(A) dx>  dx ®) dx®>  dx y
d’y dy d?y

38, y=Acos ox + Bsin ax, el A3 B @® =R ¢ o oy sraehel qHiehor @

d?y d2y

Wgz VO @G VO
d2y d?y

©gz ¥V ° Orge ¥ O
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39. afershel THISHTOT xdy — ydx = 0 T Bl TT&fid shidl € Th
(A) TaeTiE ifaae™ (rectangular hyperbola)
(B) e forgert vid 7ot fag @ @
(C) y&t fog ¥ Tk WM aTell e @i
(D) T forgeht % ot fog W 2

40. STIkel FHIRIU COSX %+ ysinx = 1 %1 HHEhe U 2|
(A) cosx (B) tanx (C) secx (D) sinx

41, 3fershel THISHTU tany sec? dx + tanx sec?ydy = 0 T &l €|

(A) tanx + tany = k (B) tanx — tany = k
tan x K ~
©) Tany y (D) tanx . tany =k

42, y=AX + AYERI Tefd ookl o el o 3feshel WHISIOT Wi ST @

(A)1 (B)2 €3 (D) 4
xdy
43. K—y=x“—3xaﬂwwé:
(M) x ®lx  ©3 () -x
44, % y 1o gas@, y(0)=1%
(A) xy =—e* B)xy =—e*(C)xy =-1 (D)y =2¢-1
d 1
45. d_i:% ,Sd y (1) =22 o gl i GEA B
(A) TE (B) T ©= (D) std
46. 991 | 19 W1 SFhd GHIR0 FIfE 2 FH 2?2
(A) (y) +x=y (B) Yy +y =sinx

C)y +()+y=0 (D)y = y?



47.

48.

49.

50.

o1,

52.

53.

54.
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WW(I—XZ)%—W=1WWW%

X 1
(A) - x (B) 1 © 1 (D) log(1-x)
tanx + tan'ly = ¢ oFE 3Tehel GHIHTOT T TR TA B2
dy _1+y° dy  14x’
A) ax " 102 B) 4 " 1ry?
(C) (1 +x3)dy+(1+y)dx=0 (D) @ +x?) dx+(1+y)dy=0
STThA FHIHT y%+x=cﬁ“«_\ﬁ|ﬁm%
(A) AfTREAT & F I (B) Wt & el
(C) et it = Fa (D) T % FeA I
excosydx—exsinydy:O‘oh‘lW%Ff%
(A) e*cosy =k (B) exsiny =k
(C) e* =k cosy (D) e* =k siny

2 3
TR THIRT M{ﬂj +6Y°=0 =1 o9 ®

dx?  Ldx
(A1 (B)2 ©)3 (D)5
%+y =e*Say(0) =0 =1 & =
(A)y=e(x-1) (B) y = xe~
(C)y=xe*+1 (D)y=(x+1)e>
ST THIHIT % ytanx—secx 0 w1 THEheH Uk ©
(A) cosx (B) secx (C) geosx (D) eseex
dy 1 y?
A W 7 e ?
(A)y =tanx B)y-x=k(1+xy)

(C) x=tanly (D) tan (xy) =k
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55.

56.

o7,

58.

59.

60.

61.

62.

EEERCENED]

d 1
el THEHTOT d—i’+y=+7yaﬂwwwé

X e” N »
(A) o ®) ~ (C) xe (D)e
y = ae™+be™ 7 ¥ 9§ ThE sraehel THIHT I W wT ©

d? d?
dTZ m?y 0 (D) —L my 0

dy dy
— my O — my O

STdehel HHIHIT cosx siny dx + sinx cosy dy = 0 &1 & 2

(A)m c (B) sinx siny = ¢
(C)sinx +siny=c¢ (D) cosx cosy =c¢
d
Xd—i+y=exwwé
—C K Byt ©yrerk Ox= = &
(A)y—? X (B)y=xe*+cx (C)y=xe (D) x= vy
oo FA X2 + Y2 — 2ay = 0, &l a Toh T@=s =R ¢ 1 3feshel THIHT &
dy dy
(A) (¢ =y) 5 =20 (B)2(+y) (=%
dy dy
(©)2(¢-¥?) w Y (D) (¢ +y?) w2y
T B y = AX + A SH 3feTshel THISIT o aegedl () € frEent wife €
(A) 3 (B) 2 €)1 (D) wfRerfi &t
dy

&=2xeXZ*VWW%E%

A) eV=c  (B)ev+e=c (Ce= e +c (D) e =0

o ook ook foe fordt fog R vl @1 &1 yavm 34 fag o x-31& (1) qen
y-378] () o UM o T € T8 §

(A) S g (B) Waw™ (C)Jd (D) THRIT STfamae™



63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.
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XZ

WW% 2 + Xy & AT B B

(A)y ce2  (B)y ce? (C)y=(x+c)e2 (D) y (c x)e?
iRt (2y — 1) dx — (2 + 3)dy = 0 %1 B ®

2x 1 2y+1 2x 3 2x 1
AWy 3 X @3 K@z K (D) 31 ¥
ITehel GHIRT fSTEehT Tk & y = acosx + bsinx @

d2y 2
(A) 7 ty=0 (B) -y=0

2 2
(C) +(a+b)y 0 (D) +(a b)y=0

d
d—i+y=e*,y(0)=0m%ﬁ%

(A)y=e*(x-1) (B)y=xe¢ (C)y=xe* +1 (D)y= xe*

2
d? d2 dy *
STEHT T d_xz 3d73/ 2d_§ y' =t wife qon wd wEw

(A) 1, 4 (B) 3, 4 €)2,1 (D) 3,2

d d2
aawwﬁw[ (dij} dxzaﬁaﬁﬁawaﬁm ?

(A) 2, % B) 2,3 ©)2,1 (D) 3,4
o el y2 = 4a (X + a) T 3Teehel THIHIT §

d d d
A v =4d—§(><+d—§j (B) 2yd—i 4a

2 dy dy 2
-2 =X 9 ox e A
©) Y4 ©) de+y(dx] y
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70. 2—3—2%+y=0wﬁwﬁ@aﬁ?wmwﬁ
(A)y = (Ax + B)e* (B) y = (Ax + B)e*
(C)y =Ae* + Be™ (D) y = Acosx + Bsinx
71. % +ytan x =secX =% T ©
(A)ysecx =tanx + ¢ (B) y tanx = secx + ¢
(C)tanx =y tanx + ¢ (D) x secx =tany + ¢

d .
72. Wmd—i % SiNX &7 87 ©

(A) X (y + cosx) =sinx + ¢ (B) x (y — cosx) =sinx + ¢
(C) xy cosx =sinx+c¢ (D) x (y + cosx) =cosx +c
73. STaEA HHEIOT (e* + 1) ydy = (y + 1) edx FT M TA 2
(A)(y+D)=k(e+1) (B)y+tl=e+1+k
1
(©y=log {k(y +1) €'+ 1)} )Y Tog ~—

d
74, STIHE THIHU d_i:ex_HXZ eV H BA B

3

X
(A)y=eY-x?eY+cC (B)ey—eX=?+c
X3 X3
C)ef+ey= —+c¢ D)ef—-e¥= —+¢
© 5 (D) 3
dy 2xy 1
75. el THIROT

y
(A)y (1 +x?)=c+tanx (B) 1 2-¢ct tanx

(C)ylog (1 +x? =c +tanx (D) y (1 +x3) =c+sinx
76. = fsu @ el (i 9 xi 96) ¥ R e aRe-

2 dy

(i) Wﬁm%edx 0 FT H@ oo 2l



(i)
(iii)

(iv)

(v)

(vi)

(vii)
(viii)
(ix)
)
(xi)
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d
S eeaciersicu SN d—i GG I 1 2l
Hife T oh AThd THIHI oF AH 8 H W8 = i &
................ 2l
dy vy 1
dx Xlogx x T e YR T THEHWO 2
dx
d_y+Ply:Q1W % STIHT THIHUT T ATTEH B oo, 2l
d
STaFHA GHIHIT % 2y X2 FHTEA ) 2l
dy
(1+x2)&+2xy—4x2=07=h‘rgﬁ ................ 2l
STehe THEHTT ydx + (X + Xy)dy = 0 T B oo, 21
d
d_i Y = SinX T STH A oo, 2l
STThel FHIRTT coty dx = Xdy T BA ....vvvveeee, 2
dy 1y
o ¥ Ty T R T 2l

77. SaRY fF KU T FHeH 99 § A1 TEA ©7

(i)

(i)

(iii)

d
Wﬂﬁwd—;+P1X=Ql o HHRE T I [y § e

S 2

d
?;+P1X=Q1W$Www$mﬁ

x(LF)= (LF) Q,dy gr fean <mam =1

% f(X,y), Sl f(x,y) Tk I ¥Q o GO B €, F A

FH ok fou TEt faeendq y = vx
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(iv)

(v)

(vi)

(vii)

(viii)

(ix)

)
(xi)

d .
d_; 9(XY) &l g (x,y) Tk = =1 Sl GHEEE S €, TR o

FFTRT GHIHTT 1 B A o ToIq WEl FAedd X = vy B

fodra ifc & eTaa gt o faftte & o == o= &1 &
UG

Al ok FA X2+ (y —a)? = a2l FTEId L Tl 3Taehel THIHIOT i
Fife q B

1
d 3 2 2

Tl o FA y = e* (Acosx + Bsinx) &l MG FT Al sTashd

d? d
o — -2 2y 0%

dx*  dx
dy x+2y
HeThel HIHTOT e FEA X +y=kel
xdy y xtanlmgasin Y 2
dx X X

T qa § gei w@fas (Y S afas el ®) wet Wt & st
dZ
TefteRToT d—§=0%|
y

e O R ——
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10.1 ®HT 3TaaieRT ( Overview )
10.1.1 W U ufyr fores uftmmor we feen 99 B €, wiEst wendt 2

iy
10.1.2 \fegr a w1 feon o e wfew r%%ﬁm%aﬁ?ﬁﬁ F9 frefa =@ 2

10.1.3 forslt fa3 P (x, y, z) &1 ferfa wfw &:xhyﬂzﬁ%ﬁ%\&ﬁ?wqﬁqm
|8]P!1|=\/x2+y2+z2 g 7, Sl O gt faig 2

10.1.4 T Gfew o AfCY ek seh foh-ogud B © IR shAnT el o @i
T ‘8T’ & el w9 B

10.1.5 Tk |E w1 9RHTT r, fEeh-31w (a, b, ¢) 3R &er-whi@red |, m, n Fefafaa
®Y § Hefud 2

b _¢
r

H
r

= |

10.1.6 Froget 1 A e Y AT Frefud w3 a1e SReN %1 9 0 @ 3

10.1.7 @few o am & frqe frm & ogEr ‘it |fe &1 fwedf e & @
HANT enett | fefa foean Se, @ st A = g wfee 39 s+t
faulia o0 o ot T A syon o fefud g 217

10.1.8 aifewr o7 afk & T faan gon Wiy ® o AT W ® @ A4 T 9w g,
SreeRt 9Remr (LA = (A |&]. 3 A ¥FTeHes © i LA 1 fewm & o e o wHE
BIl € qen AR RO © ol LA 1 fgen Al fawn o faada Bt 21
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10.1.9 & faigeil @ fer arer @feer Ak P (x,y,2,) $WP, (X, y,,2,) BE 3 fg &

P1P2: (Xz _X1) iA"‘(yz _y1) j+(22 _Zl)kA

uum 2 2 2
|P1P2 |: \/(Xz - Xl) +(y2 - yl) +(Zz _Zl)

10.1.10 @ g7 (Section formula)
s fag R o1 e wfew, s fog P eiR Q, forer feufq wfgwr wowr: 4 ity © &1

T 1

b

(i) m:neh o ¥ a: faaea s 2, n?nr: B @
. mb - n&

(i) m:neF TR F e fawfd e &, —_— e @

r I
10.1.11 wfewr émb&ﬁ%ﬂuﬁq%m%aﬁ? A ok TR Wa whew

50,
(|5|Jb%ﬁ?ﬂél

10.1.12 e7fewr ureer (Scalar or dot product) < Gfsell & @R b fSeeh o= &1 i
0%, T A TUAEA &.b=|4]||b| cos O BN TR B

10.1.13 @fewr ure (Vector or cross product) & |fel & @R b, Tk < &1 &
0%, %1 TRY TOEEA & x b =|4||b|sin O A, TR A TH AAF HEW; T S
& 3R b I e FT G T W A€ AR &b, f TF SfOTER ggh
% Bl

10114 afa =ai+a, j+a,k 3R b= bi+h, j+b Kk & Ffew & qen A v st
ERC

4+ b= (a, +b)i+(a +b,)j+(a+b)K
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ra=(a)i+(ha,)j+(a)k

1 1
a.b=a b+a b +a,hb,

= (blcz - bzc1)f + (aZCl - CICZ) j + (albb - azbl) K

a,b +a,b,+ab,
| \/az 2 2 2 2 2
C+a, +a; /b +by +b;

o
Il

cosG=|

10.2 &1 ToRT T ST
g 3T w9 Short Answer (S.A.)

SETETOT L WR A=21- j+2K SR b=—{+ j+3 K =M % R AEF AW
d hifeq|

T UH ST R ¢, 4 iR b & A H e AT &1

E=(Qi-j+2K)+(i+j+3K) = 1+5K

3:5[ |E|:\[12+52:\/%

c 1 1 5
THfAT, 37t Ok 9feyr §=‘—§‘=E($+SI§=E $+EI§

SaTEToT 2 Af fg P #iRQ wHW: (1,3,2) 3R (-1,0,8) ¥, @ pQ, % fomdia fxem o
AT 11 %1 T AW Aq1G hifr)

T gy fowsh yrfwes fag P(1,3,2) ® @R ifaw fag Q (-1, 0, 8) ®, Ffafaa ©
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PO=(1-1)§+(0-3) j+(8-2) Kk =—2{-3 j+6 ¢
=Gt QP =— PQ = 2§ +3 |- 6K

= |QP| =2 +37 +(-6) =4 +9+36=+/49 =7

uuur ~ X A
P 21 3] 6Kk

w6 ¥ER, OP # fxen § "o ae QP Ly . 2

s@: QP H1 fawn § ofEmn 11 %1 enfe wfgw Frefafea 8

2i 3] 6k 22, 33, 662
11 Y/ = S —k
11 3Jp =11 2 Ik

SEETUT3 PR QT fogedi & fefa @ e OP 2@ b #ROQ a-2p &
e U fag R feofd wfer 9@ SIS S PQ &l 1:2 9 o/quma | (i) 3¥d: 31 (ii)
e faqfsa e 2
& ()P SR Qi 1:2%F U ¥ ofd: fawifea s ol fog R o1 fearfa wfew
frefafed &
www  22a p) 1(a-2p) sa
OR 1 2 3
(ii) PSR Q! 1: 2 o 31U ¥ sreaq: fawifera s ot fag R 1 fearfa @feer
frefafea @

glll{r’ _ 2(a+ b;—i(a —2b):315 +4IB

SEEIT 4T fag (-1, -1, 2), (2, m, 5) R (3,11, 6) WG, & @ m 1 = 1 ity
o HM ofife fom R gu fag A (-1,-1,2), B (2, m, 5) 3R C (3, 11, 6) €1

T AB=Q+D)i+M+)j+(G5-2)k =3i+(m+1)] +3k
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iR AC=G+D)i+11+1)j+(6-2)k =4i+12]+4k
FifF A, B, C, W@ 2, AB =L AC, JA,
(3F (m 1] 3K) A4i+12]+4K)
= 3=4) A m+1=122
Tgfee m=38
SEEIOT 5 AR 3/ T TEH AR T ERT Sy SRz -t 9 e
W%ﬁ?%ﬂ'ﬂ?ﬂ%l

' el m=COS£=L 3R n=cos£=0
4 o 2

T P+m2+n2=14

1
2+ —40 =
I 2 0 =1

1
= | = iﬁ
#a: a1l |wfew r =32 (If+mj+nk)
w 15 1 2 ~ w ~ n
r=32 ( ;] ﬁj 0K) = r=137+3]
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Ab+C=A ({+]-2k)+({+3]-K)
=(A+1) {+(A+3)j-Q@r+1) Kk
i 4 L(Ab +¢)zakmm & . (Ab + ¢)=0
SQi-j+K).(A+D{+A+3) j-Cr+1)k]=0

S2A+D)=(A+3) —2A+1)=0

=A=-2
SETETOT 7 WA 10./3 O 39 geft Afew w W wfee S o§ 2] k 3R
i 3] 4k Wl afdR FHE 9l Td W A B

Tol AF Wit TR 4= 2] KR b= | 3] 4k @@

] oK
Tr N N
b1 2 1l i8 3 jé 1 KG D) _si_si4sk
13 4
T
N @ b Y5 (5 67 357 5V

T 4 3R b & 90 & wEad 9Ee 9iey fEfatad §

51 5] sk

53

r I
a b
rl
ab

" ‘ 51 5] sk
3d: 4 SN b o qf & oided |(./3 IRAM aren gfkw 106—5\/5 ,

Fad 110G | K) =
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" s uea (LA

IETET0T 8 |iKEN o FAN g 95 HIWT 3 cos (A — B) = cosA cosB + sinA sinB

e A Op o 8 , T WY € S x-7eF KT oA fRened o @ wEen: A
AR B &I 50 €1 99 LQOP = A — B [37 1 10.1]

ea e € o Op = (L)klw\m/[+l\u;[‘f’ cosA +]sinA R

uuu uuu R Y
80 = ON + NQ=icosB +jsinB.
ufeqrr & OP. 80 |oP| ‘Gb‘ cos A-B p
—cos (A-B) () o
b :
: w :
s [Be}-1-[36) 7.2 X
0 M N
HeHl o TRl H, v
3R 10.1
Op. 80 = (fcosA JsinA).(IcosB JsinB) =cosA cosB + sinA sinB - (2)

(1) 3R (2), ¥
cos (A — B) = cosA cosB + sinA sinB

sinA sinB sinC

sarsor 9 fag wifsu fw fdt A ABC, H " 5 . , S8l a, b, cHHT: A,

B, C TSl &1 §H@ sl o qRam & f&fia

F B

zel HM eifwe fr A bairé sm frefm frgs
# o 9ed wAY: BC, CA 3R AB #
[3TeRTd 10.2].

ISR A b 0.3 b &

ST HiHHT HT 4 G AT AR ¥ G [oHEA
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A 5 TMEA AR Y ALY PARA W Hich WA HH W

= & 6\ \6 g 1¢ 4
= plsinC —c) Bl§sine —A) E|&lsin( —B)
= ab sin C = bc sinA = ca sinB

Y 9 k1 abc ¥ 9T 9 W

sinC sinA sinB sinA sinB sinC

S

c a b a b c

TS T

33X 10 T 21 % FAH H [T gC @R faeyl § § ¥l W giie-
SETEOT 10 W 6f 2] 3K 1 9REr @

(A) 5 (B) 7 ©) 12 (D) 1

&1 WEl 3| (B) T

saTevoT 11 39 fag &1 feefa afw, <t 9 faged, fames feafa wfgw wwen: 4 poin
28 b F F 2% ogaa § fafed w2,

Ir 1 r p r t
3a 2b \ 5a b 4a b
3 (B) & © —— O —

T WEl S (D) R WE YA o g 9 ervfie fag o feefa wfgwr frefefaa €

(A)

T 1

2& b) 124 b) 44 b
2 1 3
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ST 12 yRfe g P (2, - 3, 5) 3 sifaw fag Q(3, — 4, 7) aen wfew @

(A) i ] 2k B) 5f 7] 12k (O { ] 2k (D) T & =i 7@
T TR S (A) R

SarEIeT 13 Wiew § ] SR WRw | ok % o #woww

2 5
(A) 3 (B) 3 ©) 3 (D) ra

5b
T WE W (B) & T cosd = |5|"bt‘ T T HifeT|

SETEYUT 14 x 1 9% M fEeh faw wiew of | ok e wRw 3 | Kk @oed @
I\ SRR @

(A) 2 (B) 4 € 6 (D) 8
T HE I (D) B

SEEIOT 15 FER =g, F1 &l el Tor et | K SR o j K ©
A) 2 (B) 3 ©) 3 (D) 4
T WEl SW (B) B THIR =S Wmﬁwwaaﬁxé%‘é B{gﬁm%q

sareror e A [N=s, | 3R |8 b 128 @ L wem
(A) 63 (B) 83 (©) 1243 (D) =¥ 9 e T
T W IR (O)% g | 6\ |5|.‘6‘|sin9|a?w1115| 9=igl

1 I 3
zHfeTy, é,b = |ér1|.‘b‘cos =8 x3x % = 12\/5
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SETETUT17 J WRA j+K R 30— [+4k HH AABC HT HweT: T SIS AB SRAC
o1 frefrd #ed 81 fog A9 & o 9 arelt afeen (difead) 5t oo ?

WP e o omaee

T WA IW (A) ¥ WiAHT AD FI FEARET THER ¥ e F T B

‘%‘: 1 3f+5|2‘=@
2 2

SEETUTI8 WEW & 2f | KW EEmb § 2] 2K % oW ved R @

2 1
(A) 3 (B) 3 ©) 2 (D) 6
T WA SW (A) DWW L wrufw b % ST v

Iy @ jod 2] 2%

2
I N R

SEETor 19 AR LsikbuEw ORw ¥ @ 34 b % U GRw N & fom
L3irp o = @1 o =2

(A) 30° (B) 45° (C) 60° (D) 90°

T W SW (A)TI B I € (3L by 382 b2 2Bhb

B B

= 5.6 =7 = cose=7 0 =130°

SETETUT 20 Tk AH Wiew S A § SR | <A o woad § qe U sfaomed
ugfa # fffa w@ e afkw 21
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& 2 & 2

| [
A) R ® -k ©F o5

T
- - 2k
f 2 i\ 2 - — k%'

T WE SW (A) R eI AR @iy J J‘ >

IEEIOT 21 g |5| 33R-1 k 28 @ |k5| frefafed § 9 fFg sfaqa ¥ 872
(A) [0, 6] B) [-3,6] (O) [3,6] (D) [1,2]

7ol WE W (A) R |ka| 1 FAdH WA, Kk, o A HEAHE WA W E S s

k=07 i 7@ |ka| |k|‘;‘ 0 3 0,k GeawHS Aferehad 7 2 ¢ g W |ka| 6

10.3 gt
LI U9 Short Answer (S.A)

1. wRwh 2f j KeRp 2] K AW & efew W wfew T iR

2. A& A § j 2k @b 2 | ok, fewned ® W wfew @
(i)6b G 25 b

3. PQ, fwn § =ew §ikw W@ wifw wel P ek Q % fwiw wmuen:
(5,0,8) 3R (3,3,2) %l

4. afz heikp F3 A SiRB % wow: feufs afke ¥ qon 9 T BA T T fag C
39 YR € T BC = 1.5 BA, @ C & Teufa fger 3 sifsm)

5. Gfkwl & WAN ® k1 HF A@ sifsw artes f§g (k- 10, 3), (1, -1, 3) ¥R
(3,5,3) 9@t =il

6. TF GRS b A ova ¥ THE HO W GH g T AR F 1 AR 243 3w
g 9@ ity

7. U W k1 IREIr 14 € qen fEewm-oru 2,3, - 621 f ok TRk 3R
ek A FIST 59 R a7 e € & x-o1 § ¢ =@ w0 9 2
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

w6 1 U Gfer T wQ S @ ake of § ook #R4f -] KW
SC

ofewt 2f | Kk SR 3 4] K o B w0 AW Fifew

a4 b & oA FRm L b b & & A @ aRom w1 st
famrem sifsm)

afew & 3f j ok @ ER@b 2f 2] 4k o 9 F sine FW Fifow

Iz A, B, C, D feigetisr feafa afcm s § ] Kk, 2f | 3k.2i 3k,30 2] K,
2 A AB #1 CD sHfew Ve @ Hifew

qfeen o JAM ¥ IS ABC &1 &3%a 91 ifere afe fmes 3iid A(1, 2, 3),
B(2,— 1,4) 3R C4, 5,— 1) 7l

Tfeell & W 9 fiag IR R T € SuR 3R T & wwiak Y@ne o qe
feorq TR =g o el ae el €l

i s v (LA)

15.

16.

17.

18.

b? c¢?-a’ o
—— = g S a, b, cHA:

fag ifsie fop fret 19T ABCH cosA b

e A, B, C, &1 9@ qeTet o afem g
afz §.p & forsht B & vt w1 Freif @ € @, fag wifC B B

W%é E &8 5 b % ews wim i el L L % v o %
Hfaee 1 FTHe SIS e & s o 9a W Afield A |fkw off 9 sifsu)
fag ifse fF ot =qis &1 e, faes famt 4 ok p 37 = 2,
o

2

o o

Bl WY & U gEHRR wqUS 1 & ot § kit fores ekl

afca=7 ] Kb | K ofkw & 9@ Hfow g8 R 6 & & p iR
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TS I
TvT 19 @ 33 9% FIF 4 7T g¢ 9K faweq § 9 g& W g

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

afew | 2] ok faen ® e 9 oren wfew @

i 2] 2k

(A) i 2] 2k (B ©) 30 2] 2k) (D) 9 2] 2k)

fiig 24 3p 3R A b i firem oret YEree i 3: 1 ¥ fasfod w et fig
fearfey wfewr &
T 1

354 2b 75 8b

2 ® 4

afewr foreent R 3t sifam fog waen: (2, 5, 0) IR (-3, 7, 4) € Ffafaa €
(A) i 12] 4k (B) 5i 2] 4k(©C) 5 2] 4k D) i jk

) w4 sl b & 9RO FE: 3 eiR4R A A 243 ¥ T o=
0 2

(A)

3a 5a
©) 7 (D) 7

5
(A) 3 (B) 3 © 5 (D) B3
Ak wfa 4 2f j K@Rb { 2] 3k @i (orthogonol) & WA WA 7

3 5
(A) 0 B) 1 © 3 D) -3
2

A% AR 376§ +K AR 20 —4 j+0k TR T A A F AT
a 2 3 el 2
(A) 3 (B) 3 © 3 D) 3

T fag & A iR fgel & TRw FE: A=2i 342k @R b=2i13j4K &
dl 199 OAB 1 &%et ©

1
(A) 340 B) V25  (C) J229 (D) 5@
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

32,

33.

fret st afm 4 & faw & )2 @& j)> @& K)? & 7 WR 2

(A) 42 B) 3% (O 43> (D) 24’

=z [a = 10, ‘6‘=23ﬁ15.6 E a5 b R

(A) 5 (B) 10 (C) 14 (D) 16

TR AT+ 42K, F+4f—K 3 20 = [+ 0K T §

(A) A=-2 B)A=0 () A=1 (D) A=-1

o ib R s akw E A b & o¥d Ab bl EAw Am
(A) 1 (B) 3 (©) % (D) &1 ¥ *E Tl §

Ffewr 4 %1 @ b W vay

N
(A) ‘6‘2 (B) ‘b‘ ©) _|é|_ (D) &P g
oz dm wfw Ap, b wER E R & b & oei|d 2.]b] 3. s#A
ib o LA = am
(A) 0 (B) 1 (C) —19 (D) 38%
A |8 48R 3 2@ | a| w s ®
(A) [0, 8] B) [-12,8] (C) [0, 12] (D) [8,12]
Ffeel A=2i+ j+2K 3R b= j+Kk S & W W e wEE w1 wen §
(A) TH (B) & (C) = (D) sTHEA

T9T 34 @ 40 % Fdw 4 Rea T &1 gfd wifeg-

34,

T 4+ p STEE WG 4 3R p ok &= o 0 hi FHGHIS il € A
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35. =z faret Yo wfew P fam FoA—0,Fb=0, sk F.E=0 T & &) =
k| % T 2

36. WRAA 3i 2j 2k #Rp _$ Tk TH R wGS 21 3k Tl ok ofte
AT 2

37 Ak A f E|<B| KR8 w4 % i £, Ak

2l
. r T2 r I
38. = ‘axb‘ +(a.b)> =1 W 2l
s0. % [& b [5b[= 1445t 4.7 b ¥ TR 3
40, uf% & wE YR wRw E @ @D a.j | akk % O 2

AT foF Frefoafad got & F97 9T & a7 3/~

41, af &) |b|, 7w s E R A b #

42. ot fag P o fearfa wfew o1 yrfwes fog gor fog & 2

43. =f% [a tl)‘ a é‘,‘%aﬁrqﬁ‘ﬂ 4 @i p @fE® (orthogonol) &l
A4, A (A by A2 b2 2& b YEW 4 @R p Wi & fom @ B
45, 9% 4 I p FHEGYS ®1 G qOd € 99 4 .p =07

o —
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(Grfauta_werfufa)

11.1 |uT 3raeieRT (Overview)

11.1.1 ferelt Y 1 fEarerisand S 10T 1 Sisd (cosines) € S o8 1@ fewmie vefi
1 YeTeHen feemel o @Y s 2l

11.1.2 a1, m nfwet @ &1 Kaepsad €, @ 12+ +n2 =1 g @1
11.1.3 3 fag3f P (x,y,,2) 3RQ (X, Y,, 2) I e ot Tar #1 faamsand gt &:

X=X YoV 4,4 o
PQ ° PQ ~ PQ O

PQ=\/(X2—X1)2+(y2—y1)2+(22—21)2 2l
11.1.4 fogh Y o feeh-3rqud o Ted € < 39 a1 it Ransansti o garord e &)
11.1.5 =fg fmet W@ &1 |, m nfepeand € @i a, b, ¢ ReRemya €, @

| +a +b +C

=\/az+b2+c2 ; rn=\/a2+b2+c2 ’ n=\/a2+b2-|rc2

11.1.6 WWWW(SpM@ﬁ@WW%G&?W%@T
7 8 feedtl A fa=-fa= 9 o fem Bt 2

11.1.7 < fovmaeia fensti o st &1 ®iv 54 3 giaesdt @l o o= h1 Hio e,
St forelt fog @ (afag =1 wefierdr 3d gU) 9 fawddea t@rst § § 9@
o FHIR w2

11.1.8 @fg |, m,n &Rl m,n 3 @t w1 RKewivand € 9o 5 <9 & o 1 =
H0 0T,

cos® = [l I, +mm, +nn,|
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11.1.9 afka, b, c 3 a, b, c,q @i % fKw-a1d & q2n 1 I & o=
=[ wU 0%, @

aa +hbroc, |
Jai +a +al b +b} +b? |
11.1.10 us Y@, s feerfq @fge aamet e fog @ e STt @ @i weh fXu gu otk
b3 THI ©, 1 9w Gl F=5+AD el 2l

11.1.11 w& fog (x,y,, z) ¥ BT IW areft qen fegwieand |, m, n (@ fak-s1goma
a, b, c) Tt @ i G B 2

cos@%

X=X Y=Y 72— (X_Xl_y_yl_z_zl)
= = q‘l’ = =
[ m n a b c
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12.1.4 fufe =7 3299 Wer Z = ax + by & x @y fofg =R wead €1
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12.2 g1 ToRT g 32T
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e B, 99

(A) p=q (B) p=2q (€ a=2p (D) a9=3p
&1 Wl SW (D) 81 i asdi (15, 15) 9@ (0, 20) W Z 1 SAferhad | U e
SareTur g fodl LPP &1 gaTd & (SEifhd) sTepfd 12.6 § wefdfa feran o 21
Z = 4x + 3y ®1 =JAaH AF fohq fog w Bmm?

(A) (0,8) (B) (2,5 © 4.3 (D) (9,0)

[

&1 Wel W (B) @I



e w239

33T 9 710 I&w H Rekd T &1 Gfd Hifoe-
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(C) (0, 2) @2 (3, 0) fagatl =i fHam ot W@iEve o Heg fag ™
(D) (0, 2) @en (3, 0) fagawi =1 faem aret Y@r@ve o forelt off fog W
33. 99 G 32 W e Ul F okl ifershad W —F 1 <JAaH A SR €
(A) 60 (B) 48 (C) 42 (D) 18
34, Tt e el o Frem g fuifa ww 9o &9 & wiHE g (0, 3),

(1, 1) @21 (3, 0) €1 W ST fo Z = px+qy, (S& p, q>0) 329 ®er &1 paen
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QW H dren 98 giqad, 99 Z ®1 FgFas "E (3, 0) e (1, 1) W
T SR

(Mp=20 B)p=;  (©Op=31 (O)p=q
Tv G& 35 T 42 G Fedd H Read T @1 gfd &ifag-
35. fordlt LPP & sraffentetl o1 =R W oFM o1l wfdeie FEd T
36. Tl LPP # 3299 el Hed BT 2
37. =fg ferelt LPP & g&Ta &= 2, 1 3299 el Z = ax + by o a9 9

1 A & ot Hehal @ A T W 81 FWehal 7

38. fardlt LPP H, 9% 3899 e Z = ax + by 1 GETd &5 o 31 i foge W gae
sifyRad WF B, @ 39 fageti &l foem a terave & 9 fogeti | 9um
AE 9 e 2

39. Yk srafuemeti o ww @ g fuifa et gam & =t FEd
g, 95 39 &% 1 TF g9 & i wRag fma s gwa 2

40. Torelht gETA &5 HiHE fog ST & o1 g fag € S SEet & uREEn L@t w6
2l

41. fr&lt LPP &1 GHTE &5 §ed Th Y Bl B
qAEY o 97 G 42 § 45 G% H ST §U #eH 9T & AT Ied?

42. 9t fepet LPP o1 G&Ta &5 79iieig €, o 3899 el Z = ax + by o 3ifehad oM
I AqH W 1 A 8 Gehdl € A1 &l ot 8 Hehal 21

43, feprel LPP o 3299 el Z = ax + by w1 Siferehad | Wed GHITA &0 oh shelel Tk
Fitg fog | g g 2

A4. Tt LPP % S2¥9 el Z = ax + by %1 =aH TF W9 0 @ €, A ot fag
IHeh GETA &3 1 Th A fag 2

45. Trelt LPP , S8¥9 el Z = ax + by 1 ifushad WM Hed URiHd el &l

e O ———
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13.1 \HU 3racier (Overview)
13.1.1 Qufaaer grfaahar

afg Eqen F et asfess Tiem & U & gfaest gafe 9 gafud 31 e
€, i 3§ feufa S e Fefed 8 g1 @, wdie P (E | F) 510 fefua =2
E ! Tufde Wiidshal ffoiad 99 @ 9 e e

p(E||:)=M

TR P(F) = 0

13.1.2 Gufdaer Qrfepar & IoT

oM ofifse fm Eqen F it gfaes! wafie S 9 Hefug se| €, o
()P(SIAN=P(FIR=1
(iDP[(A U B)IFI=P(A|R)+PB|F)-P[(ANnB|F)],
SETA,B 3R SH wafuq *1E & s 2
(i) P(E'|F)=1-P(E|F)
13.1.3 GIfrehar &7 TOr7 o
M ofifere o Eden F et wdemor o wfaeef gufie @ wefua < weand #,

PENF=P{EPFI|E),P({E) =0

=P(FPE|FR,PF) =0
Ifg E, Faen G fordt faeyl wafte & Hafuq @9 weand &, o

PENFNG) =P(E)PF|IE)P(GIENF
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13.1.4 @daT geaTd

oM ofife for Eden F et wfacel wufie S @ gafug 1 w2 21 afg s
J foreht w & ufeq 89 1 wiled g & ufed B § geifad T8t e g,
T B9 hed & Toh <Ml HeAd was §1 3Td: & WA Edd F s e, Al
(a) P(F|E)=P(F),d f& P(E)#0
(b) P(E|F)=P(E), v« f& P(F) %0
WfTehdl o TOF YHF o STAN g
(9 PENFR=PEPF
T S A, B @1 C TR @ el €, ag et asl gfdse g
(hold) & :

P(ANB)=P(A)P(B)

P(ANC)=P(A)P(C)

P(BNC)=P(B)P(C)
m PANBNC)=P(A)P(B)P(C)

13.1.5 gfaest gafie &1 faureT
HSA E,,E,...., E, 1 Th T==4 el Ficeel wite Sob fareroi =l fefid
F 2, A
(a EimEj=¢,i¢j;i,j=1,2,3 ........ n

(b) EUVEU..UE =S da
() UF E 20, Auid P(E)>09d i=1,23, .., n% fag
13.1.6 @YU UrfieRar &7 999

M i & {E, E, ..., E} wfaeel wfie S#1 ws fasse 21 7m afsm fm
A dfieel wafic ST Heg (associated) #IE =21 8,

p(a)= YPE)PAIE)
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13.1.7 &< 98T (Bayes Theorem)

afE E, E,..., E Tl ufaesl wfte @ dag wem swafdd (mutually
exclusive) 3R 919 (exhaustive) TITd & qen A T IR IRl ol whig
o} T B,

(e, |A) = _PEPAIE)
> PE)P(AIE)

13.1.8 FIgfemer =T 3T ST WIfdehar ae

T AEfese =R o8 drdfas O el €, Tt gid frdt argfess ader
yfagel gufte g 2

fonit amefeser =R X o1 Wfehal sic Gensti <1 = e e ferrr (system)@i 21

X : X, X, X,

P(X): P, P, P,

n

W& p >0, i=12..,n, >np=1

i=1

13.1.9 FTgfee =¥ T AT TAT TEIUT
A e 7 Xt e afee = B el o T A X, X, X

fa wifrrand s 1 p,, p,, ... p, T &, 76 p 20, D p =1 W% pgw
i=1

e X 1 WIEA [el X 1 GHifad AF S8 E (X) g0 e s 2
frefafad wer aftfia 2

H=E)=Yxp

i=1



250 99 WfefeRT
el 62 g Fefud X &1 g fefafad w9 § giefia 21

= (x= )Yp= xXp-°?
i1 i1l

AYS FHIAA: o2 = E (X — u)?
Tgfeseh =) X 1 A fo=er Fefatad 9 § gRwifia 2

13.1.10 aeit arfganT (Bernoulli Trials)
fordt agfems WM &1 S & sHelt afayam #ed € afk 9 fefafed
(i) rfagam w1 wen ufifma (=) e+ =ifee
(i) a9 o g9 e
(iii) TR STTAYRRT oF deAd: ] UROM B <1feq, Therdl, A1 STHHC
(iv) I%ard (A1 STUHETT) i WiTshal s AU o 99 WA =gy

13.1.11 fgug de7
0,1,2, .., nTH ¥R A a6 forddt agfess =R X i gr=e nden paren fgug

p(x:r):ncrpfq”*,a'gﬁq: 1-prFkk r=0,1,2, ..., n.

13.2 %1 feohw gW 3IERI0T

I (S.A))

Saretor | Tl weifaemem o yaer =ed o Aden B steef €1 A g WM
Wfehdr 0.7 2 q1 S H W Shelet Teh o A STH 1 Aiaehal 0.6 81 B g I i
EIEEIISIGRCHIE Y
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T HA AT R B T WM w1 WAl p R
P(A 3R BH 4 shael T & 94 SH &1 ) = 0.6 (fean =)
P(AS g1 SH 9 B &l 97 &M 1 3Aal BoF 97 5 a2 A o &l
= WH #N) =06
P(AnB") + P(A'nB) = 0.6
PAPMB)+PAYP(B)=0.6
0.7 (1—p) + (0.3 p=06
p =0.25
q: Boh IH WM i WiieRar 0.252

SEEIOT 2 T USSR ATHIBH W HH 9 Y Uk i UhIeh Teh T Hfed B

Wfehdl p?l A ATl BH ¥ hefel Teh o Hfed BF 1 Wifdehal q @ @ fag i fe
PAY+P(B)=2-2p+q.

T ik P(A TN BH U Shael Tk % Hfed shered) = q (e ©)
O T W kW € P(AUB) - P(ANB) =q
= p-P(AnB)=q
P(AnB)=p-q
1-P(A'UB)=p—-q
PA'WB)=1-p+q
PAY+PB)-PA'"NB)=1-p+q
PAY+PB)=1-p+q) +P(A"n B
=(1-p+g+(1-P(AUB))
=(1-p+g+(1-p)
=2-2p+q

L A

sarEvor 3 fondt wrEm § ffia 100 soa o w1 & € 59 § 200 @e €1 Al w
Tod Agesdl fRTen S, A 39k @UE B i Wiashal (iRa wifse 9t o7 @«
1 T 7
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T HM AT i oo o ol U oh & i q0 dod oh @ 8 I 0 Sl
AT B T

P(A):l_ozi’ P(A B):i:i

100 10 100 50
P(B|A)= PAnB) _1 10 1
P(A) 50 1 5

1
m:w%wéﬁﬁwﬁm,w&%w@aﬂ%,g%

SEETOTA T U Uk |9 Groh S &1 W ST R Te A Uee U8 W 3 6w
B’ q SR B U W 3ok 2 W B ®1 @ A el B Tes S © 2

A A={(6,1),(6,2),(6,3),(6,4),(6,5), (6,6}
B={(12,.(22),(3 2),(42),(52),(6,2)}
ANB={(6 2}

6 1 1 1
PA) o 2. PB) 2. PA B)

AT A q1 B st eit, afg P(ANB)=P(A)P(B)

Epil =P(AmB)=3—16, AT = P(A)P(B):lxi _1

Fifer orar 9er = AT qe
31d: AdeN B s A 7

SETEIUT5 8 ASHI a 4 SRl oh Tl W § ag=ad 4 faenfei 1 tw wfufa
1 = o Stan €1 e gen © o winfa o w0 @ w0 uh agw ¢, @ wiufa ¥ S
: 2ASIHAT o TH T WA A HifrTl

%ol M ST foh 7 § &H Tk Ageh! o 7 S i H1 Sl AY T 31eh : 2AS HRA
o T WM W1 e i B9 fefyd fhen wmar €, 9 26 P(B |A) I S )



IRl 253

Fiifeh F Y HH TH ASH! % YA TH F T B AY Fefi w2, gafen
T ot AEh T&I G S HT HeAl AU 9/ Ak g1 9 i T A § FEfm
Bl GLC]
°C, _70 14
12C T 495 99

pa) 1-4 &
99 99

P(A")=

°C,.'C, 6x28 56

3 P(ANB)=P(2cges qu 2 eigiehal) = o =195 ~ 165
4

s P@BIA) —PANB) 56 9 168

P(A) 165 85 425
SEAETUT6 Tordll @M H E,, E, 7 E T Hei fosicll o 278l o Wi o et 31
1 FHWR: 50%, 25% TN 25% A 21 T8 @ ¢ fF E, 7o E, Wi # ¥ wew W
4% 2@ EvE Bt & IR e B, W fAfid 5% 2ga wve et 81 A fhE i & sa

T % g9 AgesAl Rl S €, 9 WiHshdl A S fm o7 T g
Tl W oifST foh D Feprell 7€ 299 o @WE €H T S R

HH WS fom A A TRTA %A el E,, E, 91 E, W T &= S i =eet
! R B
PD)=PA)PDI|A)+PA)P(DI|A)+P(A)P(D|A) (1)

50 1 1 1
P(A) =105 = 5 P(AI= 3 P(A)=

100

1
e & PDIA)=P(DIA)= 105 = 55 1 P(DIA)= 705 = 55

21 Ol ()W @A 9 B W e @

1 1 1

1
= + = x +— X
2 272" 574" 2
11 1w

1
P(D) =

50" 100 T80 " a0 M
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3ETET0T 7 TREl ST 9™ &l 10 IR ®&+ T HF 9 HH 89X 3 3 [0S <
B T Wfaehdl T hifs)

T TR 3k 31 U nefd 31 6 U AT Hhewd €l

2 1 1 2
ggfeu p(3'<’3|T6)— 3:> q= 1—5—5
106rr{tﬁ%=ﬁmrwaﬁtuﬁw,
1r 210—r
— 10 = =
P(r) C. 3 3

3@ P (%0 ¥ &H 8gwarn) = P (8) + P (9) + P (10)

8 2 9 1 10
“af5) (5] e @ 5 rel3)
3)\3 3) 3 3
201

310 [45x4+10x2+1] = g5

saTet0T 8 TRt ordd Agfessh =R X w1 Wifehdl sied Freferfaa @
X 1 213 4 (5 6 |7
P(X)[C |2C|2C |3C [C2 | 2C?|7C2+C

C &1 M A HIfT| S &1 &g ot T Fifera)

& FHifE X p, = 1, zElaT
C+2C+2C+3C+C*+2C2+7C2+C=1
Fiq 10C?+9C-1=0
37eMiq (10C-1)(C+1)=0

1

10’ c=-

= C=

37d: C 1 W 7H —(a?ﬁ)



= XP= XD
i1 i1
2 2
1 -2 -3 -4 -—-5=— 6
10 10 10 10 10

1 4 6 12 5 12 49

10 10 10 10 100 100 100
=3.66

" swE (LA
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SETETUT 9 U A1 H 8T q1 4 Ths 7% &1 IR W kit form wfememaen o fehrem
21 Afg X Freprelt Wi ot el 1 e w1 Frefyd w2, @ X 1 Wil 927 9|

EaiSiy

T HTe 4775 el S S, gafert X o1 9H 0, 1, 2, 3, 48 Gehdl Bl
P(X=0)=P(Th i =t 75 &) = P (4 9% %)

‘c, 1
2C, 495

P(X =1) =P (T& o qe1 3THg 73)
5c, ‘C, 32
2C, 495
P(X=2)=P (2@ d 2 TH3)
5C, ‘C, 168
2C, 495
P(X=3)=P(3dm o 1 T%hg %)
5C, ‘C, 224
2C, 495
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P(X=4)=P(4 @ 1)

8

'’C, 495
3/ X w1 S1vie gifeRar sied 9 fean T 2
X 0 1 2 3 4
oo | L [ 32 [ 18 [2¢ [ 70
X | 205 | 295 495 | 495 495

3EEI0T 10 TRt fager &t 1 aR 391 W U ‘fud, (Heads) &1 9@ a1 G&10T
qen aes fomem fAuifa sifsm)

T 9A oifee for X faa’ o B89 w1 gen i frefd s 81 g'fere X w1 "4
0,1,2,3 & Tl 2| 5@ foret foaeh &l OF 9R 3o 9§,

iyt WA S= {HHH, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT}

P(X=0)=P( aﬁgﬁaz@zp(ﬁn:%

P(X=1) =P (& faq) = P(HTT, THT, TTH) =

w

W @

P(X =2) =P (& fad) = P(HHT, HTH, THH) = s

P (X =3) =P (@ o) = P (HHH) =

T X 1 Wfashar sied fefafea @:

®|F

X

P(X)

ol o

OlW|

wlwl N

o ®

X &l 98T 202:ZX2ipi_u2,
SET W, X 1 e B, S fEfeiEd 9er 9w g gl

D)
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1.3 .3 .1
- -0 -1>-22=3:=
m=xxp=""9 "8 “8 "3
_3 5
_2 ()
o,
1 3 3 1
ep =0 = 122 222 2 3 = 3
=XP 8 8° 8° 8 ®
(1), (2) @en (3) ® &Y Tr=ferfaa aftomm g Brar 21
3% 3
2-3- = =
© 2 4

SETET0T 11 3T 6 o HeH H W a1 1 Wehdl A HIQ o T 29 A7 E,
H ffHa g2l
TRl &5 P(A,/ D) ¥d HA T

P(A, D) P(A)PD/A)
P(D) P(D)

P(A,/D)=

11
2°25_8
= 17 17

400
FEET0T 12 Tt ®R i 6 o srEn 9 5 g959 X qenY €1 995 X, 70% 99
A Y, 30% RI <1 fmior s2ar 21 ga= X g fafda 80% @en == v g1 ffifa 90%
FR U TUre dlell St T §| Th HR Agesd g St § S 98 W ure
Al U St ©1 39 R o @A X g1 TfHa 8 T Witdenan @ 872

Tl ‘R U U delt @' Sl S E WM i) seet (R X ga o ffdd gg’
qe ‘SR Y WA | fftd g8’ el wEe: B, 9°1 B, HA Wi
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o ey 0T @3
B =100 20" P®) = 100 10
P(E|B,) = A& Tl alell w1 o §49 X | FfHa g w1 e
_8_8
~ 100 10
90 9
g6 ywR, P (E|B,) =100 10
3d: P (B, | E) =4k 1o arell %R o6 "5 X g ffHa g &1 wifresan
.8
_ P(B,)*xP(E|B) __ 10 10 @%
PB,).P(E|B)+P(B,.PE|B,) ',8,3,9 8F
10 10 10 10
56
3 ﬂﬁ?m:g

TS T
33EX0 13 T 17 7% Fid § 7€ g 9K fasweql 4 & T8l W gre-
IETET0T 13 9w foh AqenB < e §1 afg P(A) = 0.2, P(B) = 0.4, P(AUB)
= 0.6, P (A | B) SRR &Rl

(A) 0.8 (B) 0.5 (C) 0.3 (D) 0

o1 fau gu eniskel @ P(A) + P (B) =P (AUB). 38 o= ® f&%

P(A B)
P(B)

P(AnB)=0.31d:P(A |B) =

3d: @& s (D) I

IETETOT 14 |/ ety foF A 9e B = weAd e ® fR P(A) = 0.6, P(B) = 0.2, @
P(A|B)=05.P(A’|B") sReX gA:

1 3 3 6
(A) 10 (B) 10 © Y (D) 7
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#@ P(ANB) =P(A|B)P(B) =05x02=01
. P(A'nB) P[(AuB)] 1-P(AUB)
PWIBY= "pE)y ~ PE)  1-P(@)

1-P(A)-P(B)+P(ANB) 3
= 1-0.2 "8
Iq: T S| (C) Bl
IEETOT 153 A 91 B U T sl € fF 0<P(A) < 1dem0<P(B) <1,
frefafed § @ &9 9 %99 99 T2 272

(A) AT B TER qesid 2l (B) AT B wds &

(C) A’ 7 B & 2l (D) A’ qe B’ A 2l
T HE IW (A) Bl

IETETUT 16 HH SSTT T X Uk 31iaa aefeseh =) 21 X o1 Wifdehdl sied ==l fean = 2|
X 30 [10 | - 10

1 3 1
POIE |o| 2
E (X) &1 9 gl
(A) 6 (B) 4 ©3 (D) -5

1 3 1
— 30x = 4+10x> —10x==4
FE(X) = ST

Id: WEl S (B) B

SETETUT 17 M TS foF X Tk 7aa agfess =R & S X, X,, .., X HH 0T Tl
€ TSt wifashard sFRT: p, p,, .oy P, B, T X T TEROT RN

(A)E(X?) (B) E(X)+E(X) (O EX)-[EX)? (D) E(X?) —[E (X)]?
g W SW (C) R
33767 18 TAT19 H Raa Tyl 1 Yfd &ifae-
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SETET0T 18 A% A el B UE w@as sl € R P(A) = p, P(B) = 2p @

P(A B & dt T = = dip= o
Pl [(1—p)(2p)+ p(1—2p)=3p—4p2=g}
5

TEH AR ® : p= '
IETET0T 19 IfE A 991 B’ T sl €, |l P(A’UB) = 1 -
T P(A’'UB)=1-P(AnB)=1-P(A) P(B’) (FHif Adqen B’ s st 1)
31d: Wreft TE ° P(A) P (B)) ST S
FATEY T 20 @ 22 @ @ S A | YAk H 341 g HYT GeA & AT e ?

IEETOT20 AR AT B WA HeAN §, @ P(ANB) = P(A) + P(B)
&1 WA, s P(ANB) =P (A) . P(B), &l A el B Tds A &

Wl

IEMETOT 21 W ueAd A, B @en C T wEarn €, AR P(ANBNC) =
P(A) P (B) P(C)
T | HN T € TR A, B, C, Tidd gidl €, A o FrHd: (pairwise) Tds e e
P(AnNBNC) =P (A) P(B) P(C) &
SaTeTuT 22 et iy & gfael o 9t 9 2 o sifuwai uh g @ s g
=ifgul
T EWA
13.3. gyTaet
Y 3T U (SA)
1. fwdt 9@ (loaded) o o faw wifed &9 arel 9fomdt st wifaekand = < g8
g P(1) = P(2) = 0.2, P(3) = P(5) = P(6) = 0.1 e P(4) = 0.3.
I 1 &1 SN SRl ST €1 HH Sforg foh A 92 B ShEST: SIS (eddh a) U

g "e A aun B We ‘gd WhR 10 10 Aty oA’ i fEfua e
21 fraffd ifST fof A qen B Tords serd @ = =&
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STF YT HeA 1 W [ IS A o sHiea 81, @ FuiRa s e
T A e B Tods g A1 |

AT B TS § W hH W A Th o Hid €F i WiFshd 0681 I AduB
o Th WY Hfed e &1 WifFshdar 038, @ P(A ) + P(B ) 1 | fehiery)
Tk I W 5fel q91 3Tl Shel B T shEl bl Ueh-Ueh hich Tel Wieeenfud

foru fyerren Sirar 21 FehTel T 619 el § 9 %H 9§ %H T %9 o HIdd BH A
IRl 1 ©, ATS FTeRTel T4 9gel el ol T1 o1 872

T} UGl 1 Teh T ekl ST € SR YT FE&ASA 1 ANTHel A1 T feran s 2|
e E, F a1 G %99: ‘AR 4’ Ahe 93 99 2ifek’ 9 (Ahe W
59 we' i fefua et 81 P(E), P(F) 921 P(G) %1 ufehfera sifse @i fofg
HITST o e 1 A o S (FH) w6 B

e Hifse fof fordl faaes & 91 9R 380 o T &1 fgug & WA aren
i gl S 2

AT B < T UH B R P(A):%,P(B)=%H9ATP(AmB):%I§|ﬁEﬁﬁ'Q:

(i) P(AIB) (i) P(BIA) (i) P(A'B)  (iv) P(A'B)
A TeTet A, B 91 Cshi Wifehard shasl: g %a&m%, g1 e 2 fo5 PANC)

:% qo p(BmC):%; P(C|B) @ P(A'~C) 3 ¥F I hifs

I Wi R E, 7o E, < W wedd i € 7R p(E) = p, 7 P(E,) = p,.
Trafafaa wiaemaet ol seTet &1 9uiF Isi o wifsa:

(I) pl p2 (”) (1_p1) p2 (”I) 1_(1_p1)(1_p2) (IV) pl + p2 - 2p1p2

fopell aTeaa asfes® =X X o1 Witiehal deq A= o gen 2
X 0.5 1 15 2
PX) | k k2 2k k

(i) kT 91 [ i) (ii) ITFF S 1 HILA A1 HifsTl
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.

Tag wifse

(i) P(A)=PANB)+P (AN B)

(i) PIAUB) =P(A~B) +P(A~ B) + P(A A B)

It Fg=s R X frdt faaeh &t @ o) S8eM W ‘72’ a1 &t g'n & fefia
FE 2, A X 1 HEF for=er 6 Hifeu)

T % fRd el | U faerEl T #) Y %k W 1% 1 Sid (SSl) o
2138 99 W 3 M W 5% fiend ¥, %k o fou steen 639 W 2% e ©
e S off Tt el 9™ & B o T dd fqatae | gfd % W faaret
1 Heqfed @1 FAT Bhm?

= I i T | Uikl ST @1 A 9 T 2 3T T WIfehdl S iy, 4fe
e T € Th Ul W Yehe B Al Semsti &1 an 67

fopelt wedt o 10,000 feehel, & & Weleh 1 1% <! &= STl 21 92H E&hR 3000
T o1 € 9o fgdta WEhR 2000% 1 81 e SIfdfiad 500 € a1t €9 3171 TEhR
g1 afg 31y sk fewe wl=d €, @ 9 1 AN (expectation) T ERIT?

Tk It | 4 THS qU1 5 Hielt g &1 TH 3 Ood H 9 T q91 7 Hielt 7%
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